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Nemzeti egységben

szocialista

Munkás május
írta: Dankaházi János, az SZMT titkára

Május elsejen a világ minden részén a szervezett munká- 
s. K gyűléseken, tüntetéseken mérik fel erőiket. Számadást 

enek közös harcuk eredményeiről, gondjairól. Meg­
alapozzák feladataikat, hitet tesznek a munkásszolidaritás

úgy" mellet.
;nkasok törekvése az összefogásra, az egységes fellé- 

pt-c egyidős a munkásosztály kialakulásával Saját la­
kájaik korán ráébresztették arra. hogy jogaikért, kö- 

etelf-eikért csak úgy harcolhatnak eredményesen, ha 
esen teszik Az első közös harcok fontos tanulsággal 

-vie..»lak a tőkések más országokból behozott munkaerőt 
lkai maztak a munkások harcának megtörésére Ez világos­

sá totv, hogy elengedhetetlenül szükséges a munkásosztály 
nemzetközi összefogása E munkás nemzetköziség szimbó- 

I ;s vált május 1 megünneplése. Sok nehéz küzdelem, 
merne'etlen áldozat, munkásvér és győzelem fűződik e 

S ezek között a legemlékezetesebbek az 1919-es, az 
1945-os az 1957-es májusok, melyek egyben a magyar tör­
ténetem sorsfordulói lettek.

A szocializmus hatalmas történelmi győzelme az, hogy 
■ idá tette az embert, és szabaddá tette a munkát Ä 

:r.ka szabadsága azt jelenti, hogy a munka eredménye 
ka* ;’leü meg. akik valóban dolgoztak. A szabad, szo- 

i haza ban a munka gyümölcsét nem sajátíthatja ki 
. az a termelőé, a közösségé, az egész dolgozó népé, a 

1 hazáé Az a tény, hogy Magyarországon alap­
vetően megváltoztak a termelői viszonyok, a munka- és tu­
lajdonviszonyok, lehetővé tette, hogy a munkának legye­
nek külön ünnepei.

leink munkát és kenyeret követeltek A mi jelszavunk 
a be' letesen. szocialista módon végzett munka, melynek 

•rites elvégzése után mindenki előtt nyitva áll az elő­
adás útja Mi nemcsak törvénybe foglaltuk a munká- 

ó jogot, hanem mindenkinek valóban biztosítjuk is 
a munkát, a megélhetést. Feszült világunkban is kiegvensú- 

v • uirvaöalmi viszonyok között, nyugodt belső politikai 
>->. rben élünk, s ez mindnyájunk közös munkájának ered- 
ménve Amit a szocializmus építése során elértünk, az a 
tere-ntő munkának a gyümölcse A dolgozók tenniakarásá- 

szu letelt eredmények mutatják a szocialista módon vég­
iunka óriási alkotó erejét. Ma a mindennapi mutká- 

nak a rr ;r.ősege és hatékonysága az értékmérője, függetlenül 
hogy k; és hol végzi el. Üj társadalmi rendünk immár 

iem négv évtizede ezen az újfajta, magasabb termelé- 
'"i-ú munkán épül fel A munkának ebből a rendkívüli 

jelentőségéből következik, hogy alkotmányunknak s egész 
ttirsa- Imi életünknek középpontjában a dolgozó, az alkotó 
ember áll.

'óbb feladatunk 1983-ban is a gazdálkodás hatékony­
át növelésével biztosítani a fizetési mérleg egvensú- 

megőnzni az elért életszínvonalat javítani az élet- és 
kakorülményeket Az elkerülhetetlen fogyasztási mér- 

st'kif sek mellett ösztönözni kell a hatékonyság növelésére, 
az in-ag- és energiafelhasználás csökkentésére, az export 
javítására es az importtakarékosságra 

A magyar szakszervezeti mozgalom a szocialista építő* 
öta feladatain munkálkodva mindig támogatta a nép- 

izdasági tervet a gazdasági célok megvalósítását. Érdek- 
képvtseleti munkája során részt vett a különböző el lent - 

k • feszültségek feltárásában, és segített azok fel­
oldásában Gazdasági lehetőségeink és korlátáink egybeve­
tése arra a meggyőződésre juttatta a szakszervezeteket, 

-v_ nemcsak támogatni kell e rendkívül nehéz helyzetben 
mázott terveket, döntéseket és intézkedéseket, ha­

nem aktívan hozzá kell járulni azok társadalmi elfogadta­
tásához.

A 80-as évek nemcsak a gazdaság, hanem a szakszerve­
zeti munka az érdekérvényesítés és érdekvédelem számára 
s n us helyzetet teremtettek Előfordul, hogy nincs nyereség, 

kken vagy nem jött létre bérfejlesztésre fordítható ösz- 
sze8. szigorúbbá váltak a szabályozók, növekedett az ár- 

na! és gyakorlatilag is előtérbe került a differenciá- 
is tsénye A szakszervezeteknek, mint a politika egyik fór- 

óinak, végig kellett gondolniuk, hogy ebben a helyzetben 
nogvan tudják ellátni érdekvédelmi, érdekképviseleti felada­
taikat

A mostani viszonyok semmit sem változtattak a szakszer­
ezetek kialakult alapfunkcióin, az alkotmányban biztosí- 
*’ »oekörök gyakorlásán Fő törekvésünk ma is a politikai 

"atalim erősítése, a gazdasági építőmunka segítése, az ér- 
eKvrdelem. az érdekképviselet gyakorlása. Érdekképvise- 

munkánk a demokrácia fórumrendszerében érvényesül 
A k »vetkező években — a vállalati önállóság növelésével — 
a munkahelyi demokrácia tartalmi jegyei kapnak nagyobb 
hangsúlyt.

Munkánk, életünk soha nem volt mentes megoldást kivé­
ti' -ondóktól, és most sem az A meglevő feszültségek, el- 

tmondások feloldhatók az egyén becsületes munkájával, 
pácunk és népünk összefogásával, a demokratizmus kitel­
jesítésével. A fejlődő szocialista demokrácia kedvező lég- 
- <>rt teremt az emberi érték és tehetség kibontakoztatásá- 
l'"7 nz alkotó, újat teremtő munkához, a szükséges és folya­
matos megújuláshoz Demokratikus gyakorlatunkat erősít- 
e érhetjük el, hogy életünk minden területén még nagyobb 

tisztelet övezze a dolgozó embert, hogy mindenütt rangja 
«érint kezeljék a jól végzett munkát. Ezt a szándékot fe- 
Jözi ki az elmúlt év végén a Minisztertanács és a SZOT el­
nöksége által elfogadott közös határozat a munkahelyi 
demokrácia továbbfejlesztéséről 

Minél nagyobb a vállalatra nehezedő gazdasági nyomás, 
annál nagyobb szükség van a dolgozók aktív részvételére 
az ügyek eldöntésében. Az aktivitást azonban csak ott lehet 
vároi, ahol valóban dönteni lehet megoldási lehetőségek kö­
zött, ha nyitva hagyott lehetőségekről tárgyalnak

Nálunk természetes, hogy a dolgozó ember irányítja sa­
ját és munkahelye sorsát, és végső soron a haza sorsát is. 
Nem jelszó a demokrácia, hanem életformánk. Számunkra 
természetesek a jogok, és természetes módon élünk is jo­
gainkkal. Csak. azt nem feledhetjük el, hogy e jogokat a 
szocializmus, a munkáshatalom teremtette meg.

A szocialista demokrácia és ezen belül a munkahelyi de­
mokrácia abban az idén 25 éves múltra visszatekintő szo­
cialista brigádmozgalomban is alapvető szerepet játszik, 
mely e negyedszázad alatt a szocialista munkaverseny leg­
tömegesebb formájává vált. Még ebben a hónapban össze­
ül a szocialista brigádvezetők VI. országos tanácskozása, az­
zal a céllal, hogy további lendületet adjon a szocialista bri­
gádmozgalomnak, és hozzájáruljon a dolgozók kezdeménye­
zőkészségének kibontakoztatásához

A mi társadalmunkban szükség van minden dolgozó gon­
dolatára, javaslatára és véleményére. A szocialista brigád- 
mozgalom nemcsak azért nagy jelentőségű, mert a töme­
gek kezdeményező, alkotó erejének, egészséges törekvései­
nek a kifejezője, hanem azért is, mert lehetővé teszi a tö­
megek tudatos részvételét a gazdálkodásban, a döntések 
meghozatalában, a munka jobb megszervezésében. Ilyen 
módon a szocialista brigád mozgalom társadalmunk mélyre 
ható demokratizmusának megtestesítője és valóra váltó­
ja.

Eredményeinket, értékeinket, magát a szocialista rendsze­
rünket támadják azok a felelőtlen körök, amelyek miatt az 
utóbbi időben a nemzetközi helyzet feszültté vált. Az ame­
rikai kormányzat a világ különböző részein stratégiai érde­
keire hivatkozva mindent megtesz, hogy visszaszerezze vagy 
megszerezze az imperializmus által korábban birtokolt terü­
letek és népek fölött a teljes politikai, gazdasági és katonai 
felügyeletet,.és nem retten vissza a szocialista országok bel- 
ügyei be való beavatkozástól sem. E politika támogatására 
igyekszik kényszerítem a szövetségeseit is. Rakétatelepítési 
terveivel célja a katonai erőegyensúly megbontása a fegy 
verkezési verseny új hullámainak elindítása, a feszültségek 
fokozása az egész világon. Szovjet- és szocialistaellenes pro­
pagandakampányaival csökkenteni szeretné a szocialista or­
szágok nemzetközi tekintélyét, politikai hitelét.

Az imperialista erők támadása nemcsak az állami politika 
vonalán érezhető. Hasonló, a hidegháborús időszakra emlé­
keztető módszerrel támadják a haladó nemzetközi szerveze­
teket, a Szakszervezeti Világszövetséget, a nemzetközi bé­
kemozgalmat is többek között.

Érzik és tapasztalják, hogy a több mint 3 évtizedes szer­
vezett béke-világmozgalom legfontosabb célkitűzése az ag­
resszív politika ellensúlyozása: mozgósítani a közvéleményt 
a béke megvédéséért, a fegyverkezési verseny megállítá­
sáért, a tömegpusztító fegyverek betiltásáért, a válsággócok 
felszámolásáért, a társadalmi haladásért, erősíteni a szoli­
daritást a szabadságukért, függetlenségükért és az emberi 
jogokért küzdő erőkkel Kiszélesíteni és megszilárdítani a 
harcot az enyhülés folyamatáért, továbbfejleszteni a népek 
közötti együttműködést, elősegíteni a válsággócok felszámo­
lását, az új típusú fegyverfajták betiltását, következéskép­
pen kierőszakolni a leszerelést. E célkitűzések megegyeznek 
az emberiség alapvető érdekeivel, ezért a mozgalom szá­
míthat a haladó erők támogatására az egész világon

Szakszervezetünk, a szocialista országok szakszervezetei­
vel karöltve, a Szakszervezeti Világszövetség X. kongresszu­
sa határozatainak szellemében hatékony erőfeszítést tett és 
tesz a jövőben is a különböző irányzatú haladó európai 
szakszervezetek együttműködéséért E törekvések alapve­
tő célja a szakszervezeti véleménycserékkel erősíteni az 
európai biztonság és együttműködés társadalmi bázisát

A Szovjetunió és a vele szorosan együttműködő szocia­
lista országok következetesen fellépnek a politikai enyhülés 
védelmében. Világos javaslatokat tettek, leszögezték, hogy 
sem gazdasági szankciókkal, sem katonai fenyegetésekkel 
nem lehet őket eltéríteni az emberiség érdekeit figyelembe 
vevő, elvi alapokon álló békepolitikájuktól Ennek szellemét 
tükrözi az SZKP KB idei május 1-i felhívása is, melyben 
felszólítja a világ népeit arra, hogy adjanak határozott vá­
laszt az imperializmus, a militarizmus és a revansizmus ag­
resszív próbálkozásaira, fokozzák az atomkatasztrófa meg­
akadályozására irányuló erőfeszítéseiket.

Mi magunk is ennek szellemében várjuk a Madridban 
most újra összeült európai biztonsági és együttműködési ta­
lálkozó eredményét A Központi Bizottság határozata le­
szögezi, hogy hazánk külpolitikájának a jövőben is nemzeti 
érdekeinket, a szocialista országok szövetségének erősítését, a 
béke. a társadalmi haladás, a szocializmus ügyét kell szol­
gálnia.

Évszázadunkban a történelem a munkásosztályra osztotta 
a főszerepet Arra a munkásosztályra, amely tudományos 
világnézete által vezérelve a világ gyökeres átrendezését 
tűzte célul maga elé. Nyugddtan mondhatjuk: korunkban 
nincs a társadalomnak olyan jelentős területe, amelyre ne 
hatott volna valamilyen módon a forradalmi munkásosztály 
és ideológiája, a marxizmus—leninizmus eszméje.

Mi az igazi szocialista hazafiság és proletár nemzetközi­
ség szellemében ünnepeljük május elsejét S ez egyben üze­
net a világnak is. Üzenet a szovjet népnek, a szocializmust 
építő népeknek kifejezve, hogy hívek vagyunk a barátság­
hoz, eszméinkhez, közös ügyünkhöz, közös harcunkhoz 
Üzenet, hogy közös cselekvéssel, mindenkinek a sajat terü­
letén végzett szorgalmas, felelősségteljes munkájával, gaz­
daságilag fejlettebbé, politikai, társadalmi szempontból egy­
ségesebbé, erősebb tesszük szocialista hazánkat, ezzel erő­
sítjük a szocialista világrendszert, s tesszük szebbé vala­
mennyiünk munkás májusát.

.



A magyar küldöttség mindent megtesz 
a madridi találkozó sikeres befejezéséért
Kádár János válasza hal európai ország leihívására

ANDROPOV:

Kádár János, az MSZMP 
Központi Bizottságának else 
titkára válaszolt arra a fel­
hívásra, amelyet Ausztria, 
Ciprus, Finnország, San Ma­
rino, Svédország és Jugo­
szlávia állam- és kormányfői 
a madridi találkozó mielőb­
bi sikeres befejezése érdeké­
ben intéztek a helsinki záró­
okmány 'aláíróihoz.

A Központi Bizottság első 
titkára válaszában nagyra 
értékeli és a madridi talál­
kozó mielőbbi eredményes 
befejezésére, az európai biz­
tonsági és együttműködési 
folyamat fenntartására irá­
nyuló pozitív lépésként üd­
vözli a semleges és el nem 
kötelezett országok állam- és 
kormányfőinek kezdeménye­
zését

A Magyar Népköztársaság 
politikájában, nemzetközi te­
vékenységében a helsinki 
záróokmány elveit és ajánlá­

sait követi. Osztja a felhí­
vásban kifejezésre juttatott 
aggodalmat a madridi talál­
kozó jelenlegi állásával és az 
európai biztonsági és együtt­
működési folyamat egészével 
kapcsolatban s azt a meg­
győződést is, hogy sürgős po­
litikai döntésre van szükség 
a Madridban folyó munka 
mielőbbi eredményes befe­
jezése érdekében.

A Magyar Népköztársaság 
szövetségeseivel és Európa 
több más államával együtt, 
kezdettől fogva tanújelét ad­
ta a konstruktív munkára 
irányuló politikai készség­
nek. Most arra van szükség, 
hogy azok a kormányok, 
amelyek eddig vonakodtak 
ettől, ugyanígy járjanak el, 
és építő szellemben segítsék 
elő a konszenzus elérését.

Kádár János válaszában 
kifejezésre juttatja meggyő­
ződését, hogy a madridi ta­

lálkozó eredményes befejezé­
se lendületet adna az euró­
pai biztonság és együttmű­
ködés folyamatának. ta­
lálkozó kudarcának viszont 
kedvezőtlen hatása lenne 
Európa és szélesebben véve 
a világ helyzetére.

A magyar küldöttség a jö 
vőben is minden tőle telhetőt 
megtesz azért, hogy a mad­
ridi találkozó tartalmas és 
kiegyensúlyozott záródoku­
mentum elfogadásával mi­
előbb befejeződjék. A hat ál 
laih- és kormányfő felhívása 
újabb értékes bátorítást ad 
küldöttségünknek e tevé­
kenységében. Változatlanul 
az a véleményünk, hogy a 
semleges és el nem kötelezett 
országok záródokumentum­
tervezete jó alap a madridi 
tanácskozás eredményes be­
fejezéséhez — hangsúlyozza 
a Központi Bizottság első 
titkára. (MTI)
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A megújult berettyóújfalui Volán-telephely szolgálja Hajdu-Bihar déli részén a szín­
vonalasabb személy- és áruszállítást

Korszerű Volán-telep 
Berettyóújfaluban

Nyolcvanmilliós beruházás 
befejezése után szombaton 
délután az új létesítmények 
ünnepélyes átadására került 
sor a Volán Tröszt 6. számú 
Vállalatának berettyóújfalui 
üzemegységében. Az üzem­
egység dolgozóinak működési 
területe Hajdú-Bihar megye 
felére — a képzeletbeli Püs­
pökladány—Álmosd vonaltól 
délre —, valamint bizonyos 
feladatok ellátásában Békés 
megye északi részére terjed 
ki.

A valamikor 50 gépkocsit 
ellátó és 90 embert foglal­
koztató üzemegység az el­
múlt évtizedben jelentősen 
megnövekedett: ma mintegy

150 gépjármű — 80 teher­
gépkocsi, 30 Autóbusz, 40 
pótkocsi, számos rakodógép, 
műhelykocsi — tartozik a 
telephez, amelyen összesen 
280-an dolgoznak. Az 1977- 
ben elkészült tervek megva­
lósításához 1978-ban kezd­
tek, s 1980-ban már el is ké­
szült a gépkocsitároló tér. 
Tavaly birtokba vették a 
korszerűen felszerelt mű­
helycsarnok egy részét, mos! 
pedig már valamennyi léte­
sítmény — egyebek között 
250 személynek alkalmas 
fürdő, öltöző, százfős étte­
rem, oktatóterem, tízszemé­
lyes „átmenőszállás” — al­
kalmas a neki szánt funkció

ellátására. Egyedüli kivétel 
a gépkocsimosó, amely az al­
katrészek késői megérkezése 
miatt néhány napig még 
nem segíthet a járművek 
tisztításában

Az ünnepségen — amelyen 
egyébként a telephely veze­
tői átvehették az élüzem 
címről tanúskodó oklevelet 
is — a dolgozókon, valamint 
a Volán Vállalat, a partner 
vállalatok vezetőin és az épí­
tők képviselőin kívül ott volt 
Miskolczi János, a berettyó­
újfalui városi-járási pártbi­
zottság első titkára és Ko­
vács Lajos, a városi tanács 
elnöke.

Lenin-békedíjasok
MOSZKVA (TASZSZ) — 

Mikisz Teodorakisz görög 
zeneszerző, Liber Seregni 
uruguayi politikus, Mahmud 
Dervis palesztin költő és 
John Morgan kanadai lelki- 
pásztor kapta meg az 1980— 
1982 évre szóló nemzetközi 
Lemn-békedíjat.

A nemzetközi Lenin-béke- 
díj-bizottság határozata ki­
mondja, hogy a közéleti sze­
mélyiségek ,.a béke megőrzé­
séért és megszilárdításáért 
vívott harcban szerzett kima­
gasló érdemeikért’’ részesül­
tek a kitüntetésben.

A díj odaítéléséről, a be­
terjesztett javaslatok átte­
kintése után, a Nemzetközi 
Lenin-békedíj-bizottság ápri­
lis 21-i ülésén döntött.

A bizottság elnöke Nyiko- 
laj Blohin akadémikus, s 
tagjai is nemzetközileg is­
mert személyiségek. A bi­
zottság tagjai között van An­
na Seghers német írónő, Re- 
nato Guttuso olasz festő, 
Nguyen Thi Binh vietnami 
és Józef Cyrankiewicz len­
gyel politikus.

A sárréti napok programja
Komódiban május 1-én tö­

megsportnapot rendeznek 
asztalitenisz- és futballmér­
kőzéseket Vésztő és Komódi 
csapatai között. Biharnagy- 
bajomban, a községi sport­
pályán hasonlóképpen tö­
megsportra gyűlnek össze a 
helybeliek május 1-én, s & 
programot színesíti a püs­
pökladányi művelődési köz­
pont karatéesoportjának be­
mutatója.

Május 2-án Püspökladány­

ban Bíró Lajos nyitja meg a 
Hajdú-Bihar megyei képző- 
művészeti alkotótelep kiállí­
tását az MSZMP püspökla­
dányi járási bizottsága csar­
nokában, 14 órakor. Zsákán, 
az általános iskolában 16 óra­
kor kezdődik Miklya Jenő 
előadása a Sárrét hiedelem- 
világáról. Komódiban, a köz­
ségi könyvtárban 19 órától 
találkozhatnak az olvasók 
Hegyesi János költővel, akit 
Miklya Jenő mutat be.

Május elseje, a nemzetközi 
munkásmozgalom nagy ün­
nepe tiszteletére szombaton 
a Parlament előtti Kossuth 
Lajos téren katonai tisztelet- 
adás közepette felvonták az 
állami zászlót.

Ugyancsak katonai tiszte­
letadással vonták fel a ma­
gyar nemzeti lobogót és a 
munkásmozgalom vörös zász­
laját a gellérthegyi Felszaba­
dulási Emlékműnél. (MTI)

Indiai ürhajósjeiöltek
MOSZKVA (MTI) — A 

Csillagvárosban tartózkodó 
két indiai űrhajósjelölt meg­
kezdte a gyakorlati felkészü­
lést a jövő évre tervezett 
szovjet—indiai közös űrre­
pülésre.

A két indiai jelölt — Ra­
kes Sarma és Ravis Malhot. 
ra — 1982 őszén érkezett a 
Szovjetunióba

A Szovjetunió
pozitív megállapodásokat akar

MOSZKVA (MTI) _ Juri) 
Andropov, az SZKP KB fő­
titkára ugyancsak válaszolt a 
hat európai semleges és el 
nem kötelezett ország veze­
tőinek hozzá intézett üzene­
tére, s leszögezte, hogy a 
Szovjetunió továbbra is híve 
a madridi találkozó gyor«. és 
sikeres befejezésének.

Az SZKP Központi Bizott­
sága főtitkárának szombaton 
Moszkvában nyilvánosságra 
hozott válasza megállapítja, 
hogy a Szovjetunió vezetése 
figyelmesen tanulmányozta a 
közös felhívást.

— Közelállnak hozzánk a 
felhívásban megfogalmazott 
gondolatok. Érthetőnek tart­
juk, hogy az európai bizton­
sági és együttműködési ér­
tekezleten részt vevő orszá­

gok képviselőinek madridi 
találkozóján kialakult hely­
zet nyugtalanságot vált ki 
Elismeréssel fogadjuk a sem­
leges és el nem kötelezett 
országoknak azt a törekvé­
sét, hogy minden lehetséges 
módon elősegítsék a találko­
zó gyors, sikeres befejezését 
— mutat rá Jurij Andropov 

— A Szovjetunió már a 
találkozó kezdete óta kitartó 
erőfeszítéseket tesz azért, 
hogy olyan pozitív megálla­
podások szülessenek, ame­
lyek jelentős előrelépést je­
lentenek az európai bizton­
ság megszilárdításában, az 
együttműködés továbbfej­
lesztésében, a helsinki záró- 
dokumentumban megfogal­
mazott alapokon. Ebben a 
fő kérdésben nézeteink meg­

egyeznek Ami a semleges és 
el nem kötelezett országok 
ez év március 15-én előter­
jesztett, megújított záró­
dokumentum-tervezetet il­
leti, az a Szovjetunió véle­
ménye szerint megfelelő 
egyeztetés után alapul szol­
gálhat a találkozó munkájá­
nak közeljövőben történő be­
fejezéséhez

— Ma az értekezlet szem­
pontjából döntő szerepe van 
az államok politikai akara­
tának A Szovjetunió részé­
ről megvan ez az akarat. Or­
szágunk kész célratörően és 
alkotó szellemben együtt­
működni a madridi értekez­
leten részt vevő valamennyi 
országgal a találkozó sikere 
érdekében — hangsúlyozza 
válaszában Jurij Andropov

Szakszervezeti
aktivisták
kitüntetése

Pénteken a Szakszerveze­
tek Megyei Tanácsa székha­
zában rövid kitüntetési ün­
nepséget rendeztek május 1 . 
a munkásosztály nemzetközi 
ünnepe alkalmából. A meg­
hívott dolgozókat. az SZMT 
vezető tisztségviselőit Szendi 
Sándor, a Szakszervezetek 
Megyei Tanácsának vezető 
titkára köszöntötte.

Az ünnepségen — illetőleg 
a napokban tartott vállalati, 
intézményi, központi rendez­
vényeken — a következők 
Kaptak elismerést magas 
színvonalú közösségi munká­
jukért. A Szakszervezetek 
Országos Tanácsa Szakszer­
vezeti Munkáért kitüntetése 
arany fokzatát vehette át Ko­
vács Magda (megyei tanács). 
dr. Leövcey András (DOTE), 
Szathmári Zoltán (Debreceni 
Állami Gazdaság). Tóth Lász­
ló (Hajdúszoboszlói Állami 
Gazdaság), Silling Péter (TI- 
VIZIG), Kapus János (MÁV. 
Püspökladány), Keczkó Fe­
renc (MÁV, Debrecen), Ha­
rangi Albert (MÁV Debrece­
ni Igazgatóság), Csatlós Ist­
ván (Hajdú megyei AÉV), 
Kovács László (Hajdú me­
gyei Tanácsi Építőipari V). 
Acs Lajos (Debreceni Vízmű 
és Gyógyfürdő V.), Plank Je­
nő (DIK), Feketp Magdolna 
(Textilfeldolgozó V). Tóth 
Lászlóné (Debrecen, 1 számú 
Postahivatal). Csehi László 
(Volán 6. számú Vállalat), 
Balogh Béla (Alföldi Nyom­
da), Vinnai János (MÉSZÖV), 
Valentik Sándorné nyugdí­
jas, dr. Benedek Attila (Ma­
gyar Nemzeti Bank) 

Ugyanennek az elismerés­
nek ezüst fokozatában része­
sült a nemzetközi munkás­
nap alkalmából Karacs Fe- 
rencné (Egészségügyi Intéz­
mények, Debrecen), Tóth Bé­
la (DOTE), dr. Pécsi Béla 
(Megyei Tanács Kór ház-Ren­
delőintézet), Bánk Józsefné 
(Mezőgazdasági Termelőesz­
köz-kereskedelmi V), Hajdú 
András (Guti Erdészet). Nagy 
Miklósné (Hajdúszoboszlói 
Á. G ), Szilágyi János (Kos­
suth Tsz, Nyíradony), Fórián 
Sándor (MÁV, Püspökla­
dány), Csőke Józsefné (MÁV, 
Debrecen), dr. Gyöngyösi Ró­
bert nyugdíjas. Nagy László 
(KPM Közúti Igazgatóság). 
Ruprecht István (Ybl Miklós 
Műszaki Főiskola). Wittman 
Adám (Víz- és Csatornamű 
V ), Gombos László nyugdí­
jas, Nagy Kálmánná (Debre­
ceni Vízmű és Gyógyfürdő 
V.), Szabadi Imre (SZMT Ok­
tatási Központ), Vtncze Mi­
hály iskolaigazgató (Téglás). 
Szabó Gábor (MGM). Dole- 
zsál Ferenc né (Hajdú megyei 
Vendéglátó V.), Szerepi Be­
lőné (Élelmiszer-kisker. V). 
Uzonyi Árpád (Alföldi Élel­
miszer- és Vegyi áru-nagyke­
reskedelmi V), Kavros Ist­
vánná (Közalkalmazottak 
Szakszervezete) Macháty 
Zoltán (BM polgári alkalma­
zottak szb-titkára). dr. Mak­
iéit Sándorné (Dohánykutató 
T mézet).

A munkás ünnep alkalmá­
ból igen sok szakszervezeti 
aktivista részesült a Szak- 
szervezeti Munkáért oklevél 
elismerésben is.

Befejeződött a debreceni 
KGST-tanácskozás

Jegyzőkönyv aláírásával 
szombaton Debrecenben be­
fejezte munkáját a KGST 
környezetvédelmi együttmű­
ködés háromnapos tudomá­
nyos koordinációs ülése.

Az Akadémiai Bizottság 
székházában megtartott, a 
zaj- és rezgésvédelemmel 
foglalkozó ülésen áttekintet­
ték a tagországokban folyó, 
a településekkel, az ipán üze­
mekkel, a gépekkel és a jár­
művekkel. valamint a kör­
nyezetvédelemmel kapcsola­
tos zajcsökkentési kutatások 
eredményeit A tanácskozá­
son és a hozzá kapcsolódó tu­

dományos szimpozionon — 
amint már beszámoltunk róla 
— kiemelt témaként szere­
peltek a gépek és a jármű­
vek zajcsökkentésével kap­
csolatos kérdések

Az utóbbi évek kutatásai­
nak eredményeként a 
KGST-országokban elsősor­
ban a zajforrások halkitását 
szorgalmazzák. A tapasztala­
tok szerint nem csupán kony- 
nyebb, hanem jóval gazdasá­
gosabb is, ha a zajforrásokat 
jelentő eszközöket csende­
sebbnek gyártják, mint ha 
utólag szigetelik

Május 1. köszöntése
Virizlay Gyula, a Szakszervezetek Országos Tanácsának 

titkára szombaton délután rádió- és televízióbeszédben kö­
szöntötte a munka ünnepét

Sajátos ünnep május else­
je — mondotta többek kö­
zött. — A munka és az embe­
ri méltóság szülte, s így az 
esztendő legszebb napjaként 
él bennünk

A munka, az alkotás tartja 
fönn és nemesíti az emberisé­
get. E meggyőződéssel kö­
szönt j ük mindazokat, akik 
töretlenül küzdenek, dolgoz­
nak és hisznek a hétközna­
pok munkás erejében. Hí­
vunk mi is mindenkit május 
elsején ünnepelni.

Köszönet illeti az előttünk 
járó nemzedékeket, a nyugdí­
jasokat, a veteránokat, hiszen 
az ő munkával töltött életút- 
luk vezetett el a mához.

De ezen a világünnepen 
nemcsak a tegnapokra emlé­
kezünk, hanem a mára s a 
holnapra is tekintünk.

Hagyományaink, céljaink 
és eszméink erejének tudatá­
ban derűlátók vagyunk, hi­
szen a világ dolgozói és a 
magyar dolgozók nem először 
ünnepük nehéz körülmények 
között a munka nagy ünne­
pét. Hazánk is többször volt 
nehéz helyzetben a7 elmúlt 
harmincnyolc év során.

A döntő, a meghatározó

azonban mindig, és most is. a 
dolgozó emberek cselekvő 
magatartása volt.

E közös tevékenységben 
egyetlen lelkiismeretes dol­
gozó ember sem pótolható' 
Terveink is csak úgy valósít­
hatók meg. ha a maga helyén 
mindenki maradéktalanul 
eleget tesz vállalt feladatá­
nak Ha ez így van, abból az 
is következik, hogy a jó. a 
hatékony és tisztességes mun­
kát övezze elismerés. A be­
csülettel helytálló dolgozók
— és ók vannak többségben!
— ezt teljes joggal el is vár­
ják. Ahogyan azt is, hogy az 
ő lelkiismeretes tevékenysé­
gük, odaadásuk legyen a 
példaadó. A fegyelmezetlen­
ség, felelőtlenség eltűrése 
közérdeket sért Mindennek a 
mindennapos összhangja 
biztosítja, hogy népünk min­
den rétege megértse, magáé­
nak érezze politikánkat.

Ezen a májusi ünnepen jó 
pihenést, kellemes kikapcso­
lódást kívánok minden dol­
gozónak, hazánk minden pol­
gárának. Kívánom, hogy az 
ünnep fölemelő pillanatai ad­
janak újabb erőt és lendüle­
tet közös munkánk további 
folytatásához (MTI)

Hegnyílt
a tavaszi grazi vásár

Szombaton délelőtt ünne­
pélyes külsőségek között 
nyitották meg a grazi tava­
szi vásárt. A megnyitón ott 
volt Randé Jenő, hazánk bé­
csi nagykövete is. A nyitó és 
a köszöntő beszédekben ki­
emelték a grazi vásárok fon­
tos szerepét a kelet—nyugati 
és főleg a szomszédos orszá­
gok közötti árukapcsolatok 
fejlesztésében

Magyar vállalatok több 
mint 10 éve vesznek részt a 
vásáron. A mostani az eddi­
gi legnagyobb magyar árube­
mutató. Fésűs és kártolt szö­

vetek, női ruha-anyagok,
sportkesztyűk, élelmiszerek, 
háztartási elektromos és 
egyéb készülékek, üvegáruk 
sokféle dísztárgy, garázs­
felszerelések képezik a ma­
gyar árubemutatót.

A vásár legszebb éttermét 
a Pannónia Vállalat üzemel­
teti Berendeztek magyar 
csárdát is. Az étteremben és 
a csárdában elsősorban spe­
ciális magyar ételeket főz­
tek.

A vásáron 35 ország több 
mint kétezer kiállítója vesz 
részt

Cseresznyák István

Ebes haj
Ebesen m 
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Életkora:
egy emberöltő

Ebes harminc éve
Ebesen az elmúlt he­

tekben a művelődési ház­
ban. majd a pártházban 
egy fotókiállítás elevení­
tette fel a község törté­
netét A fénykép érdekes 
dokumentum minden­
keppen Nemcsak a helyi 
társadalom és termelés 
fejlődését dokumentálja, 
de az emberek öltözéke, 
megjelenése felidézi az 
eltelt harminc esztendő 
valamelyik korszeletét.

Néhány régi és új „sze­
replő” szobán emlékezik.

Ebes első tanácselnöke Bi­
ro Janos volt. 1952. január 
1-től 1968 november 1-ig 
tartott a megbízatása. Azóta 
a Vörös Csillag Termelőszö­
vetkezetben traktorosbrigád- 
vezető.

— 1946-ban kerültem ide 
Erdélyből Magyarpéterlak- 
ról. Akkoriban ott munka­
nélküliség volt. s a határ 
meg nem volt lezárva. Azért 
jöttünk Debrecenbe az asz- 
szonnyal. hogy munkát ta­
láljunk A Dégenfeld téren 
szédelegtünk. amikor egy 
gazda megszólított bennün­
ket Ebesre szegődtünk Gál 
Viktor birtokára cselédnek 
De 1948-ban megkezdődött a 
tsz-szervezés. ősszel földbér- 
ló szövetkezetei alakítot­
tunk. 1949-ben 900 holdon 
kezdtük a munkát, igénybe 
vettük a Görbe Balogh-féle 
kastélvt irodának Még 
ugyanabban az évben négy­
felé oszlott a szövetkezet, 
később újabbak is alakul­
tak. megkezdődött a tagosí­
tás 1951 tavaszán megjelent 
egv nő Budaoestről, Bíró 
Ibolvának hívták. Én akkor 
oarttitkár voltam a Kossuth 
Tsz-ben Bíró Ibolya kitett 
elénk eev térképet és álta- 
'unk kerdeztette a tagságtól, 
hogy ki akar a leendő köz­
ségben házat építeni Hu- 
szonketten írattak lakást, ti­
zenötezer forintba került 
egv szoba konvha. kamra 
Nemigen hittünk benne, de 
rövidesen megjelent a haj- 
dúszováti ÁFÉSZ embere, 
B Nagy Sándor, és elkezdte 
37 éoítóanyagot rendelni 
vasúton. Hamarosan meg­
kezdődött az ÓDÍtkezés. s 
még abban az évben felhúz­
tak négv-öt sor házat, össze­
sen vagy huszonötöt-har- 
mincat 1952 január 1-én 
megalakult a 81 tagot és hat 
oóttagot számláló községi 
tanács. A héttagú végrehaj­
tó bizottság elnökének en- 
eem választottak meg

Az. éoítkezés 1952-ben 
rendben haladt. 53-ban vi­
szont olvan szűk esztendő 
köszöntött ránk. hogy sokan 
visszaléptek a házrendelés- 
töl mert nem tudták kifi­
zetni s elköltöztek más hely- 
re fgv adódott, hogy hat- 
nvolc ház üresen maradt, s 
azokba messziről, még Vas 
és Zala megyéből is jöttek 
lakók Amikor aztán kezd­
ték engedni, hogy tsz-ek 
gazdálkodianak. tehát 1954- 
t*! a közös gazdaságok erő­
södni kezdtek 1958 körül 
dőlt el. hogy a falu életké- 

feilődni fog. 1958 és 
'96? között éoült a legtöbb 
ház A lakosság egv részét a 
tsz-ek foglalkoztatják. a 
másik része eliár az iparba 
dolgozni. Azt hiszem, most 
senkit sem kell meggyőzni 
arról hogy Ebes virágzó 
község.

2.
Vzonyi Pál rajztanár, fes­

tőművész 1952-ben érkezett 
Ebesre.

— A tantestületben én va­
gyok a legidősebb. Böször­
ményben születtem, Bodaszó-

lőn kezdtük a szolgálatot a 
felesegemmel. Sokáig szolgá­
lati lakásban laktunk, mert 
tovább akartunk menni, ám 
tizenkét éve ügy döntöttünk, 
hogy letelepedünk. Vettem 
telket, építettem házat. Vég­
tére is meggyőződtünk róla, 
hogy az autó segítségével kö­
zel jött Debrecen és Hajdú­
szoboszló, meg aztán tizen- 
valahány év után megköt az 
ember egy helyen, pláne, ha 
egy kicsit „lusta" is. Volt, itt 
olyan időszak az ötvenes 
évek végén, amikor négyen 
is éltünk a községben, akik 
a képzőművészétért rajong­
tunk. s ez bizony ritka egy 
faluban. Az elöljáróság min­
denkor támogatta a képző- 
művészeti kultúrát, a kiállí­
tásokat. s többek között 
ezért sem hagyott alább a 
képzőművészeti nevelés len­
dülete a faluban. Rengeteg 
művész járt itt. olykor hi­
vatalosan, olykor barátilag, 
mert az itteni képzőművé­
szeti mozgás érdekeltté tette 
Ebest a képzőművészek kö­
rében. Biztos vagyok benne, 
noha ez nehezen mérhető, 
hogy az ittenieknek nem 
kell szégyenkezniük képző- 
művészeti ízlésük miatt. Nem 
kis büszkeségünk, hogy a 
nemzetközi gyermekrajz- 
pályázatok katalógusaiban 
egyre több ebes! gyerek ne­
ve is fel van jegyezve a ju­
ta! mázolták között.

9

Dézsi Júlia, a Vörös Csil­
lag Tsz elnökhelyettese Deb­
recenből jött. 1963 óta dolgo­
zik a községben.

— Hatszáz tagunk van és 
száz alkalmazottunk. A tag­
ságból körülbelül ötszáz az 
ebesi, egy főre két eltartottat 
számítva a község 4300 lako­
sából 1500-an élnek a tsz ke­
nyerén. Az átlagéletkor 42 
év. persze az aktív korosztá­
lyé lényegesen alacsonyabb 
Azt sokan hallották, hogy 
földjeink minősége kitűnő, 
egv hektár szántó értéke 42 
aranykorona. Természetes 
tehát, hogy gazdálkodásunk­
ban az alaptevékenység, a 
növénytermesztés és az állat- 
tenyésztés dominál. Talán az 
is közismert, hogy a növény- 
termesztésben nemegyszer 
rekorderedményeket értünk 
el, s az állattenyésztés Is 
magas színvonalú. A gon­
dunk az, hogy a termelésnö­
velést akadályozza a kereset- 
szabályozás jelenlegi rend­
szere. magyarul a bérszínvo­
nal-gazdálkodás. A jövőtől 
mégsem félünk, noha nincs 
olyan gazdálkodó egység, 
amelv ne küszködne gondok­
kal Említést érdemel, hogy 
tagságunk a törvényes lehe­
tőségek szerint igyekszik a 
háztájiban is eredményesen 
gazdálkodni. Az ebesi ember 
nagyon szorgalmas, rengete­
get dolgozik. Ha látja a fel­
adat értelmét, nem paran­
csolgatni kell neki, felelős­
séggel végzi, ami ráhárul! A 
falu gazdagságának oka eb­
ben keresendő.

4.
Kíváncsi voltam új embe­

rekre, friss benyomásokra 
is. Dr. Szerze Péter körzeti 
orvos szolgálhat velük, hi­
szen nemrég foglalta el he­
lyét a községben

— Ez nem igazi falu — 
mondja. — Biztosan Debre­
cen és Hajdúszoboszló közel­
sége teszi, hogy városias jel­
legű. Az emberek fegyelme­
zettek, tiszták. rendesek, 
egészségügyileg különösebb 
probléma nincs Két körzeti 
orvos és egy fogorvos látja 
el a gyógyítómunkát, kollé­
gám, dr. Konnert Oszkár már 
harminc éve van itt! Nem 
vagyunk túlterhelve, a ren­
delési időben el tudjuk látni 
a gyógyítást. Vitám mind­
össze egyszer támadt beteg­
gel, másutt — ezt helyette­

sítéskor tapasztaltam — saj­
nos jóval több a kötekedő, 
agresszív beteg. Szerencsére 
kevés a szívbeteg, több a reu­
matikus panasz. Nagy állat­
tartó, gazdálkodó faluról lé­
vén szó, elég sok a baleset, 
különösen a törés. Egy kicsit 
el van hízva a lakosság, ez 
is kétségtelen. Ami szemé­
lyes sorsomat, közelebbről a 
szakmai továbbképzésemet 
illeti, az meg van oldva, a 
megyei kórház III. számú 
belgyógyászati osztályára já­
rok a szakmai beszámolókra.

5.
Kapás Sándort kérdezem, 

könnyű-e a népművelő hely­
zete Ebesen?

— Nem! — hangzik habo­
zás nélkül a válasz. — A ma­
gas életszínvonal nem hozza 
magával automatikusan a 
legmegfelelőbb életmód ki­
alakítását. Az ebesiek nem 
azért nyerhetők meg nehe­
zen a művelődés egyik-másik 
formájának, mert henyélnek, 
hanem mert sokat dolgoznak. 
Furcsa ellentmondás, hogy 
mégis az aktiv dolgozókat 
tudom leginkább mozgósíta­
ni. Sok a nyugdíjas, bizo­
nyos formák őket is vonzzák. 
Hét szakkörünk működik, 
méghozzá jól, főleg fiatalo­
kat foglalkoztatunk. Az ér­
telmiség segíti a közműve­
lődési munkát A rendezvé­
nyek, a sorozatok, a szakkö­
rök tervszerűen haladnak, 
dolgoznak. Mi hát a gond? 
Hogy amit meg tudunk csi­
nálni, az nagy erőfeszítés 
árán valósul meg Azt hi­
szem, a gondjaink zöme ab­
ból adódik, hogy még nem 
sikeriilt kialakítanom azt az 
aktív magot, amelyre min­
den körülmények között szá­
míthatok, s amely határozott 
igényeivel megszabja a tevé­
kenység legfőbb jellemzőit.

6.
Portörö János 1971 óta ta­

nácselnök Ebesen, azelőtt 
oedagógus volt, pályafutását 
tanyai tanítóként kezdte.

— A község lakossága egy­
kor heterogén volt, hiszen 
sokfelől érkeztek az embe­
rek, de a közös munka élmé­
nye folytán az évek során 
„összerázódott" a népesség, 
és a legfőbb dolgokban egy­
séges. Ma már érezni lehet 
a jó értelemben vett lokál­
patriotizmust, az ebesi öntu­
datot Egységes a falu népe 
abban a felfogásban, hogy a 
szorgalmas munka meghozza 
a gyümölcsét, jólétet teremt 
Az emberek fegyelmezettek, 
csupán néhány ügyeskedővel 
van baj és egy-két értelmi­
séginek a közösséghez való 
viszonyával. A lakosság két­
ségkívül tehetős és szeren­
csére egyre igényesebb, min­
dig többet akar. Van vezeté­
kes vizünk, az utak 34 szá­
zaléka szilárd burkolatú, de 
a többi is járható autóval. 
Jó a közlekedés, az orvosi el­
látás, az iskolai oktatás. Is­
meretes, hogy hosszú évek 
óta tanyai kollégiumban he­
lyeztük el a környékbeli 
gyerekeket. Most újabb 
kommunális fejlesztésre tö­
rekszünk : szennyvízelvezető 
csatornát szeretnénk építeni 
és hozzá akarunk jutni a 
vezetékes gázhoz. Elhatároz­
tuk, hogy a település köz­
pontját városiasítani fogjuk. 
Gondunk és feladatunk tehát 
az urbanizáció, noha Ebes 
egyhamar nem lesz város. A 
kényelmet, a kultúrát azon­
ban a falusi emberek is 
igénylik. Ha meggondoljuk, 
hogv harminc esztendővel 
ezelőtt Ebes még kiterjedt 
tanyavilág volt, s napjaink­
ban már az urbanizáción fá­
radozik, úgy bizakodással te­
kinthetünk a következő har­
minc esztendő elé is.

Bakó Endre

B Ä

Komócsin Zoltánnét meghívták a brigád tagjai, látogasson el a gyárba. A felvétel a lá­
togatás során készült

A díj a miénk, az elismerés 
az egész gyárat illeti
Miért kapott Állami Díjat 
a Komócsin brigád?

A hivatalos indoklás sze­
rint az Állami Díjat kiemel­
kedő termelési eredményei­
kért, példamutató brigád- 
munkájukért, megosztva 
kapta a Magyar Gördülő- 
csapágy Művek Komócsin 
Zoltán Szocialista Brigádja: 
Veres András brigádvezető 
esztergályos. Béta Mihály 
főművezető. Faragó István 
beallitó. Keresztes László 
gépbeállitó. Kovács Gábor 
gépbeállító, Kovács Sándor 
diszpécser. Nagy Béla gép­
beállító. Szabó Gábor gépbe­
állító. Szabó Miklós gépbe­
állitó. Szálkai Imre gépbeál­
lító, Szőke Károly gépbeál­
litó.

A szűkszavú közlemény is 
sejtetni engedi: nem min­
denütt található olyan kol­
lektíva. amelynek tagjait 
Állami Díjjal mérték, s nyil­
ván a díj előtt sokszor sűrű 
„szűrővel" kiválasztották. 
Vajon hány szocialista bri­
gád közül lett állami díjas 
az MGM? S miért éppen ők 
lettek állami díjasok? — 
motoszkálnak a kérdések 
bennem, amíg az első talál­
kozásra készülődtem a bri­
gáddal. Meglehetősen tág te­
ret adtunk a randevú szín­
helyéül. A sportcsarnok kör­
nyékén kisdobosavatásra
gyülekező szülők, gyerekek, 
úttörők, ifjúgárdisták között 
mégis első szemfuttatásra ki 
lehetett választani őket. Az 
összetartás sugárzott belő­
lük.

A második randevú szín­
helyén, az MGM kapujában 
Veres András brigádvezető 
invitált a biztonságtechnikai 
megbízott irodájába. Azért 
éppen oda, mert néhány he­
te a brigádvezető új felada­
tot kapott. s húsz év után 
próbaidőre otthagyta a töb­
bieket

— Nem nagyon akaródzik 
elmenni a régi helyről — 
mondja. — S míg megkezd­
jük az okmányok, a brigádok 
életútját kísérő dokumentu­
mok. a cím odaítéléséhez 
szükséges javaslatok, véle­
mények. állásfoglalások ösz- 
szegvűjtését. átolvasását, a 
brigádvezető dióhéjban ösz- 
szefoglalia:

— Valamennyien gépbeál- 
lítóként-átállítóként dolgo­
zunk Az MGM debreceni 
gyára kis sorozatban csap­
ágyakat gyártó egység for­
gácsolórészlege a munkahe­
lyünk Különböző — mecha­
nikus, elektromos. illetve 
elektromechanikus — esz­
tergák — beállításával, átál­
lításával foglalkozik a bri­
gád Speciális esapágvevártó 
masinákról van szó, abból is 
több típussal rendelkezünk. 
A szovjet gépeken kívül az 
MGM kísérleti fejlesztő üze­
mében készülő CEGA és az 
olasz gyártmányú CIMAT 
márkájúak találhatók az 
üzemben

18 milliós
többlet-
termelés

Mire idáig ér a brigád 
vezetője, előkerül az Állami 
Díj odaítélésére rendszeresí­
tett jelölőlap. Ebből együtt 
olvassuk — még a .brigádve­

zető sem látta eddig a jelö- 
iőlapot —, amelyen a brigád 
kiemelkedő eredményei kö­
zött tartják számon a jó ter­
melésszervezést. ami a vesz­
teségidők csökkentésével 
mérhető is.

Az elmúlt három évben 
az üzemi gépállásidő mint­
egy nyolcvan százalékkal 
csökkent, s ezáltal folyama­
tos munkavégzés vált lehe­
tővé. Ezt tükrözi az is, hogv 
az esztergaüzemben a beta­
nított munkások átlagos tel­
jesítménye a 106 százalékot 
is meghaladja.

Az már csak huzamosabb 
ideig tartó faggatódzás után 
derül ki: 1979-ben 26 838 óra 
volt a gépállásidő —■ s ez 
tavaly 5800 órára csökkent. 
Ami termelési értékre vetít­
ve 1979-hez viszonyítva 18 
millió forint többlettermelést 
jelent

Órákkal később. amikor 
Kovács Sándor szerszám­
diszpécserrel beszélgettünk, 
fény derült a veszteségidő- 
csökkentés egy-két titkára is. 
A szer számos diszpécser dol­
ga beszerezni a társüzemek­
től a termelésre előjegyzett 
csapágygyártáshoz szükséges 
alkatrészeket.

— Ha nem új típusról 
van szó — mondja Kovács 
Sándor —, vagy az alkat­
részraktárban van, ami 
szükséges az átálláshoz; vagy 
javítják a szerszámokat 
Időben kell hozzákezdeni a 
„gyűjtögetéshez", s az esetek 
hetven százalékában ez kü­
lönösebb zökkenők nélkül 
megy. Tíz eset közül három 
alkalommal mondogatni
szoktam, hogy nem magam­
nak kérem a dolgokat. Ek­
kor én is megkapom: nem­
csak te vagy a világon, azaz 
a többi diszpécser is a saját 
szerszámáért szól. A végén 
mégis közös nevezőre jutunk. 
s> ha rajtunk múlik, időben 
ott van minden a gépnél, 
ami kell.

— A pontos át- és beállí­
tás — veszi vissza a szót 
Veres András — néha azt is 
szükségessé teszi, hogy a 
megszokottól eltérő munka­
rendben dolgozzunk Egyéb­
ként háromnegyed hatkor 
kezdünk — és fél háromig 
dolgozunk.

A hivatalos indoklásban 
szűkszavúan csak ennyi ol­
vasható: A vállalati műszaki 
fejlesztés részét képező új 
gyártmányfejlesztési prog­
ramot az eszterga művelete­
ken a Komócsin brigád ké­
szíti elő. illetve vezeti be A 
brigádtagok szakmai együtt­
működése a tervező techno­
lógusokkal, szerkesztőkkel 
eredményes.

— Amikor már papíron 
van az új csapágy terve, az 
esztergályos művelethez
komplett gép kell. A kúp­
görgős csapágyaknál is — de 
más típusnál is — megfogó, 
felfogó és megmunkáló szer­
számokat szerkesztenek a 
technológusok. A rajz után 
elkészülnek a szerszámok, 
de a kísérleti, majd a null­
széria gyártása közben meg­
vitatjuk: jó-e így ez a szer­
szám, kinek van jobb ötle­
te? Hogyan lehetne keve­
sebb anyagfelhasználással 
elérni ugyanazt, vagy a szer­
számot kevesebbet koptatni?

Az ötletek egv részéből újí­
tási javaslat lesz

Méghozzá nem is kevés 
Az elmúlt négy évben tizen­
három technológiai egyszerű­
sítést szolgáló újítása volt a 
brigádnak. Három alkalom­
mal új technológiára tettek 
javaslatot, négy esetben az 
önköltséget csökkentették. 
Tizenegyszer a szerszám mó­
dosítását javasolták. Hét 
munkavédelmi újításuk mel­
lé — hogy a felsorolás teljes 
legyen — öt olyan beadott, 
elfogadott és bevezetett újí­
tás tartozik. ami tőkés im­
portból származó szerszám- 
megtakarítást eredményezett. 
Az MGM haszna: 2.5 millió 
forint költségcsökkentés.

— Az újítóknak mekkora 
haszna van ebből? — kér­
dezem a brigád vezetőjét.

— Ami az anyagi elisme­
rést illeti, nem panaszko­
dunk. Több ember rendelke­
zik a kiváló újító különböző 
fokozataival, így az erkölcsi 
elismerést is megkapjuk. 
Fontosabb azonban az a 
légkör, ami kialakul egy-egv 
ilyen probléma megoldása 
kapcsán. Az együttgondol­
kodás, egymás inspirálása. 
Ennek a csapatnak a tagjai 
átlagosan húsz évvel ezelőtt 
kerültek a gyárba, jórészt 
nyolc általános után. illetve 
néhányan szakmunkásként 
Ma már mindenki szakmun­
kás, aki nyolc általánossal 
jött; s aki szakmunkásként 
jött, technikus minősítést 
szerzett, művezetőképzőre 
járt Ezenkívül — egy bri­
gádtag kivételével — a mar­
xista—leninista középiskola 
vagy esti egyetem elvégzése 
is sikerült.

Összeszámolni is alig lehet 
a Komócsin brigád tagjainak 
különböző társadalmi megbí­
zatásait Megyei pártbizott­
sági tag, MGM igazgatói ta­
nácstag. szakszervezeti bizal­
mi. üzemi vitakörvezető, 
alapszervezeti párttitkár, és 
még sorolhatnánk

Ehhez pluszként járul, 
hogv évek óta patronálják a 
debreceni Komócsin Zoltán 
Általános Iskolát, ahol évi 
5—600 óra társadalmi mun­
kát végeznek

Szocialista módon tanulni 
dolgozni, élni — szól a mun- 
kaverseny-mozgalom olv so­
kat emlegetett hármas köve­
telménye. Akármerről néz­
zük a Komócsin brigád min­
den területen a legjobbak 
között van Nem véletlenül 
s nem érdemtelenül kanták 
t°hát az Állami Díjat

— Nehogy azt írja: ez a 
kitüntetés csak a mienk — 
búcsúzik el Veres András 
brigádvezető. — A műszakos 
őéobeállítóknak is köszön­
hetőek az üzemi állás- és 
veszteségidő-csökkenések s az 
egész részlegnek, az a lég­
kör. amelyben dolgozhatunk 
A gyár többi kollektívája a 
jó színvonalú versennyel 
sarkallt bennünket előbbre 
Az Állami Díjat mi kaptuk, 
de nélkülük nem ment volna 
ilyen jól a brigád szekere

Hajdú István
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Otthonuk a lakókocsi
„a csend zavar, nem a motorzaj"

A hajdúszoboszlói autó­
busz-pályaudvar melletti 
park olyan szép, hogy alig 
tudok elszakadni tőle. A 
gondosan nyírt pázsitot, a 
virágdíszbe öltözött bokrokat 
királyi ékszerként koronáz­
zák a nyíló tulipánok. Am 
mai célom más irányba esik. 
A Tessedik Sámuel utcában 
egyre közeledik a fúróto­
ronyhoz tartozó motor zaja, 
ezt keresem. Az utca a Nép­
hadsereg üdülő nagykapujába 
torkollik. A portán éppen a 
legilletékesebbet. Sándor 
Istvánt, a Vízkutató és -fúró 
Vállalat vezető fúrómesterét 
találom, valamilyen alkat­
rész után telefonált Debre­
cenbe.

Szuhe Botor 
Hajdúszoboszlón

A fúrótorony az üdülő 
hátsó kerítésénél magaso­
dik, míg odaérünk, megtu­
dom a legszükségesebbeket:

— Hatvanötödik napja va­
gyunk itt. velem együtt 
nyolcán „fúrósok”. A hon­
védségi üdülőt, elsősorban a 
kút mellett majdan meg­
épülő medencét látja el lan­
gyos vízzel a kút. Májusra 
el kellett volna készülnie, 
de az eredetileg tervezett 360 
méternél nem találtunk vi­
zet, tovább fúrunk. 410 mé­
ternél számítunk valamire.

— Hánv fokos vizet vár­
nak?

— Ügy 36—38 fokosat, le­
het, hogy melegebb is lesz, 
de ezt előre nem lehet biz­
tosan megmondani.

A brigádvezető „reziden­
ciája” előtt áll az új kék. 
Simson, az ablak alatt apró 
kockákra osztott faláda, a 
kockákban száradó földmin­
tákkal

— öt méterenként veszünk 
rétegmintát és szántás után 
küldjük tovább a „geodéziá­
nak".

A négy lakókocsi szabá­
lyos rendben sorakozik egy­
más mellett. A vezető fúró- 
mesteré után a konyhát és a 
fürdőt befogadó, majd a két 
brigádszállás A négyszög 
másik két oldalát a kerítés 
határolja, középen áll a fú­
rótorony. Ezen a négyszög 
alakú területen él — dolgo­
zik. eszik, alszik — ez a 
nyolc ember hétfőtől pénte­
kig hétről hétre, hónapról 
hónapra Itt a munkahe­
lyük, itt a lakásuk. Napon­
ta elszalad valaki a brigád 
kerékpárján bevásárolni a 
legszükségesebbet, ha a töb­
binek nem akaródzik kilépni 
a négyszögből, e!van akkor 
Is. Tulajdonképpen az új­
ságíró szerencséje, hogy

most a város peremén talál­
ni őket, nem valahol künn a 
messzi pusztán. Innen köny- 
nyen elérhető a mozi, a 
presszó, az étterem. Csodál­
kozom, hogy mégse men­
nek. Azt mondják, így szok­
ták meg. Tehát mindegy is, 
hol állnak a lakókocsik — a 
városban, vagy a puszta kö­
zepén — a fúrósokat nem 
billentik ki nyugalmukból a 
kínálkozó lehetőségek.
_ Elég nomád élet — vá­

rom a szót Sándor István 
tói.

— Azért a nomádtól mesz- 
sze áll! — tiltakozik. —Nem 
dicsekvésképp mondom, 
1965—66-ban, aztán 68—69- 
ben kint dolgoztam Mongó­
liában, az volt az igazi no­
mád élet! Jurtákban lak­
tunk, elkalandoztunk három­
négy, hat-nyolcszáz kilomé­
terre is a fővárostól, Ulán­
bátortól Onnan a nevünk is, 
Szuhe Bator Szocialista Bri­
gád Tavaly elértük a Vál­
lalat Kiváló Szocialista Bri­
gádja címet.

Én 1959-ben kerültem a 
vállalathoz, akkoriban még 
olyan barakkszerű deszkabó­
dékban laktunk. Most már 
egészen más a helyzet, a 
vállalat sokat fordít a körül­
ményeink javítására.

Villonyrezsón 
fő a slambuc

Benézünk az éjszakás mű­
szak lakókocsijába. Hajnali 
négyig dolgoztak, reggel 
aludtak egyet, de az éhség 
felveri az embert. Délután 
4-kor kezdenek megint, 
mostanában 12 óráznak. így 
kívánja a munka menete. A 
kocsiban olyan se nagy, se 
kicsi a tér; praktikusan van 
beépítve a három emeletes 
ágy, a villanyrezsón papri­
kaszínt eresztve fövöget a 
slambuc.

— Igazság szerint bogrács­
ban kéne főzni, de most csak 
kettőnknek lesz — mentege­
tőzik Oláh József. — Sza­
kács voltam a katonaság­
nál, megadom a módját. 
Egytálétel: leve is legyen, 
meg laktató is legyen. Ott­
hon is szívesen megfőzök a 
családnak.

Amíg az öregleves fő. 
Oláh József felvarr a pizsa­
mára egy gombot.

— Nincs itt az asszony, 
mindent meg nem vihet ha­
za az ember.

Jóska bácsi nekikészül a 
beszélgetésnek, fülébe il­
leszti a hallókészüléket:

— Huszonegy-néhány évig 
duruzsolt a fülembe a mo­
tor, megromlott a hallásom. 
Először tablettát írtak fel —

— A fúrómester kék mű­
anyag fóliával fedett sátor 
alatt kezeli a felvonót, egy­
más után bújnak ki a föld­
ből a tizenegy méteres fúró- 
csövek Az emberek védő­
kesztyűben dolgoznak: szét­
csavarják a kiemelt csövet. 
Halász Vince a sínen gör­
dülő rudazatszállító kocsira 
illeszti és tizenegy métert 
tolja a cső végét, aztán ket­
ten a csőhalom tetejére eme­
lik a soron következőt. 
Ezerszer begyakorolt fogá­
sok, ütemes mozdulatok. 
Maguknak diktálják a tem­
pót. ütemesen, fürgén mo­
zognak

Sándor István vezető fúro- 
mester: — Ez már nem a 
mongol nomád élet

mosolyog —, aztán egy má­
sik orvos javasolta a készü­
léket A jövő? Jövőre nyug­
díjba megyek, már szedem 
össze a hivatalos papírokat

A lakótárs, Jenei László 
kackiás bajuszú, kevés sza­
vú fiatalember. Néha-néha 
pillant fel Molnár Géza 
Hullámverés című regényé­
ből. 0 a brigád könyvtáros i 
is, a könyvtár a konyhako- 
csiban található egy kis fa­
ládába zárva Ha kiolvasnak 
egy ládányit, cserélik.

— Nem hiányzik hétköz­
ben a család?

— Nőtlen vagyok. Ne is 
nősüljön meg az ilyen ván­
dorló ember.

— Napközben tudnak
aludni?

— Kezdjük megszokni, 
így tizenkét év után — ki­
csinyíti az időt Jenei.

— Inkább az zavar, ha áll 
a motor — mondja Jóska 
bácsi. — Éjjel is felébre­
dünk, ha leáll: csak nincs 
valami baj — ugrunk az ab­
lakhoz.

Harminckét év 
alatt
először otthon

— A nappalosok — Mi­
hály János műszakvezető 
fúrómester, Gál Sándor, Ha­
lász Vince és Nagy János — 
gumicsizmában, munkásni- 
hában, fehér védősisak ol­
talma alatt serénykednek a 
fúrótorony alatt. Halász Vin­
ce gépkezelő időnként bein­
dítja a 140 lóerős Rába 
iszapszivattyút:

— Amikor a fúrószárakat 
szedjük ki, a szerszám he­
lyét utántöltjük iszappal, 
nehogy „beinduljon" _ be­
omoljon — a fúrt lyuk.

Oláh József: — Husz-egy-
néhány évig duruzsolt a fü­
lem mellett a motor, jövőre 
nyugdíjba megyek

Mihály Janos műszakve­
zetőfúrómester 1951 óta „tú­
rós’’:

— Még nem voltam tizen­
nyolc éves, amikor a válla­
lathoz kerültem 1951-ben. 
Ez az első munkahelyem. 
Akkoriban tizennyolc forint 
ötven fillér volt a napi ki­
küldetési díj harminc év 
alatt egy forint ötven fil­
lérrel emelkedett. A fizeté­
semre nem panaszkodom: 26 
forint az órabérem.

— Mi tartja itt az embe­
reket? A jó kereset lehető­
sége?

— Az is,' de nemcsak az. 
Előbb csak megszoktam, az­
tán lassacskán megszeret­
tem ezt a munkát. Minden 
kút fúrásánál érzünk egy 
kis örömet, büszkeséget, 
amikor megindul a víz.

Elköszönök a fúrósoktól, 
egyre távolabbról hallom a 
motor monoton moraját. 
Másnak idegen, természetel­
lenes zaj. nekik a nyugalom 
szimbóluma A csend zavar­
ja őket, nem a motorzaj. 
Legmélyebb álmukból feléb- 
rendnek, ha leáll a motor.

Egri Sándor 
(Fotó: Kalmár István)

A beolvadás - avagy a tsz-ek 
egyesülésének sajátos tormája

II fejlődés differencián körülményei

ORAMOPIERRE LAJOS:

Hfl MEGVÁDOL 
AZ EGER II.

Raaiista
fantasztikus regény

Szerdán majdnem egész na­
punkat lefoglalta a temetés.

13.
Csütörtökön reggel ébredés 

után azonnal az ablakhoz siet­
tem, kitártam.

Végre! Eloszlottak a felhők, s 
ahogy bentről megállapítottam, 
elállt a szél is. A járda a szem­
közti soron fénylett az éjszakai 
esőtől. Viszont már ragyogóan 
sütött a nap. Olyan gyönyörűen 
tobzódtak a színek, ahogy csak 
esők után szoktak. Mire elké­
szültem, és kiértem az utcára, 
már jól felmelegedett a levegő. 
Úgy látszott, hogy később nagyon 
meleg lesz. Zelenkával — szer­
dán felugrottam hozzá — abban 
egyeztünk meg, hogy nyolc és 
negyed kilenc között felkeresem 
az irodájában, s onnan együtt 
megyünk Gerlóezy profhoz, ö is 
nyugtalanul várta a vizsgálat

eredményét, mert, amint mon­
dotta, a két helyiség lepecsételé- 
sével, ha nem is sértette meg az 
állampolgári jogokat, de korlá­
tozta őket, hiszen csak gyanú állt 
fenn, hogy ragályos betegség 
fészke lehet a nyári konyha la­
boratórium vagy a szoba. Szán­
dékosan mulasztotta el a KÖJÁL 
értesítését, mert nem akarta a 
kezéből kiengedni az ügy intézé­
sét, míg Gerlóezy professzor véle­
ményét meg nem ismeri. Más­
részt pedig mindnyájan tisztában 
voltunk azzal, hogy a lepedékek 
vizsgálata a legjobb kezekben 
van. A család részéről természe­
tesen megnyugtattam, hogy a le- 
pecsételés a mi utólagos bele­
egyezésünkkel történt.

Zelenka már indulásra készen 
állt.

A klinika portáján azzal fogad­
tak minket, hogy azonnal men­
jünk be a professzorhoz, mert 
türelmetlenül vár.

— Tehát nem feledkezett meg 
rólunk — jegyezte meg Zelenka, 
s már indult is volna.

— Egy pillanatra benézek a 
laborba — állítottam meg.

A laboráns nyitotta ki az ajtót. 
Osztálytársam volt a gimnázium­
ban, de kezet sem fogott velem.

— Mondd csak, mit küldtetek 
ide?!

— Éppen azért jöttünk. Mi 
van vele?

— Ha lehet elpusztítjuk. Meg­
semmisítjük! — mondta dühösen. 
— A prof türelmetlenül vár. 
Eredj be hozzá. Majd elmondja 
ő.

— Kérlek, előbb mondd meg, 
sikerült valamit megtudnotok?

— A prof éppen erről akar ve­
letek beszélni. A tegnapelőtt reg­
gel óta egyfolytában dolgoztunk 
ma éjjelig .. ö is ... — tette
hozzá. Aztán még azt is hozzáfűz­
te, hogy félre ne értsem — a 
prof is ...

— ö is ezen dolgozott?!
— Igen! — morogta. Látszott 

rajta, hogy halálosan fáradt
— Mi van vele? — ismételtem 

meg a kérdést türelmetlenül.
— Ezt majd elmondja ő! Po­

koli!... — vágta oda nekem, s 
becsapta az ajtót.

Visszatértem Zelenkához. To­
vább mentünk a profhoz.

Gerlóezy professzor már jól 
túlhaladta hatvanadik évét, de 
alig látszott ötvennek Csodálato­
san fürgén mozgott, és észjárásá­
nak gyorsaságában sem mutatko­
zott még az öregedésnek semmi 
jele Azt szeretném, ha öreg ko­
romra én is friss és fiatalos ma­
radnék, mint ő. Nem volt rajta 
semmi professzoros. Az ember 
inkább a pult mögé képzelte vol­
na, mintsem laborba vagy az 
előadói katedrára. Egyszerű volt, 
és cseppet sem nagyképű. Még 
nem viselt szemüveget. Miköz­
ben a folyósokon a szobája felé 
haladtunk, arra számítottam, 
hogy az álmatlan éjszaka és a 
negyven órán át tartó megfeszí­
tett munka után ernyedten, fá­
radtan és ingerlékenyen találdhi, 
de frissen, energikusan fogadott 
minket. Sokkal kevésbé látszott 
meg rajta a fáradtság, mint a ve­
lem egykorú laboránson

Bemutattam Zelenkát.

(Folytatjuk)

A koncentráció általános 
fejlődési kategória, mely a 
mezőgazdasági szövetkezetek 
gazdálkodását jellemzi. Ki­
terjed a termelés elsődleges 
tényezőire, a termőföldre, a 
munkaerőre és eszközállo­
mányra — a gazdálkodás 
teljesítményeire: a termelési 
értékre, a bruttó jövede­
lemre és nem utolsósorban a 
nyereségre Lényegét te­
kintve gazdasági mérószá- 
mokkal jellemezhető, össze- 
tetvői, indítékai a gazdasági 
növekedésben integrálód­
nak

A koncentráció mély gaz­
dasági tartalmát hangsú­
lyozva az elmúlt 15 év so­
rán a mezőgazdasági szövet­
kezetek egyesülését objek­
tív folyamatnak tekinthet­
jük. A párt-, állami és ér­
dekképviseleti szervek segítő 
közreműködése mellett a 
szövetkezetek tagsága meg­
alapozott döntéseket hozott 
és az egyesülések túlnyomó 
többsége igazolta a gazdasá­
gi, szervezeti, személyi dön­
tések helyességét. A folya­
matot egyszerűsítve úgy jel­
lemezhetjük, hogy 1967-ben 
170 tsz. 1982-ben 92 tsz gaz­
dálkodott a megyében

Megyénk mezőgazdaságá­
nak sajátos vonása, hogy a 
termelőszövetkezetek gaz­
dálkodása differenciált vi­
szonyok között fejlődik. Az 
élenjáró mezőgazdasági szö­
vetkezetek dinamikusan fej­
lődve, igen színvonalas 
összteljesítményt alapoznak 
meg, de — Borsodhoz, Sza- 
bolcs-Szatmár megyéhez ha­
sonlóan — számottevő a 
veszteséggel gazdálkodó ter­
melőszövetkezetek száma A 
kedvezőtlen természeti es 
az egyre inkább tárgyiasult 
gazdasági-pénzügyi feltéte­
lek miatt 18—20 szövetke­
zet tartós gondokkal küzd, 
önálló, vállalatszerű gazdál­
kodásában jelentős zavarok 
mutatkoznak. Ezekben a ter­
melőszövetkezetekben a gaz­
dasági megszilárdulás felté­
teleinek megteremtése a 
népgazdaság, a szövetkezet 
és a tag egyéni érdekeit fi­
gyelembe véve egyaránt fon­
tos feladat, a legtöbb eset­
ben nem nélkülözheti az ál­
lam anyagi támogatását

A megoldásnak több útja 
létezik. Szervezeti szem­
pontból alapvetően két lehe­
tőség adódik Az egyik az 
önálló, vállalati gazdálkodás 
feltételeinek helyreállítása a 
korábbi szervezeti keretek 
között, a termelőszövetkezet 
önállóságának megtartása 
mellett. A másik, a beolva­
dás. a mezőgazdasági szövet­
kezetek egyesülésének spe­
ciális, integrációs esete, 
melyben a gazdaságilag el­
maradt közös gazdaság egy 
erős termelőszövetkezethez 
kapcsolódik

Gazdasági
szükségszerűség

Mi a különbség az egye­
sülés és a beolvadás között? 
Alapvetően és tartalmi 
szempontból az, hogy egyen­
lőtlen egymástól lényegesen 
eltérő „erő" kapcsolódik 
egymáshoz. Ennek következ­
tében az egyesülés integrá­
ciós jellegű, a befogadó, az 
„erős" termelőszövetkezet 
gazdálkodási rendszere érvé­
nyesül az egyesülést köve­
tően, és ez ad garanciát az 
állam megkülönböztetett tá­
mogatásának. A beolvadás 
legfontosabb feltételei: a két 
termelőszövetkezet gazdasági 
érdekeinek egybeesése, és a 
tagság pozitív önkormány­
zati döntése az egyesülés 
mellett. (A beolvadás napi­
rendre tűzéséhez is szüksé­
ges a mezőgazdasági és élel­
mezésügyi miniszter előze­
tes hozzájárulása.)

A gazdasági érdekeltség 
vizsgálata elsősorban az 
„erős", befogadó termelő' »- 
vetkezel szempontjából i- 
dokolt. El lehet fogadni a/.t a 
tételt, hogy a dinamikus lej- 
lődés általános vonása a nö­
vekedés és ennek megfelelő­
en az érdeklődés az élenjáró 
termelőszövetkezetek részé­
ről fennáll A beolvadás, az 
egyesülések előkészítésében 
konkrétan vizsgálni szüksé­
ges a két termelőszövetke­
zet gazdálkodási rendszerét 
a termelés szerkezeti, mű­

szaki-technológiai és szer­
vezeti kérdéséit — keresve a 
fejlesztés érintkezési pont­
jait, a beolvadó szövetkezet 
gazdasági erőforrásainak ha­
tékonyabb felhasználását

Kiemelten fontos a pénz­
ügyi helyzet, és a közgazda­
sági szabályozók részletes 
áttekintése. Miképpen ala­
kul a korábbi veszteségek, 
alaphiányok rendezése, mi­
lyen mértékben lehet számi 
tani az állam segítségére, és 
milyen terheket szükséges 
vállalni az egyesült terme 
lőszövetkezetnek ? !"

Társadalmi
meggondolások

A gazdasági kérdések
elsőbbsége mai gazdálkodási 
viszonyaink között teljesen 
érthető. A beolvadásokat is 
a gazdasági szükségszerűség 
tűzte .napirendre A terme­
lőszövetkezetek társadalmi 
feladataira tekintettel, ter­
mészetesen, nem kevés a 
társadalmi-szociális meggon­
dolás is, amit az egyesülés 
előkészítésében mérlegeim 
kell. Ezeknek a kérdéseknek 
külön súlyt ad, hogy a leg­
több esetben az „ellátás" ko­
ré túlnő a szövetkezet kol­
lektíváján, az elmozdulás­
ban, a fejlődésben a község 
egész társadalma érdekelt

Megyénk párt-, állami es 
érdekképviseleti szervei
nagy gondot fordítanak erre 
a területre, annak érdeké­
ben,-hogy a gazdasági indí­
tékokat mérlegelő koncent­
rációs folyamat ne járjon 
társadalmi veszteségekkel 
Javuljon tovább a termelő­
szövetkezet és a község ve­
zetésének kapcsolata, ara­
nyos terheket viseljenek a 
társadalmi feladatok meg­
oldásában. Az egyesült kö­
zös gazdaság _ lehetőségeit
figyelembe véve — vállaljon 
nagyobb szerepet a foglal­
koztatási viszonyok javítása - 
ban, a községek áruellátása 
ban, a szolgáltatások terüle­
tén és a társadalmi erőfor­
rások központosításában 
Összegzésképpen maradjon 
szinten, vagy nőjön a köz­
ség eltartóképessége, a ter­
melőszövetkezet decentrali­
záltan, illetékességének egész 
területén lássa el társadalmi 
feladatait

A beolvadás olyan szerve­
zeti kapcsolódás, amelyben 
az egyik termelőszövetkezet 
„vállalati" önállósága meg­
szűnik és a tagság arányos 
képviseletet kap az egyesült 
tsz Vezetésében és önkor­
mányzati testületéiben

A beolvadással az egyseg 
önállósága nem szűnik meg. 
de az egyesült szövetkezet 
belső szervezeti struktúrájá­
ban helyeződik el, mint ón­
álló üzemegység vagy kerü­
let. A gazdálkodási, termelé­
si funkció továbbra is együtt 
jelentkezik a társadalmi fel­
adatok ellátásával, a szövet­
kezeti tagokról történő szin­
te teljes körű gondoskodás­
sal Az önállóság ennek 
megfelelően kap új, konk­
rét tartalmat. A beolvadó 
termelőszövetkezet tagságá­
nak elsődleges érdeke a szer­
zett jogok megőrzése, az 
egyesült szövetkezetek fel­
adatkörében jelentkező ellá­
tás további bővítése. Ez ki­
terjed a háztáji gazdálko­
dásra, a különböző juttatá­
sokra, segélyezésekre

Megyénkben az elmúli 
éven belül három beolvadás 
történt. Az ártándi Január 
1 Tsz a nádudvari Vörös 
Csillag Tsz-be, az újszent- 
margitai Lenin Tsz a bal­
mazújvárosi Lenin Tsz-be, a 
mezősasi Egyetértés Tsz a 
kábái Vörös Csillag Tsz-be 
olvadt be

Tapasztalatként összegez­
hetjük, hogy a beolvadás 
nem kampányszerű folya­
mat, hanem konkrét, egyedi 
és széles körű gazdasági, tár­
sadalmi mérlegelést igénylő 
önkormányzati döntés, mely 
segítséget nyújthat néhány 
alacsony koncentrációs szin­
tű, gazdaságilag tartósan el­
maradt mezőgazdasági szö­
vetkezet gazdasági megszi­
lárdulásához

Karalyos Zsolt

Közöl
Beszélgetés 
az Országos

— Viszonylag | 
tikailag. gazdi 
egyensúlyozott 
a 80-as évtia 
gyobb feszült 
verkezési reko^ 
szöntött a viláí 
már-már a 
visszatéréséről
Egyáltalán felM 
ez a változás a| 
mat?

— Valóban 
megromlott a 
szer közötti 
sokkal kiélez« 
alakult ki, miuj 
sült Államok
szövetségesei
lényre törnek, 
dekében a gaz 
rútóL a gazdi 
és egyéb esz
riadnak vissza

Kétségtelen, 
születlenül 
galmat mindez, 
lenti azt, hói
rá reagálni, 
jelenség — n« 
mozgalmi sz 
hogy a feszült^ 
sével, a kapcs 
szabbodásával 
san megerősod| 
féle tömegmoz 
gat-Európában. 
Államokban, 
persze a szí 
gokban is. A 
azokról a tör 
1 ásókról van sz 
emelik szavuki 
lepítések eile 
Egyesült Allan 
leáris fegyverr 
fagyasztásáért 
Méghozzá a U 
szélesebb rét 
mozgalmak 
az amerikai pi 
holland házia* 
olasz diákok tó 
met „zöldeki 
mák kialakul: 
tettség érzés 
kozik, és nv 
szó van. hogy 
tőkés társada 
Iáján a régi ei 
sa után újat 
lépnek fel a 
tömegei. Hisz 
letlen, hogy 
tüntetések i 
nyomórészt fi, 
mi is legyen 
mák jel&zav 
egyre jelent 
tikai erőt je 
rég az Or 
egyik ülésén 
református 
mázott úgy 
„négy milliárd 
akar. s a 
nagy kérdés 
akaratot mi ki 
litikai hatóé 
málni".

— A viszon 
esztendők úti 
„korszakváltá: 
közvélemény 
lomtól is...

— Ami a I 
illeti, kétség! 
volt a dolgur 
mozgalomnak 
pen a tárgyal 
zések légköré 
Ebben az i 
szoktuk azt. 
pártunk, kom 
lilikája term 
dóan — béke 
eszközeivel n 
annak érdé 
szerelés légi 
helyett, hog 
normális r 
szonyok ki 
bői követi 
hogy a 
fő feladaté 
ka támogató 
tekinti ma is 
támogatás? 
ezt a kőnkre 
re lefordíta 
hangzik, de 
telni, változt 
dekesebb s 
valaminek 
magunkénak 
persze szűk 
ugyanazokat 
megismétlő 
Olyanra azor 
gondolkodva, 
értve fogad jt 
kát

Természete 
tos kérdés« 
vitatni, mir 
ki a felelő- 
hajsza fo! 
Nyueat-Eur 
göztatják t 
tékű feleli 
nemzetköz«
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Közös célunkra béke
Beszélgetés Sarkadi Nagy Barnával, 
az Országos Béketanács főtitkárával
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— Viszonylag hosszú, poli­
tikailag. gazdaságilag ki­
egyensúlyozott időszak után 
a 80-as évtized mind na­
gyobb feszültséggel, fegy­
verkezési rekordokkal kö­
szöntött a világra. Egyesek 
mar-már a „hidegháború" 
visszatéréséről „ beszélnek. 
Egyáltalán felkészülten érte 
ez a változás a béke mozgal­
mat 7

— Valóban jelentékenyen 
megromlott a két világrend- 
szer közötti viszony. Egy 
sokkal kiélezettebb helyzet 
alakult ki. miután az Egye­
sült Államok és NATO-beli
szövetségesei katonai fö­
lényre törnek, és ennek ér­
dekeben a gazdasági hábo­
rútól. a gazdasági blokádtól 
és egy eb eszközöktől sem 
riadnak vissza.

Kétségtelen, hogy felké­
születlenül érte a békemoz­
galmat mindez, ami nem je­
lenti azt hogy nem tudott 
rá reagálni. Hiszen fontos 
jelenség — nemcsak béke­
mozgalmi szempontból —. 
hogy a feszültség növekedé­
sével, a kapcsolatok rosz- 
szabbodásával párhuzamo­
san megerősödtek a külön­
féle tömegmozgalmak Nyu- 
gat-Európaban. az Egyesült 
Államokban. Japánban, s 
persze a szocialista orszá­
gokban is. Arról az erőről, 
azokról a tömegmegmozdu­
lásokról van szó. melyek fel­
emelik szavukat a rakétate- 
lepitesek ellen, melyek az 
Egyesült Államokban a nuk­
leáris fegyverrendszerek be­
fagyasztásáért lépnek föl. 
Méghozzá a társadalom leg­
szélesebb rétegeit átfogó 
mozgalmak ezek — kezdve 
az amerikai püspöki kartól a 
holland háziasszonyokig az 
olasz diákoktól a nyugatné­
met „zöldekig". E mozgal­
mak kialakulása a fenyege­
tettség érzéséből is táplál­
kozik. és nyilván arról is 
szó van. hogy a kibontakozó 
tókés társadalmi válság ta­
laján a régi értékek elavulá­
sa után újat. mást akaróan 
lepnek fel a fiatalok óriási 
tömegei Hisz nem lehet vé­
letlen. hogy a nagy béke- 
tuntetesek résztvevői túl­
nyomórészt fiatalok. De bár­
mi is legyen e békemozgal­
mak jelszava, úgy hiszem, 
egyre jelentősebbe váló poli­
tikai erőt jelentenek. Nem­
rég az Országos Béketanács 
egyik ülésén Bartha Tibor 
református püspök fogal­
mazott úgy, hogy „most 
..negymilliárd ember békét 
akar. s a békemozgalom 
nagy kérdése, hogy ezt az 
akaratot miként lehetne po­
litikai hatóerővé transzfor­
málni".

A viszonylag nyugalmas 
esztendők után most nyilván 
..korszakváltást" vár el a 
közvélemény a békemozga­
lomtól is...

Ami a hetvenes éveket 
illeti, kétségkívül könnyebb 
volt a dolgunk. Ma a béke­
mozgalomnak mi nd énkép­
pé*1 a tárgyalások, megegye­
zések légkörét kell segítenie. 
Ebben az országban meg­
szoktuk azt. hogy népünk, 
pártunk, kormányunk — po­
litikája természetéből faka- 
dóan — békét akar, saját 
eszközeivel mindent megtesz 
annak érdekében, hogy le­
szerelés legyen fegyverkezés 
helyett, hogy előmozdítsa a 
normális nemzetközi vi­
szonyok kialakítását. Eb­
ből következik az is, 
bpev a békemozgalom 
fő feladatának e politi­
ka támogatását tekintette, s 
tekinti ma is. Mi legyen ez a 
támogatás? És hogyan lehet 
ezt a konkrét akciók nyelvé­
re lefordítani? Bár furcsán 
hangok, de tiltakozni, köve­
telni. változtatni mindig ér­
dekesebb. s könnyebb, mint 
valaminek a támogatását 
magunkénak mondani Nincs 
r>ersze szükség fejbólintó. 
ugyanazokat a gondolatokat 
megismétlő támogatásra 
Olyanra azonban igen. amely 
gondolkodva, alaposan meg­
értve fogadja el ezt a politi­
kát

Természetesen olyan fon­
tos kérdéseket is meg kell 
vitatni, mint például, hogv 
ki a felelős a fegyverkezési 
haisza fokozásáért Néhol 
Nvugat-Európában azt han­
goztatják hogv azonos mér­
tékű felelősség terheli a 
nemzetközi helyzet megrom-

szi -

lásáért a Szovjetuniót és az 
Egyesült Államokat, a Var­
sói Szerződést és a NATO-t, 
holott ez alapvető tévedés. 
Elég emlékeztetnem a NATO 
1979-es rakétadöntésére, 
mely egyértelműen a kato­
nai fölény megszerzését cé­
lozza kontinensünkön. Vagy 
az amerikai kormányzat 
mind agresszívabb magatar­
tására szerte a világon.

Mindebből következik fel­
adataink jó része is. Elsősor 
ban az. hogy minden társa­
dalmi csoportnak, rétegnek a 
saját nyelvén megfogalma 
zott akciókat tudjunk meg­
valósítani. Az egyetemista 
fiatalok békemozgalommal 
foglalkozó vitakörei és klub­
jai ehhez a széles skálához 
éppúgy hozzátartoznak, mint 
a középiskolás fiatalok bé­
kemenetei. vagy a különböző 
egyházak papjainak tavaszi 
békegyűlései, a magyar ér­
telmiség jeles képviselőinek 
találkozója az Akadémián, 
vagy az Orvosok a békéért 
és a háború elhárításáért el­
nevezésű mozgalom elindítá­
sa, kibontakozása. Egy dol­
got itt nagyon fontosnak ér­
zek : olyan módszereket 
igyekszünk kialakítani, olyan 
formákat igyekszünk keres­
ni. ahol s amiben mindenki 
megtalálja az egyéni politi­
kai cselekvés élményét is.

— Ügy vélem, a nemzet­
közi békemozgalom egy igen 
fontos esemény előtt áll: 
Prágában júniusban béke­
világtalálkozó lesz.

— A találkozó elnevezése 
nagyon tömören kifejezi tar­
talmát és szándékát: a bé­
kéért. az életért, a nukleáris 
háború elhárításáért A nem­
zetközi békemozgalom ezt 
látja most a legfontosabb 
feladatának. A világ minden 
részéből óriási érdeklődés 
nyilvánul meg. szinte min­
den országból érkeznek dele­
gációk Nagyon fontosnak 
tartom az előkészítés mo­
mentumaiban azt, hogy Prá­
gába hívják és várják külön­
böző nézetek képviselőit, 
akiket egy nagyon fontos 
dolog, a béke megóvásának 
szándéka köt össze. Itt szó 
esik majd a béke megóvásá­
nak különböző — hogy úgy 
mondjam — részletkérdései­
ről is: az európai együttmű­
ködésről. a fejlődés és a bé­
ke összefüggéséről, a külön­
böző világszervezetek, mint 
például az ENSZ keretében 
kifejtett békemunkáról. Kü­
lönböző társadalmi rétegek 
és szervezetek képviselői ta­
lálkoznak majd egymással, s 
talán egy nemzetközi, vagy 
éppenséggel világméretű kö­
zös gondolkodás bontakoz­
hatna ki a világbéke ügyé­
ben A közeljövőben az Or­
szágos Béketanács kezde­
ményezésére megalakul a 
magyar nemzeti előkészítő 
bizottság. Tervezzük azt. 
hogv a most kezdődő béke és 
barátsági hőnap egy üzenet­
tervezetet bocsát közre és 
ajánl széles körű — talán 
túlzás nélkül mondhatom — 
össznépi megvitatásra és el­
fogadásra. Ezt azután a ma­
gyar nép üzeneteként ma­
gyar küldöttség viszi el Prá­
gába.

— A beszélgetés során ve- 
gigkisértett egv gondolat: 
ez a tízmilliós kis ország va­
lójában mit tehet a világbé­
kéért? Mennyit ér a szava?

— Minden embernek. ki­
sebb és nagyobb népnek 
egyaránt fontos a szava. Sú­
lya, szerepe van ennek a 
szónak: „Béke" Országos 
hozzájárulást kérdez... Ha a 
mi országunkban működik — 
és jól működik — a szocia­
lista társadalmi rend. ha 
belső béke. egyetértés, gaz­
dasági. politikai fejlődés van. 
akkor ez rendkívül lényeges 
hozzájárulás az európai 
béke ügyéhez Ebbe beleér­
tem valamennyi nemzetközi 
lépésünket, viszonyunkat a 
szomszédos és távolabbi or­
szágok népeihez, viszonyun­
kat az itt tartózkodó több 
millió turistához. Magatar­
tásunkat és országunk be­
mutatását akkor, amikor mi 
tartózkodunk külföldön.
Hogy miként tekint ránk 
magyarokra a világ? Több 
évtizedes szocialista fejlő­
désünk őszinte békeszándA- 
Vunkat bizonyította Európá­
ban és az egész világon

Czirákl Péter

Összejöttünk, beszélgettünk

„A párt mindig ránk számit"
Hatan ültük körül a szá­

munkhoz viszonyítva túlsá­
gosan nagy tanácskozóasz­
talt. Beszélgető partnereim 
csapágygyáriak voltak. Mun­
kások, kommunisták. Név 
szerint Lázár Pál marós, 
Balázsi Ferenc gondnok, 
Számadó Imre gépbeállító. 
Molnár István programos és 
Vincze József t mk-csoport- 
vezető.

A téma a lehető legak­
tuálisabb volt: csak azt kér­
tem tőlük, mondják el, mi­

lyen gondolatok fordultak 
meg először a fejükben, ami­
kor a Központi Bizottság áp­
rilisi határozatát elolvasták. 
A szó megindult, az újságíró 
feladata mindössze arra kor­
látozódott, hogy igyekezzen 
mindent pontosan feljegyezni 
és híven visszaadni. A véle­
ményeket, tapasztalatokat 
nem is nevekhez kötve, hi­
szen a kérdések többségében 
teljes volt az egység ötük 
között.

„Lent" is úgy legyen

— A saját környezetemben 
azt tapasztalom, hogy az em­
berek megelégedéssel fogad­
ták a határozatot. EH is ol­
vasták alaposan. Nagyon 
időszerű minden, ami benne 
van, és ami a legfontosabb: 
pontosan azokkal a ténye­
zőkkel foglalkozik, amelyek 
a dolgozók hangulatát for­
málják. A pártnak, a Köz­
ponti Bizottságnak nagy te­
kintélye van. mert el merik 
mondani a negatívumokat 
is!

— Az őszinte hangvétel 
nagyon helyes, jó politikai 
közérzetet ad. Csak az kel­
lene, hogy záros határidőn 
belül történjen is valami. Én 
konkrétabban fogalmaztam 
volna: határidőkkel, felelő­
sökkel, hogv mindent ellen­
őrizni is lehessen Hiszen a 
problémákat sok fórumon 
felvetjük — aztán három 
meg öt év múlva is ugyan­
azokkal találkozunk.

— Nem ellenségesség, ha a 
hibákat feszegetjük. A szo­
cializmussal szemben tá­
masztunk követelményeket, 
mert féltjük ezt a rendszert. 
Ha gondok vannak, azokról 
beszélni kell! A fogalmazás­
ban lehet különbség, de ne 
ámítsuk egymást! Rengeteg 
az eredményünk, tudjuk, 
érezzük, de hát ha van hiba 
akkor van.

— Huszonhat éve vagyok 
propagandista, áttanulmá­

nyoztam 1947-től kezdve 
minden fontos párthatároza­
tot. Azt láttam, hogy a ha­
tározatok alapján a folyamat 
nagyon nyílt és egyenes. At­
tól kell óvakodni, hogy a 
megvalósítás során bármit is 
sminkelni akarjunk.

— A határozatokkal min­
dig egyetértünk, csak vala­
hogy mire ide érnek a mi 
szintünkre, már nem egé­
szen olyanok. Azt kellene el­
érni, hogy „lent”, az üzemek, 
alapszervezetek szintjén is 
ugyanúgy értelmezzünk min­
dent, ahogy az a KB-határo- 
zatban van.

— Az emberek nem látják 
elég világosan, hogy ami a 
határozatban benne van. az 
hosszú vagy rövidtávú fel­
adat. Mindannyian azt sze­
retnénk, ha máról holnapra 
gyökeres változás lenne ab­
ban, amit a határozat is ne­
gatívumként állapít meg.

— Benne van a határozat­
ban, hogy egyes kérdések­
ben a párttagok sem értenek 
egyet. De mit várhatunk ak­
kor a párton kívüliektől?

— A párttagnak kellene 
meggyőzni őket, s közben 
előfordul, hogy őt győzik 
meg.

— Igen, mert ha jó a gaz­
dasági helyzet, akkor köny- 
nyű politizálni. De amikor 
baj van. sok mindent nehéz 
megértetni még saját ma­
gunkkal is.

Munkaidőben dolgozni

az eljárás, hogy együtt be­
megyünk az AFÉSZ-hez, ott 
kiállítanak egy számlát (ben­
ne az ő százalékuk), anélkül 
hogy akár látnák is, mit vet­
tem a közreműködésükkel. 
Nyugodtan megtehetném, 
hogy megegyezek a nénivel, 
írassunk többet a számlára 
és osztozzunk meg a hasz­
non. Sokszor meg a homok­
ba dugjuk a fejünket. Itt van 
például a reprezentáció. Mi­
óta gondnok vagyok, éven­
te húsz százalékkal kellett 
volna csökkenteni. Nyolc év 
alatt már csaknem a nullá­
hoz közelednénk, ha betart­
juk az előírásokat. De hát azt 
mindenki tudja, hogv ma 
egy külföldi vendéget nem 
lehet tíz forintból megebé­
deltetni. Vagy másik: csök­
kentsük a bérjellegű kiadá­
sokat. így hát fele annyi ta-

A fal is tolódik

— Örömnek éppen nem 
mondható, de jó volt olvasni 
a határozatban, hogy leírták, 
vannak, akiknek az életszín­
vonala az utóbbi időkben 
stagnált vagy csökkent. Mert 
így érezzük magunk is. Sőt. 
mintha éppen a nagyüzemi 
munkások helyzete vált vol­
na rosszabbá. Igaz én ma­
gam a jobban keresők közé 
tartozom, de ott van a lá­
nyom, főiskolás. Ha végez, 
őt is nekem kell segítenem, 
különben aligha lesz lakása.

— A fiatalokkal kapcso­
latban sokszor elhangzik 
mostanában, hogy csak a 
szülők támogatásával ooldo- 
gulhatnak. De miből? Két 
lányom van, a kettőnk kere­
sete most is éppen csak elég 
arra, hogy négyen megéljünk 
belőle. A gyerek meg látja 
az iskolában, hogy mi min­
dene van a másiknak. Jön az 
iskolai kirándulás, 800—900 
forint, két gyereknek kétszer 
ennyi. Ha nem tudom kifi­
zetni, mert tény, hogy gon­
dot okoz, akkor a gyerekről 
meg a szülőről lesz rossz 
vélemény az iskolában.

— Annak idején voltam 
tsz-t szervezni, most elmen­
tem abba a faluba munkás- 
paraszt találkozóra. Az az 
ember, akit heteken keresz­
tül kellett győzködnöm, ma 
jobban él, mint én. Tudom.

karítónőt tartunk, mint kel­
lene, a munka másik felét 
elvégeztetjük a DEÁSZ-szal 
Az más kalapból megy. azt 
lehet! Teherautót sem vehe­
tünk újat, meg kell javíttat­
ni a régit háromszoros áron. 
Nem jó, hogy a nagy kalap­
ban levő pénzt szétosztjuk 
kis kalapokba így legfeljebb 
csak elhitetjük magunkkal, 
hogy minden rendben van.

— Sokkal szigorúbb ellen­
őrzés kellene és komoly kö­
vetkezmények. Hogy tanul­
jon mindenki a más bünte­
téséből ! Azokéból. akik a 
Marx téri felüljárót rosszul 
tervezték, vagy az Óbuda 
Tsz vezetőinek büntetéséből 
Ezeket emlegetni kellene, 
és egy-egy ilyen eset után 
figyelmeztetni kellene min­
den céget. ahol hasonlók 
előfordulhatnak

hogy sokat is dolgozik, de 
hát en sem lazsálok a mun­
kahelyemen .

— Magamban úgy mond­
tam: régebben tudtam, hogy 
vannak árak, azok mint egv 
fal, helyben állnak A bérem 
meg szép lassan csak halad 
előre, tehát egyszer elérem 
azt a falat. Most meg mintha 
állandóan húznák odébb a 
falat is. hiába igyekszem, 
csak nem sikerül közelebb 
jutnom hozzá

— Persze, hogv nem mu­
száj nekünk kétszázforintos 
paradicsomot venni, nyugod­
tan megehetj a gyermekem 
az almát is. De csak bánt, 
amikor a piacon látom. El­
gondolkodom rajta, helyes-e. 
hogy ilyen árcédulákat egy­
általán kitenni engedünk

— Azon is tűnődök néha, 
vajon kiké lehet az OTP- 
ben levő több milliárd Mun­
kások körében élek, csak 
azt látom, hogv mindenki 
fizetéstől fizetésig él.

— Elvileg egyetértünk ve­
le, hogy akinek magasabb a 
jövedelme, az fizessen na­
gyobb adót, esztékát, csak­
hogy a munkások közül ez a 
progresszív rendszer éppen 
a három műszakban dolgo­
zókat sújtja. Azokat, akik a 
legtöbbet vállalják és annak 
ellenében kapják a maga­
sabb bért.

— Az ember naponta ta­
lálkozik olyan dolgokkal, 
amit nehezen vagy sehogy 
sem tud megemészteni. Hiá­
ba végeztem el az esti egye­
temet, egy sor kérdésre még­
sem tudok választ adni. 
Tény, hogy a szocializmus­
sal kapcsolatban vannak 
olyan illúzióink, amelyekről 
ma már tudjuk, hogv elérhe­
tetlenek. De a nagyüzemi 
munkások körében különó- 
sen sok a gond. Mi érezzük 
az üzem. azon keresztül a 
népgazdaság termelési prob­
lémáit is. meg a saját csa­
ládunkét, környezetünkét. 
Tudjuk, hogy a párt mindig 
rank számított és most is 
ránk számít, ezért tartjuk 
fontosnak, hogy a vélemé­
nyünket figyelembe vegyék 
minden szinten Minket az 
üzemen belüli szervezetlen­
ség legalább annyira bánt. 
mint az. hogy kevés a pén­
zünk.

— Mert a kettő összefügg. 
Nagyon tetszik, hogy a hatá­
rozatban szó van a munka­
fegyelem, a minőség kérdé­
sénél a vezetők személyes 
példamutatásáról is. De re­
mélem. ez nemcsak a válla­
lati vezetőkre vonatkozik, 
hanem felsőbb szintekre is. 
A gyári vezetőknek sokszor 
meg van kötve a kezük. Itt 
van például az alapanyag. 
Persze, hogy takarékoskodni 
kell az importtal, meg nö­
velni kell az exportot! De 
hát időnként nem azért ál­
lunk át más csapágyra, mert 
a külkereskedelem azt tudja 
óbban eladni, hanem mert 

nincs miből gyártani Ez így 
már nem takarékosság.

— Én például nem a kis­
vállalkozásokat szerveztem 
volna meg, hanem úgy, 
ahogy a határozat mondja, a

vezetőket fognám, hogy dol­
goztassák az embereket.

— Ne értsen félre, nem 
azért beszélek, mert nekem 
nem jutott a több kereset­
ből — az egyik kisvállalko­
zásnak én vagyok a vezetője. 
Mégis azt mondom, ha min­
denki, a gyár mind a hat­
ezer dolgozója egész munka­
időben becsülettel dolgozna, 
nem lenne szükség kisvállal­
kozásokra a csapágvművek­
ben ...

— Ez azért nem igaz! A 
szerszámüzem nem boldo­
gulna nélkülük. Ne feledjük 
el, hogy a sajtológép most 
ötször annyit termel, mint a 
rekonstrukció előtt, ahhoz 
szerszám is sokkal több kell 
Az importkorlátozás miatt is 
itthon kell előteremtenünk 
egy csomó szerszámot. Kel­
lenek a kisvállalkozások.

— Egyetértek, a szerszám­
üzemben kellenek, de másutt 
meglehetnénk nélkülük is. 
Miért van az hogy a kisvál­
lalkozásoknak mindig van 
munkájuk, a műhelyben meg 
fizetjük az álláspénzt?

— Néhány dologban időn­
ként úgy tűnik, összeté­
vesztjük a rugalmasságot a 
kapkodással.

— Az ember naponta ta­
pasztal olyan dolgokat, amik 
felbosszantják. Néha már 
egész elkeseredünk miatta 
Mondjak példákat? Alig van 
hét, hogy az újságok ne ír­
nának egy-egy „krimit” a 
társadalmi tulajdon károsí­
tásáról. Nem látjuk, hogy 
milyen lehetőségek vannak 
erre, olyan kiskapuk, amiket 
időben bP kellene zárni? Én 
például elmegyek a piacra, 
hogy árvácskát veevek a 
gyárudvarra. Találok egy 
néninél megfelelőt, akkor az

Kell-e politizálni?

— Benne van a határozat­
ban. legalábbis azt olvastam 
k> belőle, hogy határozottan 
külön kell választani, mi az 
értékes, mi nem az Nagyon 
helyes. Azzal is egyetértek, 
hogy hagyni kell, hadd ára­
moljon a munkaerő a nyere­
séges vállalatokhoz Csak 
kérdem én: csapágyra nincs 
szükség akkor is, ha történe­
tesen nem nyereséges a 
gyártása? A mi csoportunk­
ban nemrégiben még har­
mincán voltunk, most hu­
szonegyen. Szerintem nagy 
kár, ha jól képzett szakmun­
kások elmennek különböző 
helyekre. ahol a tudásukat 
nem is kamatoztatják.

— Szélesebb körben is al­
kalmazni kellene az egyenlő 
mércét. Ha az üzemben egy 
munkás elront valamint, az 
egyértelműen selejt, annak 
érzi a következményét. A 
vezetőknek meg. azt mond­
ják. adjuk meg a tévedés jo­
gát. Akár nyolcmillióért is.

— Az nyolcmillió. És ami­
kor megcsinálnak egy fil­
met, amit a kutya se akar 
megnézni, a, mennyibe ke­
rül? Engem bosszant, hogv 
mindig azt mondják, a mű­
vészek kísérleteznek, örökké 
csak kísérleteznek. Közben 
pedig problémáink vannak 
az ideológiai neveléssel. Be­
mutatunk a tévében ezer­
éves filmeket, ez még a ki­
sebb baj szerintem, de be­
mutatnak sorozatban egv 
csomó nyugati filmet — az­
tán meg csodálkozunk, hoev 
nő az egoizmus, egyre töb­
ben gondolkodnak kispolgári

módon. A művészeti életben 
is határozottabban kellene 
szerintem rendet teremteni.

— A gazdaságban már 
kezdjük megtanulni, meny­
nyit ér a munkánk, a költ­
ségvetésből fenntartott in­
tézményeknél még nem ér­
zik eléggé, hogv miből kell 
megélni. Pedig színháznak, 
mozinak az a legjobb rek­
lám, ha az emberek egymás­
nak újságolják, milyen szé­
pet, okosat, hasznosat lát­
tak.

— Itt van a Népszabadság­
ban egy mondat, aláhúztam, 
mert ezt tartom a legfonto­
sabbnak : .Súlyos tévedés 
azt hinni, hogy mert a gaz­
dasági munka nagy erőfeszí­
téseket kíván, félre lehet 
tenni a politizálást " Igaza 
van a cikknek, most van a 
legnagyobb szükség rá, hogv 
meggyőzzük az embereket 
És az is igaz, hogy ebben a 
párt elsősorban ránk, kom­
munista munkásokra számít 
és számíthat.

• * *

Az óránkra néztünk, nem 
befejeztük, csak abbahagy­
tuk a beszélgetést Búcsúzás­
kor egyikük azt kérdezte, 
meg merem-e írni mindazt, 
amit elmondtak. Visszakér­
deztem: ók merik-e vállalni 
nyilvánosság előtt a vélemé­
nyüket'’ Természetesen, vá­
laszolták. Csak azt mondták, 
amit éreznek, amiben hét­
köznapjaik során őrlődnek $ 
ahogyan a maguk fejével a 
bajokból való kilábolást 
gyorsítani gondolják

Nagy Zsuzsa
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Fény kéj 
régi máj 
Azokra, 
lanatokat 
azokra, 
csak az idő 
A folyamat 
zolhatja, 
szaidézheti. 
akkor benni 
lódik össze 
Ahogy elin 
tünk, s ah _ 

Évek, évs 
nám egymás 
is csak azt b 
jus jelképei 
állandóság. Z 
saink, nyíl 
Kiállás amelle 
idézzük: a Má 
just nem lehet

összeállításunkkal 
emlékezünk.

történelmi pil- 
ikítettek meg, s 

dyek egyszerűen 
ázsát sugározzák, 
i kép nem ábrá- 
emlékezet visz- 
ha visszaidézi, 
velünk kapcso- 
nap a jelennel, 

ltunk, ahogy jöt- 
>egérkeztünk. 
iok jeleit írhat- 
illé, de hát azok 

ínyítanák: a má- 
van bizonyos 

lóink, vonuló­
ik állandósága, 
hogy a költőt 
szabad, a Má- 

legkötözni.

Művészig

Dís
4. „A Ml
ä A telep 
W ben legfial 
Bodnár Eszterj 
iparművész, 
ultet le; a mel| 
télben hataln 
ka szunyókálj 
„Festői rendet! 
rik be a szűk] 
de aztán elros| 
hiszen textil 
Raktár is ez a| 
lékek, bicikli, 
ban lépcsős gd
dzsesszlemezekl
sabb” darabíf 
szövőszék, raji 
faliszőnyeg 
doboz, „tártaid 
teke 800 forint)

— Hogyan 
— kérdez vissj 
rém miatt A 
ti Alap felhívj 
pályázatomat 
szegre is jelei! 
rencsére Debrí 
Ügy hallót tárj 
keramikust 
de a tíz jelel 
ezek szerint ni 
felelő. Én minj 
tem.

— Miért 
Debrecen ? — 
közben a 
nyújtózik a fc

— Közelebb | 
pesthez. Kösz« 
tek üzletet, igj 
itt van olyan 
helyben is ér\^ 
ember, s nem 
pesti kapcsolj 
venni Mi, texl 
vagyunk a kéj 
lózatban, az 
Vállalat forgi 
káinkat Ami« 
tem, bementeni 
és megkérdezi^ 
dékuk velem 
ták, nincs küj 
vük, magamnal 
kodnom H med 
tudomásul vet^ 
tem szervezni 
Jobbak a kori] 
többet tudok 
Pesten, s jóllelj 
élet, marad 
olyasmiket esi| 
nem kell az/ 
Volt egy kiállij 
ben. most lesz | 
vezetem a 
s/.ovős zak korét J 
ba kerültem [ 
Színházzal is.

— Meddig 
cenben marad rí

— Nem sza| 
időt De tudja, 
nest-centnkus 
Mindenféle s/tj 
Ä Két monolj 

marói.
Cs Uhrin TI 

emlékszem. aJ 
kerestek benni! 
kabb csak m{ 
Ebből azt a 
vontam le; nel 
indulnunk a na 
kében, hogy 
tud lünk teremi 
ban Fölkeresi | 
két, ők is meg 
nünket Szabad 
alapján kinlaJ 
tés/ - kép/i" II:ü \ tj
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Művésztelep Debrecenben

Díszgomb a mentén?
4. „A MECENATÚRA NEM SZOCIÁLIS SEGÉLY”
ä A telep legújabb s egy- 
™ ben legfiatalabb lakója 
Bodnár Eszter textiltervezö 
iparművész. A műteremben 
ultet le; a mellettem álló fo­
telben hatalmas fehér macs­
ka szunyókál. Körülnézek 
„Festői rendetlenség’' — ug­
rik be a szükséges hasonlat, 
de aztán el rostéi lem magam, 
hiszen textilesnél vagyok 
Raktár is ez a műterem: kel­
lékek, bicikli, siléc, a sarok­
ban lépcsős galéria Pop- és 
dzsesszlemezek, a „fonto­
sabb" darabokból. Jobbra 
szövőszék, rajta megkezdett 
faliszónyeg Mellette nagy 
doboz, „tartalma fonal, ér­
teke HtíO forint".

— Hogyan kerültem ide? 
— kerdez vissza — A műte­
rem miatt A Képzőművésze­
ti Alap felhívására adtam be 
pályázatomat. Korábban Kő­
szegre is jelentkeztem, sze­
rencsére Debrecen fogadott 
Ügy hallottam persze, hogy 
keramikust szerettek volna 
de a tíz jelentkező kozott 
ezek szerint nem akadt meg­
felelő. Én mindenesetre örül­
tem.

— Miért tetszett jobban 
Debrecen? — kérdezem, mi­
közben a macska kéjesen 
nyújtózik a fotelben.

— Közelebb van Buda­
pesthez. Kőszegen nem ígér­
tek üzletet; igaz, itt sem. de 
itt van olyan mozgás, hogy 
helyben is érvényesülhet az 
ember, s nem kell a buda­
pesti kapcsolatait igénybe 
venni Mi, textilesek, benne 
vagyunk a kereskedelmi há­
lózatban, az Iparművészeti 
Vállalat forgalmazza mun­
káinkat Amikor megérkez­
tem, bementem a tanácshoz 
es megkérdeztem, mi a szán­
dékuk velem Azt válaszol­
tak. nincs különösebb ter­
vük. magamnak kell gondos­
kodnom H megélhetésről. Ezt 
tudomásul vettem, úgy kezd­
tem szervezni az életemet 
Jobbak a körülményeim itt, 
többet tudok dolgozni mint 
Pesten, s jóllehet drágább az 
elet. marad lehetőségem 
olyasmiket csinálni, artjiket 
nem kell azonnal eladni 
Volt egy kiállításom Nagy ra­
bén most lesz újabb Kábán, 
vezetem a Medgyessy-kot 
szovószakkorét, s kapcsolat­
ba kerültem a Csokonai 
Színházzal is.

— Meddig kíván Debre­
cenben maradni ?

— Nem szabtam határ­
időt De tudja, eléggé Buda- 
nest-centrikus ez a szakma. 
Mindenféle szempontból 
Ä Két monológ — egy té­

máról.
Cs Uhrin Tibor: „Ha jól 

emlékszem, azt mondtam, 
kerestek bennünket, de in­
kább csak mint színfoltot 
Kbból azt a következtetést 
vontam le nekünk kell el­
indulnunk a magunk érde­
kében. hogy kapcsolatokat 
tudtunk teremteni a város­
ban Fölkerestünk építésze­
ket, ók is megkerestek ben­
nünket Szabad jelentkezés 
alapján kialakult egy épí­
tész-képzőművész műhely.

amely a környezetformálá­
st1'1 konkrét feladatsorokat 
tűzött ki maga elé De a 
rosszul értelmezett decentra­
lizációs folyamat hátrányos 
helyzetbe hozta az. együtt­
működést, nehezen tudtuk 
megvalósítani elképzelésein­
ket; szép lassan elapadtak a 
kezdeti energiák. Aztán ked­
vező változás történt, módo­
sult a Képző- és Iparművé­
szeti Lektorátus rossz admi­
nisztrációs politikája, gördü­
lékenyebben érvényesülhet­
tek a vidéki kezdeményezé­
sek Nem a lektorátus, hanem 
a helyi tanács finanszírozza 
a kommunális beruházások­
hoz kapcsolódó művészi meg­
oldásokat. nagyobb lehetőség 
kínálkozik a tér- és forma- 
alakitasra. ember és környe­
zet viszonyának javítására 
Nagy lelkesedéssel érkeztünk 
Debrecenbe, s aztán egyszei 
csak a nullára kerültünk 
Sokszor magamban keres­
tem ennek az okát — min­
denesetre már túl vagyok a 
nullponton, s ahhoz képest 
már lényeges tendenciát tu­
dok felmutatni, amiben azért 
az eredeti elképzelések is 
benne vannak Elsősorban 
közösségi vonatkozásban, bár 
eredményeket nagy nehézsé­
gek árán tudunk elérni Fes­
tészetem mellett a tűzzo­
máncban jött létre olyan 
formai-tartalmi azonosulás, 
ami lehetővé teszi azt, hogy 
magamat közvetlenül kife­
le'hessem.’’
ä Váró Márton: „Értelmi- 
™ -égi, erdélyi családból 
szármázom, s bizony gyerek­
koromban szüleim sokat 
szenvedtek; apám a végén 
már segédmunkásként dol­
gozott Engem sem kényez­
tetett el az élet. sokáig az 
sem látszott biztosítva, mi­
ként tudom megteremteni a 
szobrászathoz szükséges fel­
tételeket Magyarországon 
szerencsés es művészetpár­
toló közegbe kerülhettem, a 
művész, státusába Műter­
met kaptam. megvették a 
munkáimat: a művészetnek 
és a művészetből élhetek 
Amikor idekerültem, elsősor­
ban nem érzelmileg kötőd­
tem a városhoz A .13 év 
alatt nem volt akadálya, 
hogy a munkámat csinál­
jam. mindig támogatásra 
találtam, s azt mindig a 
munkámhoz. kértem. Nem 
hiszem, hogy bármit is elv­
telenül csináltam volna Elég 
nehezen tudtam munkáimat 
keresztülvinni fórumokon. 
Később a szerencse is segí­
tett: de ezért meg is dolgoz­
tam Ideális esetben kellene 
lenni egy menedzsernek, aki 
ezt a terhet leveszi rólam, s 
akkor csak a szobrászattal 
törődhetnék Így nekem kel­
lett kiépíteni a kapcsolato­
kat a „háttéripart”, ami 
mechanikusan segít egy-egy 
mű létrehozásában Elégedett 
vagyok az anyagi helyzetem­
mel, mert meg tudom ven­
ni a szerszámokat, A már­
ványt. s eljutok oda, ahova 
akarok Most az új körül­
mények között a szakma egy

része lekényszerül a pályá­
ról, de még ma is jó lehető­
ségek vannak arra, hogy az 
ember komolyan és őszintén 
tudjon foglalkozni elsősor­
ban művészi törekvéseivel 
Majd rájönnek arra, hogy a 
művészet is lehet export­
cikk.”

^ Hogy is állunk tulajdon­
képpen a mecenatúrával ? 

Mit kezdett valójában Deb­
recen a művészteleppel? Dr. 
Tar Károly, a városi tanács 
művelődésügyi osztályának 
vezetője kész válasszal szol­
gál a sokat vitatott kérdés 
re.

— Egyes művészek úgy 
gondolják, a város dolga az, 
hogy állandóan rendeljen, 
vásároljon tőlük, ők pedig 
festenek. Azt hiszik, nekünk 
kell őket eltartani De hát 
Váró vagy Józsa soha sin­
csenek munka nélkül. A 
köznek kell festeni, nem a 
tanácsnak. A mecenatúra 
nem merül ki abban, hogy 
vásárolunk, bár elég sokat 
— évi 3-400 ezer forintot 
költünk erre is. Hogy mást 
ne mondjak, a mecenatúra 
fogalmába tartozott a mű­
vésztelep létrehozása, a Bla- 
háné utcai két műtermes la­
kás és egy műterem működ­
tetése s legújabban a Vörös 
Hadsereg útja 58. szám pad­
lásterében kialakítandó két 
műtermes lakás és három 
műterem átadása Melléjük 
kívánkoznak a szakkörveze­
tői megbízatások, az ösztön­
díjak, a külföldi táborok és 
tanulmányutak, A Holló Mú­
zeum és a Medgyessy Mú­
zeum létrehozása, a nyári 
tárlat szervezése, a nagyer­
dei szoborpark, térplasztikák 
felállítása évi 500 ezer forint 
értékben, az újkerti és tó- 
cóskerti lakótelepi megbíza­
tások Mindez azt jelzi, 
hogy a képzőművészet ki­
emelt támogatást élvez a vá­
rosban, s prezstizse is ennek 
megfelelő. Más kérdés, hogy 
nem mindig a helyi alkotók 
nyerik el a pályázatokat. 
Nem mondom, hogy nem 
jogosak igényeik a nagy 
megbízatásokra, de ebből 
csak annyi van, amennyi 
pénz jut a kiemelt beruhá­
zásokra. De nekik is nyitot­
tabbaknak kellene lenniük, 
élőbb kapcsolatot tartani az 
üzemekkel, intézményekkel 
Az is probléma forrása, hogy 
túl hamar feladják fő fog­
lalkozásukat, csak a művé­
szetből akarnak élni, s eb­
ből kenyérharc lesz, küzde­
lem a létfeltételekért Csak 
hát a mecenatúra nem szo­
ciális segély — s ez bennük 
összekeveredik a művészeti 
ág támogatásával. Végül is 
ók nemcsak debreceni, hanem 

Debrecenben élő magyar 
képzőművészek. S ahogy 
például mi másoknak is 
adunk meebizatást. úgy sze­
rezhetnek ők is maguknak 
életlehetőséget másutt.

(folytatjuk)

Túri Gábor

„Az élet szépségeit kell felkutatni 
és megtalálni”
Beszélgetés Tréfás Györggyel

í
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Tréfás György huszonhato­
dik éve tagja a Csokonai 
Színház társulatának. Both 
Béla igazgató szerződtette 
1957-ben. Debrecenben kez­
dődött operaénekesi pályája 
és itt bontakozott ki tehetsé­
ge. Az operairodalom mint­
egy harminc gyöngyszemében 
szerepelt, többek között Bar­
tók kékszakállú hercegét. Fü- 
löp királyt. Attilát, Mephis- 
tót énekelte. Tősgyökeres fő­
városi. Amikor fiatalember­
ként Debrecenbe került, alig­
ha gondolta, hogy élete, mű­
vészi pályája a cívisvároshoz 
kötődik Jelen van a város 
művészeti életében., nehezen 
tudnánk nélküle elképzelni 
az operatársulatot. Amikor 
beszélgetni kezdünk arról 
faggatom, hogyan lett pesti 
operistából debreceni polgár.

— Debrecenbe szerződésem 
után egy darabig, talán négy­
öt évig úgy gondoltam, hogy 
előbb-utóbb Pestre szerző­
döm. Aztán mégis marad­
tam. Többször hívtak, de én 
úgy éreztem, számomra egy 
ilyen város, mint Debrecen 
kényelmesebb. Itt időspóro- 
lóbb, nyugodtabb az élet. 
Húsz év óta érzem azt, hogy 
befogadott a város. Becsül­
nek és szeretnek az emberek. 
Feleségem. Kati olyan mikro- 
környezetet teremtett, hogy 
nem vágyódom sehová. A 
színházban a nagy Wagner - 
szerepek kivételével minden 
olyan lehetőséget megkap­
tam, ami egy basszista vágya 
lehet.

— Említette, hogy befogad­
ta Debrecen. Ez azt jelenti, 
hogy otthon van Debrecen 
szellemi életében is?

— Azt hiszem kontaktust 
találtam a debreceni írókkal, 
zenészekkel, képzőművé­
szekkel. Mondhatnám azt is, 
megtaláltuk egymást. Tagja 
vagyok a Debreceni Körnek, 
érdekel mindaz, ami itt tör­
ténik.

— Jelentős közéleti funk­
ciót tölt be. hiszen tagja a 
Művészeti Dolgozók Szak- 
szervezete Országos Elnök­
ségének Hogyan került kap­
csolatba a mozgalommal?

— Tizenöt éve vagyok 
szakszervezeti funkcionárius 
Azt hiszem, teljesen véletle­
nül esett rám a választás a 
színházban, én akkor ma­
gamban azt mondtam: ha a 
kollégák bíznak bennem és 
megválasztottak szakszerve­
zeti elnöknek. igyekszem 
tisztességgel és becsülettel 
képviselni érdekeiket Köz­
tudott, hogy jelentős különb­

ségek vannak a budapesti és 
vidéki művészek kereseti le­
hetőségei között. Ahányszor 
csak módom volt, mindig 
telvetettem, hogy a televízió 
és a rádió foglalkoztasson vi­
déki színészeket, énekeseket 
Miért ne lehetne például két 
egymáshoz közel levő vidéki 
város színészeire osztani egy 
készülő tévéjáték szerepeit? 
Legutóbb Szinetár Miklóssal, 
a tévé művészeti vezetőjével 
beszélgettem erről a kérdés­
ről, ő is egyetértett velem, és 
beszéltünk arról is, hogy 
egy színházi előadás tévé vál­
tozatát is el lehetne készíte­
ni.

— Térjünk vissza pálya­
kezdéséhez Amikor Debre­
cenbe szerződött, az opera- 
társulat gyermekkorát élte. 
Ma már harmincéves múltra 
tekinthet vissza Mi változott 
ez alatt az idő alatt az opera 
és a közönség kapcsolatában?

— Amikor 1958-ban bemu­
tattuk a Varázsfuvolát, mind­
össze hat-hét előadást ért 
meg. Később sorra játszottuk 
Puccini és Verdi remekeit, a 
nézők pedig egyre jobban 
megszerették az operát Ma 
rendszerint telt házak előtt 
játszunk és egy-egy premier 
után még tizennégy előadás 
következik Nyitott a debre­
ceni publikum a modern ope­
razene iránt is, ezt bizonyítja 
a közelmúltban bemutatott 
két Petrovics-opera sikere is

— A szakma úgy tartja 
számon Tréfás Györgyöt, 
hogy egyike a legjobb ma­
gyar basszistáknak. Debre­
cenhez való ragaszkodása 
nem akadályozta-e abban, 
hogy külföldi szerződést kap­
jon?

— Minden bizonnyal igen 
Budapest Európa művészeti 
életének fókuszában van. Az

impresszáriók az Állami 
Opei ahazba rendszeresen el­
járnak. Debrecenbe viszont 
ritkán vetődnek le De azért 
nem panaszkodom, elég so­
kat koncerteztem, vendegsze- 
repeitem külföldön, nem is 
olyan régen Kubában jár­
tam. Ami mindenféleképpen 
művészeti' veszteség számom­
ra, mint már említettem, 
hogy nem énekelhettem Wag- 
ner-operákat és mindig 
ugyanazokkal a rendezőkkel 
és karmesterekkel kellett 
dolgoznom Évente hatvan- 
hetven előadásom és közel 
ugyanannyi koncertem van. 
Nincs okom tehát elégedet­
lenségre

— Tehát úgy érzi. mindent 
elért a pályán, amit elérhe­
tett9

— Én azt hiszem, az em­
bernek elsősorban a saját 
élete szépségeit kell felkutat­
ni és megtalálni. Én úgy lá­
tom, megtaláltam. Egyrészt a 
művészi pályán megkaptam 
azokat a lehetőségeket egy­
két kivételtől eltekintve, 
amikre kezdő énekes korom­
ban vágytam. Másrészt nap 
mint nap tapasztalom az em­
berek szeretetét és megbe­
csülését.

Tréfás Györgyöt a Faust 
premierje előtt köszöntötték 
pályatársai, barátai abból az 
alkalomból, hogy negyedszá­
zada tagja a Csokonai Szín­
háznak. Ez a huszonöt év és 
pár hónap azonos a pályán 
eltöltött idővel. Sokan voltak 
ott a kis házi ünnepségen, de 
nemcsak protokolláris jelen­
létről volt szó. hanem a meg­
becsülést fejezte ki az. hogy a 
város vezetői, kulturális éle­
tünk képviselői ott voltak 
körülötte Azon az estén a 
közönség őt ünnepelte

Filop Tibor

A Vidám Színpad 
vendégjátéka

A Vidám Színpad elővette 
Vaszary Gábor Babus című 
bohózatát, s a frenetikus 
közönségsiker azt sejteti, 
hogy lesz még Vaszary-rene- 
szánsz a magyar színházi vi­
lágban. A Monpti. a Szere­
lemről szó sincs, A férfi in-

Kacagó nézőtér
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gatag, A meztelen lány, a 
Bubus mind olyan színpadi 
mű, amely csak mulattatni 
akar, s ezt rengeteg ötlettel, 
kiszámított hatásmechaniz­
mussal, pikánsan és harsá­
nyan teszi. A gondolkodtatas, 
a döntéskényszerből adódó 
szorongás, a valóságfeltárás­
ból eredő felelősségre esz- 
méltetés. vagyis az összes 
„kellemetlenség”, ami a né­
zőt a színházban érheti, ga­
rantáltan ki van zárva ezek­
ből a művekből.

Ez persze ténymegállapí­
tás, korántsem ellenkezés. 
Tudjuk, a legtöbb bohózat 
ennyi, s ez nem kevés A 
színház egyik funkciója a 
szórakoztatás Ha ez színvo­
nalasan történik, ha ki tudja 
kapcsolni, fel tudja üdíteni a 
munkában megfáradt em­
bert, joggal tart igényt az el­
ismerésre

A Vidám Színpad bemuta­
tója a városi sportcsarnok­
ban a neveltetés fesztiválja 
volt. Bodrogi Gyulát. Csala 
Zsuzsát, Zana Józsefet és a 
társulat többi tagját a né­
zőtér vastapssal fogadta, s 
úgy tűnt, az előadás végén a 
vastaps még erőteljesebben 
dübörgőit. A közönség tehát 
nem csalódott az előadásban 
és a televízióból jól ismert 
kedvenceiben. Pedig Vasza­
ry Gábor egy mákszemnyit 
sem tett hozzá az anyós—vő 
konfliktus természetrajzához 
Az , ezerfejű” a színészeknek 
nemcsak megbocsátotta, hogy 
némelykor magánszámokra 
tördelték az előadást, de va­

lósággal biztatta, sugallta, 
hogy ezt várja tőlük

A nézősereg hálásan fo­
gadta az aktualizálásokat, az 
eltúlzott gesztusokat, a rá­
játszásokat. Mindezeket nem 
szoktuk a pozitívumok kö 
zott emlegetni, ezúttal azon­
ban nem kifogásolhatjuk 
őket, vegtere is nem színház­
ban, hanem kétezer-ötszáz 
személyes sportcsarnokban 
játszottak. Olybá vettük te­
hát őket, mint a vásári szín­
játszás elmaradhatatlan tar­
tozékait. Az efféle mulatta- 
t ás ban Schubert Éva járt 
elöl.

Amennyire a sportcsarnok­
ra adaptált körülmények ko­
zott meg lehet állapítani, Fe. 
hér Miklós díszletei találóak 
akárcsak Kemenes Fanny 
jelmezei Bodrogi Gyula a 
megszokott formáját hozta 
kitűnő mulattató. Zana Jó­
zsef jobb, karakteresebb szí- 
nész annál, mint amennyit a 
kabarétréfák alapján feltéte­
leztünk róla Schubert Éva 
nagy rutinnal hasznosítja 
pszichofizikai adottságait 
Csala Zsuzsa kedélye arány­
ban áll termetével. Horváth 
Gyula játékában eredeti szi: 
nek és közhelyek keveredtek 
Rátonyi Hajnal illúziót kel­
tőén játszotta a „régimódi” 
kislányt, (Séczy Dorottya pe­
dig a féltékeny asszonyt 
Bősze Péter, Eyukár Tibor, 
Bus Kati, Benkő Márta és 
Urbán Erika jól egészítette 
ki az együttest

B. E.
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Versenyfutás az idővel
A középfokú oktatás jelene és jövője Debrecenben

A debreceni középfokú ok­
tatás helyzetét vitatta meg 
legutóbbi ülésén a Szakszer­
vezetek Megyei Tanácsa a 
Debrecen városi Tanács el­
nökhelyettesének írásos elő­
terjesztése alapján. A vita 
után állásfoglalást fogadott 
el a tanácsülés. Mindebben 
kétségtelenül van valami szo­
katlan. Azért, mert olyan 
kérdésről van szó, ami első­
sorban a Debrecen városi 
Tanács, valamint a Művelő­
désügyi Minisztérium hatás­
körébe tartozik. A szakszer­
vezetek es annak fórumai 
minden bizonnyal nem so­
kat tehetnek a középfokú ok­
tatás meglevő gondjainak 
enyhítéséért Mégis a Szak- 
szervezetek Megyei Tanácsa 
titkárának szóbeli kiegészí­
tése és a vita alapján azt 
kell mondanunk, helyesen 
döntött az SZMT elnöksége, 
amikor napirendre tűzte a 
debreceni középfokú oktatás 
helyzetének elemzését. Egy­
részt azért, mert a közokta­
tás ma már valóban társa­
dalmi kérdés, s valamennyi 
szervezetnek, testületnek 
adódhatnak aktuális oktatás- 
nolitikai feladatai. Másrészt 
fórumot teremtett az SZMT 
egy olyan kérdésnek, amely­
nek megoldását igaz hogy a 
városi tanácsnak kell megta­
lálni. de kétségtelen, hogy a 
VI ötéves terv hátralevő 
éveiben és a VII ötéves 
tervben olyan feladatok há­
rulnak a városra, amelyek­
hez szükség van a szó szoros 
értelemben vett társadalmi 
összefogásra.

Helyzetkép

A demográfiai hullám 
olyan pillanatban érte el a 
debreceni középiskolákat, 
amikor azok tárgyi feltételei 
nem tették lehetővé a növek­
vő tanulólétszám megfelelő 
elhelyezését Gyors ütemben 
növekedett az általános is­
kolai tanulmányaikat befeje­
ző gyermekek száma és 
ugyanakkor a városnak nem 
volt pénze, hogy új középis­
kolát. kollégiumot építsen. 
Debrecenben 1981-ben 2144.
1982-ben 2394. 1983-ban 2536 
tanuló végzett az általános 
iskolákban Ezzel párhuza­
mosan azoknak a gyerekek­
nek a száma is emelkedett, 
ak-k a falvakban jártak ál­
talános iskolába, de tanul­
mányaikat Debrecenben sze­
rették volna folytatni. A 
városi tanács azt tette, amit 
anyagiak hiányában tehetett. 
A gimnáziumokban több el­
ső osztályt indítottak 1981- 
től mint korábban és meg­
emelték az osztálvlétszámo- 
kat. 1980-ban a város gim­
náziumaiban 18 első osztály 
volt. 1981-ben 22. ebben az 
évben nedig már 23. A szak- 
munkáskéoző intézetekben 
350-nel több gyereket vettek 
fel mint korábban Egy-két 
szakközépiskolában is indí­
tottak iii első osztályokat. Az 
új tanulócsoportok elhelyezé­
se csak úgy volt megoldható, 
hoey igénybe vették a volt 
Adv Endre Általános Iskola 
Anületét. és a gimnáziumok 
közelében levő kollégiumok 
délelőttönként üres termeit. 
Természetesen ezeknek az 
intézkedéseknek voltak ked­
vezőtlen következményei is. 
A város középiskolái rend­
kívül zsúfoltak, az osztály­
létszámok olyan magasak, 
hogy azokban eredményes 
oktató-nevelő munkát végez­
ni rendkívül nehéz. Nem 
megnyugtató a szakmunkás- 
képző intézetek helyzete sem. 
A legmostohább körülmé­
nyek között a 127 sz. Szak­
munkásképző Intézet van. A 
2400 tanuló elméleti képzé­
sét négy különböző iskola 
énületben végzik. Sajnos, a 
10 tantermes könnyűipari 
szakmunkásképző intézet és 
a hozzátartozó 75 személyes 
tanműhely építése elhúzódott, 
az csak a VII ötéves tervben 
készül el. Mivel középiskolai 
kollégium építésére sem volt 
tehetőség, nőtt a bejárók szá­
ma. A fentiek bizonyítják, 
hogy romlottak városunkban

a középfokú oktatás tárgyi 
feltételei, a hozott intézkedé­
sek csak átmeneti, szükség­
megoldást jelentenek.

Üj
középiskolákra 
van szükség

A jelenlegi gondok a kö­
zeljövőben még súlyosabbá 
válnak. 1984-ben és 1985- 
ben ugyan stagnál, illetve 
alig emelkedik a végzős 
nyolcadikosok száma, de
1986- tól kezdve sokkal több 
tanulót kell beiskolázni kö­
zépiskoláinkba, mint jelen­
leg. Így 1986-ban 2625, 1987- 
ben 2916, 1988-ban 3154, 1989- 
ben 3825 gyerek fejezi be 
Debrecenben általános isko­
lai tanulmányait. Tehát 
1989-ben 1200-zal több lesz a 
nyolcadikos, mint 1986-ban! 
A következtetés egyértelmű: 
a meglevő középiskolai há­
lózat a növekvő gyermek­
áradatot befogadni nem tud­
ja.

Van-e megoldás? A vá­
lasz egyértelmű: új középfo­
kú oktatási intézményekre 
van szükség. A tervek sze­
rint a Bethlen Szakközépis­
kola ősszel visszaköltözik a 
Vörös Hadsereg útján levő 
régi épületébe, egy év alatt 
felújítják a volt Tanítókép­
ző Főiskolát és ott 1987 
szeptemberében megnyitja 
kapuit városunk új gimná­
ziuma. Ebbe a gimnáziumba 
kerül át a debreceni gimná­
ziumok jelenlegi első és má­
sodik osztályainak egy része. 
Ha a felújítással nem ké­
szülnek el időben, akkor 
nem lesz hely több száz diák 
számára. Remélhetőleg 1986- 
ban birtokba vehetik a ta­
nulók az új 10 tantermes 
szakmunkásképző intézetet,
1987- re pedig fel kellene 
épülnie egy újabb gimná- 
ziumpak a Tóeóskertben és 
meg kellene teremteni egy 
szakközépiskola működésé­
nek feltételeit az Űjkertben.

A négy új oktatási intéz­
mény megindításához pénz­
re. nagyon sok pénzre van 
szükség. Kérdés, Debrecen­
nek megvannak-e ehhez a le­
hetőségei. Ha nincsenek, ak­
kor központi anyagi támoga­
tásra van szükség, de ver­
senyt futva az idővel ezek­
nek az iskoláknak meg kell 
épülni.

Közös
erőfeszítéssel

Túlzás nélkül mondhat­
juk, hogy a debreceni közép­
fokú oktatás történetének 
válságos pontjához érkezett. 
Ügy érezzük, csak akkor tud 
q város megbirkózni a meg­
oldhatatlannak tűnő felada­
tokkal, ha megvalósul ebben 
az ügyben a szó szoros érte­
lemben vett társadalmi ösz- 
szefogás. Konkrétan: ha a 
tervező és építőipari válla­
latok tartani fogják a pon­
tos határidőket, ha az üze­
mek és vállalatok részt vál­
lalnak a szakmunkásképzés 
gondjainak megoldásában, 
ha az „egy üzem egy iskola” 
formálissá váló mozgalom 
új tartalommal telítődik, ha 
a döntések időben megszület­
nek.

A tanácskozáson részt vet­
tek a szakközépiskolák és 
szakmunkásképző intézetek 
igazgatói is. S közülük szá­
mosán kértek szót. Abban 
mindannyian egyetértettek, 
hogy a fent említett új intéz­
mények megépítésére, terve­
zésére elengedhetetlenül 
szükség van. De ugyanakkor 
azt is megfogalmazták, hogy 
az üzemek az eddigieknél 
jobban segíthetnék a szak­
munkásképzést. Felvetődött 
az „Egy nap a középisko­
láért” akció gondolata. Az 
egyik igazgató az anyagi esz­
közök átcsoportosításáról 
beszélt, hangsúlyozva hogy 
évente több száz millió fo­
rintot fizetnek ki a szakmun­

kásképző intézetekben ösz­
töndíjra az országban, he­
lyesebb lenne ezt az összeget 
a tanműhelyek fejlesztésére 
fordítani. Az eredményesebb 
és jobb munka érdekében 
szükségesnek látszik, hogy az 
iskolák fenntartói kezébe 
kerüljön vissza a szakmai 
felügyelet (Jelenleg a szak- 
középiskolák fenntartója a 
város, a szakmai felügyelet 
a megyei tanács hatáskörébe 
tartozik.) Szó volt még a 
diákélelmezésről. a bejáró 
tanulók helyzetéről, a peda­
gógust* módszertani kultú­
rájáról, kezdeményező kész­
ségéről és az évek óta meg­
levő tankönyvi problémák­
ról

Amióta a demográfiái 
mozgás megkezdődött ha­
zánkban, iskolahálózatunk 
versenyt futott az idővel. Az 
elmúlt években elsősorban 
általános iskolákat kellett 
építeni. S azok többé-kevés- 
bé időben el is készültek. A 
gondok most fokozódnak, nő 
az általános iskolások szá­
ma, de a demográfiai hul­
lám már elérte a középisko­
lákat. Kettős feladatot kell 
most tehát már megoldani 
A jelenlegi gazdasági körül­
ményeink között ez rendkí­
vül nehéz. Éppen azért örül­
nünk kell annak, hogy a ta­
nácskozáson elfogadott állás- 
foglalás meghatározza a 
szakszervezetek feladatait, 
kezdeményező szerepet vál­
lal a mozgósítható erőforrá­
sok koncentrációjában S ami 
mindennél fontosabb, akkor 
hívja fel erre a ^figyelmet, 
amikor még van idő a lehe­
tőségek megteremtésére,
hogy a Debrecenben és a me­
gyénkben néhány év múlva 
középiskoláskort elért gyere­
kek továbbtanulása zavarta­
lan legyen.

Zelk Zoltán:

Zuglói rét*
Mint eltévedt parasztleány, 
ki dörzsöli szemét 
és majdhogy sírva nem fakad, 
úgy álldogál e rét.

ügy áll a város szélinél, 
olyan hatatlanul 
Karóin szellő nem pihen, 
lágy alkony nem lapul.

Álmában pitypang, gólyahir 
nö gyér füve között...
Almában — ó, már százszor is! — 
hegyek közé szökött

Hallod? Parányi sóhaj itt 
minden fűmoccanás 
s talán zokogni hallanod, 
ha éjjel erre jársz.

S ha vad erdó-szaggal a szél 
fölötte elszalad: 
gyárfüst mögül úgy néz a rét. 
mint rács mögül a rab .

* A költő hagyatékából (19.17)

Weöres Sándor:

A szekér
Szénás szekér 
ökrös szekér 
egre nem ér 
mélybe se tér

rirgós utón 
billeg halad 
sose szalad 
el se marad

lassan viszi 
a sima tér 
s mikorra kell 
céljába ér

*r
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w

~ ~ ~ - -_________ _____

1

Filep «bor

SZÉKELYHÍDI ÁGOSTON:

Debreceni hajszálgyökerek
Kalandos és tanulságos történetet követhet nyomon az ol­

vasó. Nem is minden büszkeség nélkül, már ami a debrece­
ni kötődést illeti.

Bő százötven évvel ezelőtt, bizony szokatlanul hosszú út­
nak indult a városból két fiatal mesterlegény, Vámosy Dá­
niel és Vámosy József. Testvérek voltak Szakmájuk is azo­
nos volt„a kalaposság.

Lehet, hogy nem találták meg a számításukat itthon, le­
het, hogy csillapíthatatlan vágy hajtotta őket szerencsét 
próbálni. Erről talán már sosem tudhatunk meg semmit.

Tény viszont, hogy a fivérek 1828. október 8-án Rio de Ja- 
neiróba érkeztek. Előzőleg Hamburgban szálltak hajóra, és 
német vitorlással, a Mollyval keltek át az óceánon. Így hát 
a bevándorlókat kíváncsian és éberen figyelő újságok ham­
burgi németekként számoltak be róluk.

Brazília, a nemrég egyesült császárság, a polgárosodás 
hőskorát élte azokban az időkben. Kivált az ipari és a ke­
reskedelmi kivitel és behozatal ágazatai virágoztak, a na­
póleoni háborúk után megnyugvó Angliával és Nyugat- 
Európával.

Úgy látszik, a Vámosy-fivérek gyorsan és eredményesen 
alkalmazkodtak a helyzethez. József, a fiatalabb, eleve a 
kereskedéshez pártolt. Dániel pár évig még kitartott a ka-

formkor és a szabadságharc idején Később ezért lehetett a 
város Kossuth bujdosó híveinek támogató és védelmező 
gyűjtőhelye. Dániel vendegeként, József hónapokat töltött 
itt. Minden bizonnyal rendkívüli tehetségével hamar befo­
gadhatta a kor szellemét. Ne feledjük, hogy közben a pezs­
gő francia és angol polgári körökben is megfordult.

Tudatossá érlelődhetett mindkét Vámosyban a független­
ségi, a köztársasági, a polgári forradalmi meggyőződés és a 
hazaszeretet. Különben nem szegődtek volna a magyar ügy 
lelkes és bőkezű pártfogójává, fenntartás nélkül, követke­
zetesen

Márpedig ezt tették.
Minden magyar forradalmárt, szabadságharcost, menekül­

tet, kivándorlót házukba fogadtak, segítettek, gondoskodás­
sal kísérlek. Levelek és emlékiratok sora vallott erről 
Klapka Györgyé, Magyar Lászlóé is, például

Érdekes, hogy a következő nemzedékekből sem hiányzott 
a merész vállalkozás és a jó ügyhoz való hűség. József gyer­
mekei eltávolodtak az üzleti világtól, tisztviselőként keres­
ték kenyerüket, nevükben pedig már, az általános németes 
írásmódhoz igazodva, v helyett w szerepelt De a családi 
hagyományt tisztességgel tovább adhatták 

Hiszen az egyik unoka és dédunoka ugyancsak magasra
laposság mellett, egy északi városban, Pernambucóban, az- jutott. Jósé Afonso Wamosy ügyvédi irodát vezetett es po-
ton Kovo rto n m *T V» a) ír* Aft D 2 ä ^1.. t-UIzU VA.A. __ ....... — —tón bezárta a műhelyt és Rio de Janeiróba költözött. On­
nan, 1837-ben, visszatelepedett Európába: öccse hamburgi 
kereskedelmi és pénzügyi képviselője lett.

Mert közben Vámosy József egyességet kötött a szeren­
csével. Kisebb vállalkozásai rendre sikerültek. mígnem 
megalapította saját behozatali és kiviteli kereskedő cégét 
Kapcsolatai évről évre szélesebb körre terjedtek, az óceán 
mindkét partján.

De az új hazában nem feledkezett el a régiről.
Családját is elhozta Európába Megmaradt útlevele azt 

tanúsítja, hogy az „alacsony termetű, gesztenyebarna hajú, 
kék szemű, világos arcbőrű férfi", feleségével. Maria Ro­
mánéval, három gyermekükkel, német nevelőnőjükkel és 
fekete szobalányukkal, Leonardával, 1840 májusától 1841 
karácsonyáig európai körutazáson járt, „családtagjainak és 
rokonainak meglátogatására”.*

Képzelhető, mekkora feltűnés övezhette az egykori kala­
poslegényt, kreol feleségét és gyermekeit, néger rabszolga­
nőjüket, ha megjelentek a debreceni Piac utcán, a hajdúsági 
atyafiak közt. Sajnálatunkra azonban ezeket a részleteket 
sem ismerjük.

Ami követhető, az inkább benső esemény. A meggyőződés, 
a hűség, az áldozatosság ezer jele és bizonyítéka.

Mikor a Vámosyak búcsút intettek a nevezetes határpont­
nak, a Basahalmának, szülővárosuk és szülőhazájuk a nem­
zeti megújulás lázaban égett. Valójában, persze, mindezt az 
értelmiség, a polgárság és a nemesség nem túlzottan népes 
rétegei hordozták és hirdették. Mi és mennyi gyökerezhetett 
és foganhatott meg ebből a két debreceni iparoslegény lel­
kében, eszében? Rejtély marad ez is.

Dániel hamburgi évtizedei és József európai utazásai 
azonban fogódzóul kínálkoznak.

A hamburgi köztársaságban ugyanis nyílt és erős rokon- 
szenv élt a köztársasági elvű magyarok iránt, végig a re-

litikai hetilapot szerkesztett egy nyugati városban, Uru- 
guianában. Harcos lapját O Democrata címmel adta ki. 
..Közismerten antiklerikális és pozitivista” elveket hirde­
tett. Fiát, Alceut nem kereszteltettc meg, és maga tanítot­
ta.

Nem akárhogyan taníthatta, az szentigaz
Alceu Wamosy kivételes személyében ugyanis a modern 

biazil költészet egyik megteremtőjét és maradandó nagy­
ságát tisztelik.

Üstökös looogású pályát futott be. Első riportját tizenkét 
éves fejjel jelentette meg apja újságjában. Látástól váku- 
lásig címmel azt írta meg, milyen nyomorúságban telik egy 
brazil paraszt hétköznapja. Tizenhat éves volt, mikor, 1911 
januárjától, átvette az újság szerkesztését, teljes felelősség­
gel, neve hivatalos bejegyzésével Riportjai, bírálatai, cik­
kei, főleg versei gyors és heves visszhangot, vitát, népszerű­
séget keltettek országszerte.

Termékeny és sokoldalú költő volt Méltatói. vaskos élet­
rajzokban, a teljes emberi, lelkiismereti, társadalmi szabad­
ság eg>szerre kemény és finom hangú szószólójaként ábrá­
zolják és értékelik.

Fiatalon halt meg Elveihez ragaszkodva, az 1923-as for­
radalmi felkelés oldalán fegyvert fogott. A Poncho Verde 
melletti csatában súlyosan megsebesült. Szeptember köze­
lién befejezte éleiét és pályáját. Még nem töltötte be a hu­
szonnyolcadik évet

Alceu Wamosy, természetesen, brazil hazafi és költő volt
De aligha lehetne elpörólni, hogy indulatait és eszméit 

debreceni hajszálgyökerek is táplálták. Nemzedékek külö­
nös, kalandos és messzi útjain.

* Ezeket az adatokat Szabó László könyve, a Magyar 
Dél-Amerikában rögzítette

múlt
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Vészéi!
Elképzelhetett 
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nyelv beszélői , 
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idegen szavakaf 
gén szóból jőve] 
rűen elterjed, 
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schlecht mellek] 
gyárban selejt 
ugyanis a máj 
szokatlan szókel 
nyelvünkben J 
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rossz áru vagy 

Az idegen szj 
fokozza beillesz 
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pai szavak mai 

Az idegen sz 
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Syar, sem az 
és nincs is sok 
fordítom” 
szonylatokban 
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Nagy László:

Májusfák
Hajnalban állnak már vitézül, 

szökik az égről a felhő, 
haragos fejükön vigyázva 

szalagot ingat a szellő

Ünnepi ruhádat vedd elő.
danolhatsz. fütyülhetsz békén, 

rögökön kapat'as ne csengjen, 
gyáron se füstöl a kemény.

Mióta a mezők nyugodtak 
s nem ragyog fű között töltény, 

azóta viruló ünnep ez, 
minekünk eleven törvény.

Pernyévé egeit a papiros, 
amire tilalmat írtak, 

májusfát magasat állítunk, 
szegfűink szabadon nyílnak.

Májusfák suhogják magasan 
az ember szabadult kedi'ét, 

tövűkben a táncot ne járják 
sarkantyus csizmájú medvék.

Mezei András:

Tükröződni
ügy lenni, mintha ott se volna 
a jelöltség az arcodon.
Viselni Isten vésetét is, 
mint a szobor — alakodon.

Tukrözödni a holt anyagban, 
de mintha lennél láthatatlan, 
úgy menni át a városon:

mint aki útján el sem indult 
és rnáris hazaérkezett, 
mint aki nyilát ki se lőtte, 
de a célban már ott rezeg — •

Ellenséged, ha sose is volt, 
szivedben mégis ott a seb, 
a dobbanásnyi csönd a vérben 
e küldetés a küldetésben:

viselni Isten vésetét is, 
mint a szobor — alakodon, 
ügy tenni, mintha ott se volna 
a jelöltség az arcodon.

ÉRTSÜNK SZÓT! 

Veszélyeztetett szavak
Elképzelhetett en ma olyan nyelv, amely­

nek nincsen«* jövevényszavai. Egyetlen 
nyelv beszélői sem élnek üveg bura alatt, 
érintkeznek más nyelvű közössegekkel. Min­
den nyelvhatáron vannak és voltak kétnyel- 
• üek. akik közvetíthettek új fogalmakra 
idegen szavakat vagy tükoríorditást. Az ide­
gen szóból jövevényszó is lehet, ha széleskö­
rűen elterjed, alkalmazkodik az átvevő 
nyelv hangrendszeréhez, vagy még jelentés­
változáson is átmegy. így a német 
schlecht melléknév (jelentése: rossz) a ma­
gyarban selejt alakúvá fejlődött. Megszűnt 
ugyanis a magyarban az átvételkor még 
szokatlan szókezdő mássalhangzótorlódás. A 
nyelvünkben csak különleges helyzetben 
előforduló (a rakj, ne lopj szóvégi zöngétlen 
J-jei eh-vaj jelolt német j-vé zöngés ült. A 
szoíaj is megváltozott: főnévvé lett a se- 

es jelentese leszűkült: használhatatlan, 
rossz áru vagy termék.

Az idegen szavak beáramlása nyelvünkbe 
fokozza beilleszkedésünket az indoeurópai 
környezetbe, bár a nemzetközi szavak túl­
ságos beözonlése ellen a legtöbb európai 
nyelv védekezik Így a rádió németül Rund­
funk, a televízió Fernsehen. A görög-latin 
eredetű, számos európai nyelvben ismert 
szó, pl a német Theater, francia théátre, 
angol theatre, a cseh ben divadlo, a magyar­
ban szinház. A latin eredetű francia nation, 
valamint a franciából átvett német Nation 
és angol notion a cseh ben és szlovákban ná- 
rod A magyarban él a latin náció is, de 
rosszalló értelemben Az említett indoeuró­
pai szavak magyar megfelelője a nemzet.

Az idegen szavak mértéktelen használata 
az átlagember számára makaróni nyelvvé 
sí lányit ja nyelvünket A magyar nyelv fej­
lett szókinccsel rendelkezik. Mégis előfor­
dulnak ilyesféle mondatok sajtónkban és a 
televízióban: „Az international is relá­
ciókban mutatkozó generális recesszió ma­
ximális fluktuációja nem ignorálható.” Ez 
a mondat a névelőn és a tagadószón kívül 
csak egyetlen magyar szót tartalma*, de 
semmilyen külföldi nem érti meg, mert a 
ragok, jelek és a szórend magyar. Ez tehát 
egy olyan mondat, amelyet sem az átlagfna- 
kyar, sem az átlageurópai nem ért meg, 
cs nincs is sok értelme akkor sem, ha „le­
fordítom" magyarra: „A nemzetközi vi­
szonylatokban mutatkozó általános v issza- 
eses rendkívüli ingadozása nem hagyható 
figyelmen kívül”.

Vannak olyan idegen szavak, amelyeket 
gyermekkoromban (Kőszegen és Szombat­
helyen) sohasem használtunk, noha egy ré­
szüket megértettük. Most viszont már évek 
óta nem hallom, nem látom ókét. Ilyenek 
a sok száz közül a következők:

A fénykép, fényképez, fényképezés, fény. 
képesz szócsalád majdnem együtt született 
a fogalommal (első előfordulásuk 1839). Va­
lószínűleg hatott rá a görög-latin eredetű 
photographia és ennek különböző európai 
megfelelői, mint a német Lichtbild (ilyen je­
lentésű a finn valokuva is). Ma azonban a 
foto, fotóz, fotós, fotózás teljesen kiszorítot­
ta, meg a cégtáblákon is

A nemzedék (első előfordulása 1834) fia­
talabb koromban közhasználatú szó volt 
Használták a nemzedékváltás, nemzedéki el­
lentétek összetett kifejezéseket is. Évek óta 
a sajtóban, televízióban, rádióban csak a 
generáció és ennek származékai hallhatók 
és olvashatók Olvastam olyan doktori ér­
tekezést, amelyben a generáció és generá­
ciós szinte minden lapon tucatjával előfor­
dult, de a nemzedék egyszer sem Nem is­
merik már a nemzedék szót?

Mi még elemiben és a középiskola alsó 
osztályaiban számtant és természetrajzot 
tanultunk. Ma már a legegyszerűbb össze­
adás és szorzás is matematika. Mégis job­
ban hangzik, ha öt szótagból áll, nem kettő­
ből! Igaz, hogy a diákok matek-nak mond­
ják, akárcsak a természetrajzból áttudomá- 
nyosodott biológia diákneve biosz.

Kisfaludy Károly még vígjátékokat írt 
Mi is vígjátékokról tanultunk és vígjátékot 
néztünk a színházban. Ma már csak komé­
dia hallható és látható. A komédia régen is 
megvolt, de „bolondozás” jelentésben A 
komédiás a ripacs színészt jelentette, a ko- 
médiázik: bolondozik. Érdekes, hogy a tra­
gédia nyelvújításkori szomorújáték elneve­
zése nem tudott gyökeret verni. De ugyan­
így nem szabályszerű a párbeszéd görög- 
latin dialógus és a magánszám monológ meg­
felelése sem, mert az utóbbiból nyugati min­
tára elmaradt a latinos -us végződés A 
nyelvszokás gyakran kiszámíthatatlan.

Csak a szótár lesz a ki pusztítással fenye­
getett szavak rezervátuma?

Kálmán Béla

Félig a gyárban, 
félig a belvárosban
A népművelő és közönsége

Vonjuk le a debreceni kon- 
zervmintabolt épületének 
házszámából azt. hogy hány­
szor! volt Debrecen hazánk 
fővarosa Aztán, ha meg­
mondjuk, hány gályarab ha­
zaérkezéséről tanúskodik a 
Nagytemplom mögött levő 
emlékoszlop, illetve, hogy Do- 
manovszkv Endrének hány 
faliképé látható a debreceni 
Nagyá Llomáson. egv telefon- 
számhoz jutunk. Azt tárcsáz­
va kapjuk csak a kérdést: 
hogy hívják azt az épületet, 
amely 1861—65 között Skal- 
niczky Antal tervei szerint 
épült? Ravasz a feladvány, 
nem is olyan könnyű kitalál­
ni. hogy a Csokonai Színház­
ról van szó, hiszen már a kér­
déshez is csalafinta módon 
lehet eljutni.

Képzeljük el. milyen a 
hangulat, ha ilyen és efféle 

; feladványok sora alkotja a 
Brigád a talpán elnevezésű 
vetélkedőt, amellyel a BIO- 
GAL Gyógyszergyár több 
mint száz dolgozójának szer­
zett kellemes estét a minapa 
gyári klubkönyvtár vezetője. 
Hideg Imre. A vetélkedő 
nemcsak agy torna volt, ha­
nem szórakoztató időtöltés, 
mulatságos játék is. Fordulói 
között akadt táncverseny — 
a csapatokat képviselő páro­
sok öt különböző tánc tudá­
sát megkövetelő zenére rop­
ták három percig —, papri- 
káskrumpli-főzési vetélke­
dő. műelemezés, ravasz kér­
dések . . . És hozzá egv talpra­
esett játékvezető, aki a vetél­
kedő eme formáját is kigon­
dolta és a forgatókönyvet ír­
ta.

Hideg Imre 1977-ben vég­
zett a KLTE történelem— 
népművelés szakán. Négy 
évig a Csapókerti Horváth 
Árpád Művelődési Házban, 
aztán egy esztendőt a megyei 
művelődési központban dol-

A Forgórózsa táncegyüttes mar egy ncptáncfesztiválón is 
részt vett, képünkön a színpadi szereplést követő felvonu­
lás közben láthatók a csoport tagjai

osok találkoznak: gyesen le- összekötni egymással. A négy 
vő kismamák és nyugdíjasok állandó rovat közül az egyik­
összejövetelén, nőnapon és ben a programajánlatunk ol- 
focimeccsen egyaránt Meg- vasható, a másikban a kis­
szerveztük a gyári dolgozók csoportok foglalkozásai, a 
gyermekeinek nyári napközi- harmadikban bemutatunk 
jét, így igen sok szülőhöz ke- egy-egy klubot vagy szak- 
rültem közelebb. Nyaranta kört. a negyedik pedig állan- 
reggel hattól este hatig két- dó rejt vény rovat. ezzel is 
hetes turnusban fogadjuk a szeretnénk ötletet adni. mi­
gyerekeket. Először hatvanan ként tölthető el játékosan, de 
jelentkeztek, tavaly már száz- hasznosan az egyre értéke- 
hatvanan. az idén pedig vár- sebbé váló szabad idő 
hatóan kétszázan lesznek. Mi A BIOGAL-ban területi 
is továbbfejlesztettük a nap- klubfelelősök ténykednek
közis formát: a százhalom- Dénes Antalnak, az szb agi-
battai Dunai Kóolajfinomító tációs, propaganda- és kultu-
Vállalat gyerekeivel egy túr- 'ális bizottsága vezetőjének

gozott'/'jó* szervezők és zséeé- nusra helyet cserélünk, így a irányításával 25 fős társadal-
gozott. Jo szervezokeszsege- vá„alat gyermeküdültetés, mi aktíva segíti a klub-

lehetőségeit is javítjuk Le- könyvtár-vezető munkáját
hét, hogy a későbbiekben ko- Nekik köszönhető. hiszen
máromi és kazincbarcikai együttes szervezőmunka
cserékkel is bővítjük ezt a eredménye, a BIOGAL köz­
kört. művelődésének jó híre. Iga-

A klubban lassanként sze- 201 ja ezt sok kiállítás, a két 
delözködnek a háromórás éve alakult — és április vé­

ről, ötleteiről, a nyaranta 
csellengő lakótelepi gyere­
keknek szervezett szabadtéri 
játékos vetélkedőiről hamar 
megismerte a szakma, így ju­
tott el a híre a BIOGAL-ba 
is, ahol 1981 nyarán megüre­
sedett a klubkönyvtár-veze­
tői állás Ay agilis fiatalem­
ber rövid gondolkodás után

vetélkedő résztvevői. Egyi­
kük, Göntér Gyula, a vil- 

igent mondott Mindjárt két lanyszerelök 14 fős Lenin bri- 
éve, hogy a megye több mu- ^adjanak vezetője mondja, 
tató alapján is élvonalbelinek anrll*or az irodába el­
számító vállalatának közmű- köszönni
velődéséért munkálkodik — Remek este volt. Sze- 
Hogyan, milyen körülmények retjük a közös megmozdulá- 
között? sokat, ott voltunk a Korunk

gén a város közönségének is 
bemutatkozott — Forgórózsa 
táncegyüttes sikeres fölívelé­
se és az egv re több ismeret - 
terjesztő rendezvény. A gvár 
1900 dolgozójának alig öt 
százaléka nem végezte el csu­
pán az általános iskola nyolc 
osztályát. Sokan gyógyszer­
gyártó szakmunkásokat kép­
ző iskolában szereznek bizo-— Félig a gyárban, félig a valóságán is. De az a vetél-

belvárosban Sajátos helyzet kedő valahogy elfáradt, meg- ntitvánvt^A ^műszakT eríel 
a gvár klubja a város szive- merevedett, önmagát ismétli.

közművelődési munkában Jó 
kapcsolata van a BIOGAL- 
nak a színházzal, ahol a gyá­
ri bérletes előadásokat telt 
ház előtt játsszák 

— Lehetőségeinkhez ké­
pest mégsem működik teljes 
gőzzel a gépezet. Hatvan-het-

ben, itt, a Monti ezredes ut- Ezért is fogadtuk 
ca egyik épületének alagsorá- örömmel a Brigád a talpán 
ban található. Százhúsz fős elnevezésűt, és nem csalód- 
nagyterem, klubszobák, tunk. Tíz brigád nevezett be.
könyvtár: elégedettek lehe- sok családtag is eljött a dön­
tünk a feltételekkel. Munka- tőre: az ilyen alkalmak hoz- 
társam. Süliemé Polgár Már- zák igazán össze a kollektívá­
ig a gyár területén gondozza kát.
a szakszervezeti könyvtár 14 A munkahelyi közművelő- ven százalékos „hatékony- 
ezer kötetes állományát. Én dés elsődleges feladatának sággal” dolgozunk Az erő­
ingázok a klub s a gyár kö- Hideg Imre a munkásműve- sebb tempóhoz. meglehet, 
zott. Szervezni, a dolgozók lődés formáinak és lehetősé- sokszor csak a véletlenek 
véleményét megismerni csak geinek gyarapítását tartja A hiányoznak, de az is valószí- 
a munkahelyen lehet, értei- klubkönyvtár-vezető e sorok nű, hogy ha ennek a munka* 
mes programot megvalósíta- megjelenésekor 30 éves. Sza- helynek lennének hagyomá- 
ni viszont csak itt. a klubban vait is fiatalos lendülettel nyai, vagy ha a gyári közmű­

formálja _ mondattá:
— Azoknak az igényeit sze 

retném kielégíteni, akik ve

érdemes A BIOGAL ugyan­
is munkaidőn kívül elég ne­
hezen közelíthető meg —
messze van s ritkák a buszjá- szik maguknak a fáradságot.
rátok —, ide viszont szívesen 
eljönnek az emberek.

— Ha van miért...
— Az úgynevezett biztos 

tippek re hagyatkoztam Egy- 
egy nagynevű futballista

velödési előadóval jobb lenne 
az együttműködés. már 
előbbre tartanánk

Az önkritika méltányolan­
dó. Hátterében azonban olyan 
sikerek fénylenek, mint a

és eljönnek ide, a klubba 
hogv szabad idejükben jól
érezzék magukat. Sajnos, mée magyarországi vegyipari bri- 
nincsenek annyian, mint gádok vetélkedőjének döntó- 
amennvien lehetnének Ezért je> amelyet tavaly a BIOGAL 
is indítottuk útjára az idén a klubkönyvtára rendezett, 

vagy országosan ismert nevű klubkönyvtár műsorfüzetét. mjnt a növekvő olvasottság 
előadó meghívásával fel le- Kéthetente több száz oél- vagy a BIOGAL dolgozóinak 
hét kelteni az érdeklődést, dánvban jelenik mee. ezzel aktív részvétele az önművelés 
Ezenkívül igyekeztem mindé- szeretnénk a evári közműve- különféle formáinak számító 
nütt ott lenni, ahol BIOGAL- lődés különböző csatornáit fórumon. Bátortalanok, a

klubkönyvtár életébe egyelő­
re bekapcsolódni nem merők 
is akadnak persze, dp a jelek 
szerint egyre kevesebben Se 
jelek között említhetjük Kén 
Tibor igazgató szavait is: „A 
munkahely vezetőivel megle­
vő jó összhang nemcsak a 
termelésben szükséges: ez a 
közművelődési munkának is 
alfája és ómegája Nézetünk 
szerint a munkahelyi műve­
lődés megér minden áldoza­
tot, akár a klubkönyvtár mű­
ködéséhez szükséges évi há­
romnegyed millió forintot, 
akár a mindennapi munkát 
segítő erkölcsi és anyagi tá­
mogatást tekintjük "

J. N. J.

X
/

Jelenet a brigád vetélkedőből. A csoport feladata: eljátsza­
ni Garay Az obsitos című müvének egyik jelenetét
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közelmúltban né­
hány hetet az Amerika i 
Egyesült Államokban töltőt 
tem. Több északkeleti nagy­
városba eljutottam, így pél­
dául a munkásmozgalom -
történeti hagyományai miatt 
is érdekes várossal, Chicago 
val is megismerkedtem. Eb 
ben — az annak idején mai 
több mint 1 millió lakosú, ma 
napság pedig külvárosaival 
együtt hétmillió lelket szám­
láló — metropolisban zaj­
lott le az amerikai munkás - 
mozgalom rendőrséggel szem­
beni első összecsapása. 1886 
május 1-én negyvenezer chi­
cagói dolgozó tüntetett az 
emberibb munkakörülmé 
nyék megteremtése és a 
nyolcórás munkaidő beveze­
tése érdekében, ök sem gon­
dolták, hogy a kizsákmányo­
lok képviselői kegyetlen sor- 
túzzel válaszolnak akciójuk­
ra A nevezetes Haymarket 
Riót rendőrök rohanták meg, 
s négy munkást megöltek. A 
II. lnternacionálé három év­
vel később. 1889-ben az 1886 
május 1-i tüntetés emlékére 
választotta május elsejét a 
nemzetközi munkásmozga 
lom, a proletár szolidaritás 
ünnepének.

Egy színes bőrű New York-1
gáva. a Central Parkban

A chicagói sztrájk emléke

Amerikai
munkanélküliek között

A hatalmas világváros mú­
zeumai és emléktáblái — a 
kilencvenhét évvel ezelőtti 
veres eseményeket idézve — 
ma is gondolatébresztők le­
hetnek, különösen az ameri­
kai munkanélküliek számára, 
akik közül több millióan él­
nek a Nagytavak menti 
északkeleti iparvárosokban. 
Például Chicagóban, Detroit- 
ban, Cleveland ben és New 
Yorkban, ahol a különböző 
gyáraknak, üzemeknek, ko­
hóknak, füstöt és gőzt okádó 
kéményeknek se szeri, se szá­
ma A négv gvárváros közül 
legtöbbet Clevelandben és 
részben New Yorkban be­
szélgettem különböző nemze­
tiségű. s ..bennszülött’’ dolgo­
zókkal vagy éppen munka­
nélküliekkel. Egv clevelandi 
étteremben a Daw McKee- 
féle tervező vállalat 1982 
őszétől elbocsátott több mű­
szaki rajzoló üzemmérnöké­
vel és technikusával hozott 
össze a sors, akik között 
hongkongi és magyar szár­
mazásúak is voltak.

— A kenyér nélkül marad­
iakra milyen sors vár? — 
kérdeztem a már munkanél­
küli segélyből élő új ismerő­
seimtől, akiknek véleménye 
sok vonatkozásban egyezett a 
másoktól hallottakkal.

— Az elbocsátottak kis há­
nyadának felajánlották, hogy 
a cég dél-amerikai leányvál­
lalatánál dolgozzanak két-há- 
rom évig, s majd utána köl­
csönösen ..meglátják” a fejle­
ményeket Az ajánlatot keve­
sen fogadták el. hisz sokan 
féltek attól, hogv egyik nap­
ról a másikra nem tudják 
megszokni a trópusi körül­
ményeket és az ott élő népek 
szokásait. Az amerikai mun­
kanélküliség egyik oka tehát

az, hogy az elbocsátott dolgo­
zók százezrei számára lehe­
tetlen családjuk átköltözteté­
sével is követni a Dél-Ame­
ri kában vagy éppen az USA 
déli államaiban adódó mun­
kalehetőségeket — felelte egy 
magyar származású egykori 
dolgozó, akinek csaknem ti­
zenöt év után „mondtak le 
szolgálatairól”.

Egy hongkongi származású 
huszonéves, s csendessége 
miatt „Pacifikó”-nak becé­
zett fiatalember is bekapcso­
lódott hamarosan a beszélge­
tésbe.

— Mi, a lakóhelyeinken 
maradt munkanélküliek a 
munkanélküli segélyt folyósí­
tó irodákhoz fordulunk se­
gítségért. A segélyt fél évig. 
majd ismételt kérelem után 
— bár már nehezebben — 
még egyszer félévig kapjuk.

— Hogy lehet ebből meg­
élni? — kíváncsiskodtam to­
vább.

— Tapasztalataim szerint a 
segélyből csak a mindennapi 
kiadásaikat — élelem, üzem­
anyag, számlák — fedezhetik 
a családok, de spórolásra 
nem gondolhatnak. Sót egv- 
egy 500 dollár körüli vagy 
annál drágább berendezést 
már csak félretett pénzükből 
tudják megvásárolni. Az iga­
zi baj akkor kezdődik, ami­
kor már a segélyt sem folyó­
sítják számukra, s megkez­
dődik az addig létbiztonságot 
jelentő bankbetét* rohamos 
csökkenése, a megtakarított 
dollárok felélése.

— Lakóhelyünkön vagy an­
nak közelében kell munkát 
keresnünk néhány hónap 
alatt, ami nagyon nehéz — 
kapcsolódik be egv harmadik 
asztaltárs. — Bár van néhol

munkanélküli összes mgosa-

munka, de azt több okból 
sem szokták elvállalni a ha­
sonló sorsúak Egyrészt azért 
nem, mert a munkanélküli 
segély is több, mint az ott fi 
zetett összeg, s van, aki re­
ménykedik, bízik abban 
hogy egy éven belül esetleg 
visszahívják régi vállalatá­
hoz, vagy az eredeti fizetésé 
hez hasonló összeget kínáló 
munkahelyet talál. Ha igye­
kezete vagy a sorozatos „in­
terjúk” (bemutatkozások, ká­
dé rezesek) nem járnak ered­
ménnyel. bizony az egy év 
lejártával mindenki kényte­
len elvállalni azt a munka­
kört. amit éppen talál. Ha 
még talál egyáltalán.

És ha nem talál, tovább ke 
rés, akárcsak több mint tizen- 
kétmillióan az Amerikai 
Egyesült Államokban. Köz 
tűk azok is, akiknek tünteté­
sét már New York egyik for­
galmas utcáján láttam.

„Nyugaton nagyon meg 
kell dolgozni a pénzért — 
emlegetik sokan, s akiknek 
hozzátartozójuk vagy ismerő­
sük él valamelyik tőkés or­
szágban, azok kiutazva oda, 
meg is győződhetnek erről. A 
külföldre távozott magyarok 
is a szebb jövő. a gyors meg 
gazdagodás reményében
hagyták el szülőföldjüket 
többnyire, de sokan belátták 
már — kimondva vagy ki­
mondatlanul —. hogy elha­
markodott volt döntésük. „Jó 
világ van nálatok, Magyaror­
szágon, a körülményeket fi­
gyelembe véve nem éltek 
sokkal rosszabbul, mint az 
átlagamerikaiak” — mond­
ták többen. „De a legjobb az. 
hogy mindenkinek van mun­
kája Magyarországon.”

Igen. manapság a munka- 
lehetőség drága kincs szinte 
az egész világon, még a vi­
lág leggazdagabb országában. 
Amerikában is Május 1-én 
az emberi életet teljessé tevő 
munkát ünnepeljük hazánk­
ban is. Az ünnep napján 
munka nélkül, de nem mun­
kanélküliként.

Kép és szöveg:
Csuhák Zoltán

KIÉ A HORTOBÁGY?

Mit csináljunk 
a Hortobággyal?

Chicago látképe, háttérben a 40—100 emeletes házakkal

A kérdés időnként újból 
éi újból fevetődik. mint 
ahogy most is felvetődött dr. 
Neubauer Pálnak a Napló­
ban közreadott írása kap­
csán. Az, hogy lapunk a 
kérdésre felfigyelt s teret 
nyitott a hozzászólásoknak, a 
kérdés kiszélesítésének, an­
nak bizonyítéka, hogy a 
kérdés valóságos, mai és 
sokakat foglalkoztató, s azt 
is sejteti, hogy eddigi meg­
válaszolásában közel sincsen 
egyhangúság. A Mit csinál­
junk a Hortobággyal ? kér­
désén körülbelül két évszá­
zada egyre inkább szöglete- 
sedó, érdesebbé váló állás­
pont ütközik. Az egyik az, 
hogy alapjában tűrhetetlen­
nek tartja Európa közepén, 
gondosan művelt földterü­
letek között, számukra indo­
kolatlanul, egy nagy kiter­
jedésű terület, a Hortobágy 
elhanyagolását. E szerint a 
vélekedés szerint megenged­
hetetlen, hogy a korábban 
az általános kultúrfejlődés- 
be beilleszkedett, azzal lé­
pést tartó területen a pusz­
tulás — gazdasági —. tár­
sadalmi és kulturális egy­
aránt konzerválddjék. Ez a 
vélekedés időnként nagy 
változásokat hozott a Hor­
tobágy életébe, például kor­
szerű közlekedést teremtett 
(vasút, műutak), megvalósí­
totta a tömeges haltenyész­
tést stb De szerves és fo­
lyamatos fejlődést nem tu­
dott biztosítani.

téntek egv bizonyos konzer­
válni kívánt állapothoz _ké- 
pest is: útvédő erdősávok 
létesültek, virágzó falu tele­
pült a Hortobágy központjá­
ba, és több jól felszerelt 
üzemi központ alakult ki a 
puszta különböző helyein A 
gazdálkodásban korábban 
bekövetkezett változások 
pedig nemhogy fennmarad­
tak, hanem tovább is fejlőd­
tek: halgazdaság, baromfi- 
tenyésztés, ami érdekesen 
együtt jár az állattartás más, 
hagyományom ágainak hát­
térbe szorulásával, mond­
hatni felszámolásával (ló, 
szarvasmarha, sertés, juh) 
Ilyen körülmények között 
igazán nehéz volt tisztázni, 
hogy a HNP mit is akar hát 
megtartani, konzerválni, 
vagy éppen továbbfejleszte­
ni. A földrajzi, biológiai, 
kulturális tájékozatlanság­
hoz gazdasági, ha jobban 
tetszik közgazdasági tájéko­
zatlanság is járult. A Hor­
tobágy hasznosításával ezek­
nek a területeknek az igé­
nyei mellett felvetődő kér­
dések egyetlen kérdésben in­
tegrálódhatnak: mikori Hor- 
tobágyot akarunk konzervál­
ni?

Kötődések,
indítékok

A másik vélekedés kellő­
en körül nem határoltam in­
kább érzelmi, mint értelmi 
(szakmai) kötődések révén, 
nosztalgikus indítékokkal a 
Hortobágyot úgy akarja 
megtartani, ahogy van, 
pusztának, az ősinek, a meg­
változtathatatlannak hitt 
körülmények, viszonyok
életben tartásával. Ebben a 
vélekedésben két csoportot 
lehet megkülönböztetni Az 
egyik csoport ködösen, nosz­
talgikusan — és itt helyesen, 
jól, végeredményben nega­
tív tartalommal használjuk 
ezt a kifejezést — minden 
változtatás, fejlődés lehető­
sége nélkül, úgy akarja meg­
tartani a Hortobágyot, ahogy 
van. Vagy inkább volt. va­
lamikor. talán a századfor­
dulón, ahogy a ma legidő­
sebb korosztályok tudatában 
él. Ez a vélekedéscsoport 
minden szakmaiságot sajná­
latosan nélkülöz. A másik 
változat kénytelen elismerni, 
hogy a fejlődést a Horto­
bágy vonatkozásában sem 
'-setett és lehet megakadá­
lyozni, legfeljebb késleltetni, 
gátolni. De a fejlődésben- 
fejlesztésben ragaszkodik a 
közelebbről meg nem hatá­
rozott ősi, hagyományos — 
és még mondhatnánk egy­
két hasonló jelzőt — for­
mákhoz, utakhoz. módok­
hoz. Ebben a vélekedéscso­
portban van már bizonyos 
szakmaiság, tájékozottság, 
bár nem teljes körű, nem 
szerves, a strukturalizmus 
igényeinek nem megfelelő. 
Az e véleménycsoportot val­
lók nagy tetteket vittek 
végbe a Hortobágyon, töb­
bek között az ő munkájuk 
eredménye volt a Hortobá­
gyi Nemzeti Park megvaló­
sítása

A Nemzeti Park megte­
remtése. eredményei azon­
ban ugyancsak nem adtak 
feleletet a nagy és újból és 
újból felvetődő kérdésre 
mit csináljunk a Horto­
bággyal ?

Miért nem adott megnyug­
tató választ a kérdésre a 
nemzeti park-létesítés ? Több 
okból is. Először i«, talán 
azért, mert mire a HNP 
megalakult a Hortobágyon 
már nagy átalakulások tör­

Folyamatos
változás

A mikor történeti kate­
gória. A Hortobágy más volt 
élete minden összetevőjé­
ben a XIII—XVI. században, 
a XVIII—XIX század fordu­
lóján, a múlt század dere­
kán, végén és századunk el­
ső felében, mint most, illetve 
mint amilyen a közelmúlt­
ban is volt Ezek a korsza­
kok a kor gazdasági, társa­
dalmi, kulturális viszonyai­
nak megfelelően alakították 
a Hortobágy életét is.

Az korántsem volt ősi. 
hagyományos. változatlan. 
Legalábbis nem úgy, ahogy 
egyes romantikus, a történe­
tiség kényszerítő erejével 
mit sem törődő emberek vé­
lik. A Hortobágyon is, föld­
rajzi adottságai, a magyar, 
közelebbről a helyi gazdál­
kodás fejlődésének es ebben 
a viszonyainknak megfele­
lően lassú, lemaradt folya 
maiban is, mindig, folyama­
tosan változott az élet, sőt a 
táj is. Elannyira, hogy a ma 
megőrzésre méltónak érté­
kelt hortobágyi életmód, 
táj sok eleme csak csökevé- 
nyes formában, így-úgy 
fennmaradt reliktum.

Mar az eddig elmondot­
takból is talán kiviláglott, 
hogy álláspontom egyrészt 
az, hogy a Hortobágyot sem 
szabad kirekeszteni abból a 
fejlődésmenetből, ami az 
egész világon. közelebbről 
Európában, még közelebbről 
Magyarországon, sőt az Al­
földén, a Tiszántúlon is él 
és hat. Természetesen egyes 
fejlődési szakaszokat (a le­
maradás haszna!) át lehet 
ugrani, ki lehet iktatni, itt 
sincs, mint minden más fej­
lődésnél sincs szükség szol­
gai másolásra, utánzásra. Az 
eredeti tőkefelhalmozás, a 
mohó kapitalizmu* táj- és 
kultúréletet rongáló, kihasz­
náló fejlesztési szakaszára 
például nincsen szükség. Ál­
láspontom az, hogy a Hor- 
tobágynak is fejlődnie kell 
az általános magyar mező­
gazdaság, ipar, kereskede­
lem. kultúra fejlődési kere­
tében attól függően. hogy 
sokoldalú, a vélemények és 
ellenvélemények harcában 
megvilágosodó legjobb véle­
mény, állásfoglalás alapján 
határozzuk meg hogy mit 
akarunk a Hortobággyal csi­
nálni!

Sokan az idegenforgalmi 
hasznosítás mellett törnek 
lándzsát Tényleg ez latszik

ma a legkézenfekvőbb meg­
oldásnak Azonban fel kell 
figyelnünk arra, hogy a 
Hortobágy megítélésében lé­
nyeges különbség van a 
külföldi es a hazai idegen - 
forgalom kozott A külföldi 
egzotikumot látni jön ide, és 
úgy nézi. értékeli a Horto­
bágyot, mint a Szaharát, a 
Góbi-sivatagot vagy az iz­
landi jégvilágot Szinte sem­
mit sem lát, értékel abból 
a történelmi. társadalmi, 
kulturális múltból, amit a 
Hortobágy — esetleg nega­
tív megjelenítésben — ma­
gában hordoz. Esetleg ra­
jongó. esetleg naiv környe­
zetvédő. aki benyomásai, az 
elébe tárt mesterséges, mú- 
világ ismertetésével, propa­
gálásával bennünket a pusz­
ták fiaivá, a nomadizálás 
szigetének, betyáros. ciga- 
nyos, gatyás pásztorok tár­
sadalmának tüntet föl A Ha­
zai idegenforgalomra pedig 
az a közmondás jellemző, 
hogy aki nem keresi fel a 
Hortobágyot, arra 25-öt kell 
vágni, arra viszont, aki má­
sodszor is odamegy, arra 50- 
et. Eszerint az egyszeri láto­
gatás majdnem nemzeti kö­
telesség, a visszajárás vi­
szont haszontalan, majd­
hogynem büntetendő idő­
töltés

A jelen és a jövő 
igénye

Az elsőként idelátogatókat 
vonzó, élményt nyújtó, a 
pusztához kapcsolódó min­
den nemzeti öntudatbeli, 
kulturális, de nemkülönben 
gazdasági-társadalmi kötő­
dést felfedő, érthetővé tevő 
fogadtatásban kell részesíte­
ni Ekkor „visszajáró” lesz 
és részt követel magának 
ízlése, szokásai, életmódja 
szerint a Hortobágy sajátos 
szolgáltatásaiból: lovaglás,
horgászat, vadászat, gyalog- 
és kerékpártúrák, stb

A Hortobágyot a hagyo­
mányokhoz való ragaszko­
dással, szerves kulturális 
fejlődés útján, a visszajáró 
hazai látogatók igényeinek 
megfelelően kell (és lehet) 
fejleszteni Egyrészt- helyet 
kell biztosítani a korszerű, 
a Hortobágy táji értékeinek 
nem ártó mezőgazdaság, be­
leértve az állattartás sza­
mára. A halászat-horgászat, 
a vadászat számára megfele­
lő nagyságú területeket, vi­
zet, illetve pusztát, létet, 
bokrot, erdőt kell teremtetni 
A hortobágyi árucserét nem 
a múlt hagyományaihoz, 
hanem a jelen és a jövő igé­
nyeinek megfelelő valóságos 
árucseréve kell formálni 
(például kisállat tenyésztők, 
háztáji áruforgalom, de eset­
leg nagybani vétel, szállítás 
is, stb.). A meglevő kultúrin­
tézményeket tovább kell fej­
lesztem Például fel kell újí­
tani az egykor híres és neves 
műveket eredményező horto­
bágyi művésztelepet Nagyon 
kell vigyázni, hogy ne es­
sünk a folklorizmus tarta­
lom nélküli túlzásaiba. íz­
léstelenségbe. hamis attrak­
cióiba Tudatosítani kell az 
idelátogatókban, hogy a 
Hortobágyon sincsen mai 
népviselet, hogy itt sem vi­
rágzik, mindennapi szük­
séglet az a népművészet 
amit annak mutatnak neki 
élelmes üzletemberek A 
Hortobágy szerves egészsé­
ges gazdasági, társadalmi 
kulturális fejlődésével kel! 
dicsekednünk az idelátogató 
előtt A Hortobágyot élő táj­
ként kell kezelnünk, értékét 
termelő sajátos vidékünkként 
kell megmutatnunk idegen­
nek. hazainak egyaránt Eb­
ben az élő tájban helyet fog­
lalhat a múzeumi kultúra is. 
a természetvédelem is, de azt 
hiszem, az eddig elmondot­
takból világosan kitűnik, 
hogy hogyan, hogy miként a 
Hortobágy korszerű haszno­
sítása érdekében.

DMüté Imre

Az éjszaka
Legalábbis a
nek így tanítjul 
nem tudják, hl 
emberek, akik 
goznak. sőt vaj 
csak ejjel dolgd 
jellegzetes alal 
kának, s mind 
vannak jól ísr 
Kedves, nelkuld 
berek és vészé 
Munkásasszony! 
rendőrök. Férfi!
Akiket az éjsza| 
varázsol, vagy 
rődötté tesz.

Este nyolc ol
A hangosbemor]
bálja a sotetsé 
abonyból szem^ 
zik a második 
vagány melletti 
gyázzanakE4 
tál három nő 
natvezető SutyJ 
két jegyvizsgi 
Márta és Zahcf 
né Mind a hári] 
tíz esztendeje 
vasútnál Havo| 
hatvanöt órát 
szaka a vonatc 

— Nem monl 
ányálom péld/ 
vonaton dolgoz! 
Márta — Neki 
tapasztalatunk] 
tokkal szót tue/ 

— Szépen?
— Legtobbsz'j 

használ Terme 
kell, erélyesek 

— Mára vég/ 
nak?

— Szerencs 
14.20-kor kezdj!

— Van-e oly! 
inkább visszaél 
vonaton toltott j 

— Talán a 
földi — kuncod 
Abonyból jött. | 
kettétepett útit 
cében csupasz 
majd bekente 
habbal Pon>.s/| 
Tiszafüreden 
ték a rendőrök I 

— Vagy a cs 
vissza a szót 
szóltam egy 
vegye le a sárii 
ülésről Fenyeg| 
hogy vigyázza! 
sok embert élt! 
Vészjóslóan fel 
borosüvegét, rrj 
kell, hogy mefl 
így szolt: kötél/ 
ám le Akkor 
biztos sírásó a| 

— Bizony, 
nemcsak a fé 
néha kegyetler 
dafestéket nen 
szidnak. u 
minket, holott | 
rendben a mer 
panaszkodik 
Zsófia.

Ezek a lán)i 
együtt dolgoz 
egymás gondol 
baj van. elég 
lógta tás és a 
gére sietnek 
szaka azonbaij 
unalmas

Dr Chrame 
kor örül. ha i 
ügyeletéi A b 
szony gyermel 
Béla úti kór!

— Nem túl 
a szakorvosok 
osztják be éji 
cséré elég gy< 
Most. hogy V« 
Influenzajárvi 
olyan sok dől 
hazaengedtük 
reket. csak a 
radtak itt. A 
zasan beutalt 
sok szülő mer

Előkészület

HAJ DO-BIHARI NAPLÓ - IMI. HATOS t.



kell

le­

gen
Mdi

Itrto-

>bol 
kl nii.

k-ga
|m.i

ra-
fiye-

az
Imu-
l>pa
lusz-
pálás
iga

Itar
TTa
idig

hízó.

Ikell 
|ma- 

50 
kto- 

I ko- 
vi- 

Ijd
Nó­

tát

>eli,
I

;V>-

lte-
|le-v

ak
xljj
itos
klas
|<>g-

pro
jk<>-
l-tllN
áró
nek
let)

I

riek
Ibe

I/a!

It et
lm I

to/

kin I
lók

It as

ta-

3Z

Vli

let

A

I
l''i

let

It

\z éjszaka alvásra való 
Legalábbis a kisgyermekek­
nek így tanítjuk, ök még 
nem tudják, hogy vannak 
emberek, akik éjjel is dol­
goznak. sőt vannak, akik 
csak ejjel dolgoznak. Vannak 
jellegzetes alakjai az éjsza­
kának. s minden városban 
vannak jól ismert figurák. 
Kedves, nélkülözhetetlen em­
berek es veszélyes alakok 
Munkásasszonyok, táncosnők, 
rendőrök. Férfiak és nők. 
Akiket az éjszaka mámorossá 
varázsol, vagy fáradttá, tö­
rődötté tesz.

Este nyolc óra húsz perc 
A hangos be mondó belekia­
bálja a sötétségbe: „Füzes­
abonyból személyvonat érke­
zik a második vágányra A 
vágány mellett kérjük vi­
gyázzanak!" Ezzel a vonat­
tal három nő érkezik A vo- 
natvezetó Sutyák Emma es a 
két jegyvizsgáló. Kárpáti 
Marta es Záhonyai Ferenc- 
ne Mind a hármán több mint 
tíz esztendeje dolgoznak a 
vasútnál Havonta átlagosan 
hatvanöt órát töltenek el éj­
szaka a vonatokon

— Nem mondom, hogy le- 
anyalom például a fekete 
vonaton dolgozni — meséli 
Marta — Nekünk már van 
tapasztalatunk, s a rendbon- 
:okkal szót tudunk erteni

— Szépen? Csúnyán?
- Legtöbbször szépen, az 

hasznai Természetesen. ha 
kel!, erélyesek is vagyunk

— Mara vége a műszak­
nak'

— Szerencsére. Holnap 
’.4 20-kor kezdjük újra.

— Van-e olyan, amire leg­
inkább visszaemlekeznek a 
vonaton toltott éjszakákból**

- Talán a meztelen kül­
földi — kuncog Emma. — 
Abonybol jött, volt nala egy 
kettetepett útlevél es a vé­
cében csupaszra vetkőzött,

d bekente magát borotva­
habbal Poroszlón voltunk és 
Tiszafüreden már le is vet­
tek a rendőrök a vonatról.

— Vagy a csizmás — veszi 
vissza a szót Márta — Rá­
szóltam egy férfire, hogy 
vegye le a sáros lábbelijét az 
ilésról Fenyegetóleg mondta, 

hogy vigyázzak, mert ó mar 
sok embert eltett láb alól. 
Vészjóslóan fel is emelte a 
Sörösüvegét, mondanom sem 
kell. hogy megijedtem De 
így szolt, kötélén engedtem 
•‘in le Akkor ..esett le", hogy 
biztos sírásó a foglalkozása

- Bizony, néha félünk S 
nemcsak a férfiaktól, a nők 
néha kegyetlenebbek. Nyom­
dafestéket nem tűrő hangon 
szidnak. pocskondiáznak 
minket, holott nekik nincs 
rendben a menetjegyük — 
panaszkodik Zahonyaine, 
Zsófia

Ezek a lányok általában 
együtt dolgoznak. ismerik 
egymás gondolatait is. Ha 
baj van. elég egy lámpavil­
log tatás és a másik segítsé­
gére sietnek A legtöbb éj­
szaka azonban egyformán 
unalmas

Br Chrametz Katalin ak­
kor örül. ha unalmasak az 
ügyeletéi A bájos fiatalasz- 
szony gyermekorvos a Bartók 
Béla úti kórházban 

— Nem túl sokat ügyelek, 
a szakorvosokat kevesebbet 
osztják be éjszakára Szeren­
csére elég gyerekorvos van 
Most. hogy vége felé jár az 
influenzajárvány, nincs is 
olyan sok dolgunk Hűsvétra 
hazaengedtük a legtöbb gye­
reket. csak a súlyosak ma­
radtak itt A legtöbb a lá­
zasan beutalt gyerek Sajnos 
sok szülő meg sem próbálko­

zik a lázcsillapítással. in­
jekcióra vár Pedig a vizes 
ruha a legjobb módszer. 
Minden évszaknak megvan­
nak a maga jellegzetes be­
tegségei. Nyáron a hasme­
nés, gomba- és vegyszermér­
gezés A múlt ügyeletemben 
meghalt egy gyerek, kutyá­
tól kapott fertőzést... Ezt 
nem lehet megszokni.

Az apróságok mélyen al­
szanak az üvegfalú szobák­
ban. A nővérek időnként vé­
gigsétálnak a folyosón, a sú­
lyosabb esetekhez be-benéz­
nek A hétfő este csendesnek 
ígérkezik

Tíz óra előtt öt perccel 
kezdi az utolsó fordulóját 
Szabó Mihály né, villamosve­
zető.

— A villamos csak éjfélig 
jár — igazgatja magán az 
egyenruhát Erzsiké — A 
delutános műszak mindig 
külön élmény. Igaz. velem 
erdekes dolgok nem nagyon 
történtek, pedig tizenegy éve 
ezt csinálom. Nem mondom, 
vannak részegek, garázdák, 
de hát a fülke a legtöbb vil­
lamosban jól szeparált, rit­
kán kell onnan kimenni ren­
det csinálni Emlékszem, 
mennyire féltem, amikor ve­
zetni tanultam Főleg este. 
Sokáig a gyomrom helyén 
egy görcs volt, nehogy elgá­
zoljak valakit.

— Minden villamos egy­
forma?

— Ez. amivel ma jártam, 
eieg rossz. Nem tudják meg­
javítani azóta, hogy egyszer 
totál zárlatot kapott. Az új 
villamosokkal szeretek járni, 
amelyeket könnyű vezetni. 
Ma este már bedagadt a ka­
rom — mutatja —. olyan 
erősen kellett a kapcsolót 
mozgatni

Erzsiké az utolsó forduló 
után beviszi a 484-est a 
remízbe és mivel a férjével 
együtt dolgoznak, együtt is 
mennek haza.

A Maróthy György utcán a 
Fácánkakashoz címzett ven­
déglőben az egyenruhás rend­
őrök megjelenese után fel­
gyorsul a záróra. Reszegek 
tántorognak ki az ajtón 
Egyik egy ízléstelen lámpával 
a kezében egyensúlyozva, a 
rendőr karjára támaszkodva 
botladozik a lépcsőn Ki­
kent. kifent nőcikék sétálnak 
ki az ajtón lovagjaik kísére­
teben az éjszakába. Feltűnő­
en sok a részeg ember ebben 
a 111 osztályú szerződéses 
üzletben

Az itt dolgozók között 
egyetlen nő van. Kovács 
Gyuláne. a szakácsnő. Ilyen­
kor fél tizenegy felé segít a 
poharakat elmosogatni, a 

•székeket, asztalokat össze­
rakni. Nem éppen szakácsnői 
feladat

— Kettőtől fél tizenegyig 
tart a munkaidőm Ilyentájt 
segítek a fiúknak. A vendé­
gek között keveset vagyok, 
nem az én dolgom.

— Milyen a társaság ál­
talában?

— Harmadosztályú hely 
ilyen is. olyan is

— Sok a részeg Azokat 
miért szolgálják ki?

— Azok már úgy jönnek 
ide. csak elmenni nem akar-

nem kapnaknak, hiába 
semmit.

Hát istenem, részegen ra- 
gaszkodóbbak az emberek.

A Debreceni Kötöttáru- 
gyárban a kötőgépek zaja 
idegesítő, a monoton kattogás 
álmosító. A lányok. asszo­
nyok azonban cseppet sem 
látszanak álmosnak. Igaz, 
alig másfél órája kezdődött 
az éjszakai műszak Molnár 
Lajosné, Erzsiké, már több 
mint huszonhárom éve itt 
dolgozik

— Lehet, hogy kimerítő, 
de én már megszoktam Há­
rom, négy óra felé azért jön 
az álom, de itt nincs idő 
még leülni sem, így el is mú­
lik hamar.

— Nappal tud pihenni?
— Szerencsére a gyere­

keim már nagyok és külön­
ben is jó alvó vagyok. Nem 
olyan borzalmasak ezek az 
éjszakák Három gép mellett 
meg nem is lehet unatkozni.

Az Aranybika bárjában 
keljemes félhomály fogad. 
Hétfő van, de a főnök nem 
panaszkodhat, hogy pang az 
üzlet. A műsor éjfélkor kez­
dődik Az első számot Zoltán 
E'ika és a férje adják elő 
Táncosok. Erika érdekes ar­
cú. intelligens fiatalasszony. 
Huszonegy éves, s három éve 
már táncosnő

— Ez a munkahelye?
— Nem — mosolyog a 

naiv kérdésen. — Nincs mun­
kahelyem. Nekünk, tánco­
soknak általában szerződé­
seink vannak. Most egy hó­
napig itt táncolunk. Nem 
kötjük le magunkat hosszabb 
időre, mert így jobban kifi­
zetődő. Debrecenbe szeretek 
jönni, itt nincsenek inzul- 
tációk. citromot hajigái ók. 
Pesten viszont nem szeretek 
dolgozni, mert ott nagyon 
„kemények" az éjszakák 

— Mennyit kap a mű­
sorért?

— Hatszáz forint a tarifa 
Ezt az ŐRI rendezi, „ó” inté­
zi a szerződéskötéseket is.

— Hány előadás van egy 
hónapban’’

— ötven, hatvan ? Húsz 
tizenöt...? Változó. Előfor­
dul, hogy külföldi szerződé­
seket is kapunk 

— A közönség ?
— Érdekes. Különféle mó­

don adják tudomásunkra, ha 
tetszik valami. A múltkor 
bejött az öltözőbe egy idő­
sebb úr Bemutatkozott, gra­
tulált és átnyújtotta a papír- 
szalvétát, amire rajzolt. Ak­
kor eltettem, kicsit zavartan 
Később megtudtam, hogy hí­
res grafikus. Azóta is őrzöm 
Hogy milyen az éjszaka? Ezt 
vállaltam, megszoktam. Amíg 
fiatal az ember, bírja . .

De azt meddig lehet bírni, 
amit a részeg, garázda férjek 
csinálnak a családjukkal? 
Éjfél már jóval elmúlt, e a 
Becskereki úti rendőrségi 
ügyeletes szoba előtt vé­
konyka asszony ül. Mellette 
első osztályos kisfia. A garáz­
da férj elől menekültek a 
rendőrségre segítségért. Az 
asszonyból ömlik a panasz.

— Hogy nem lehet velő 
valamit csinálni? Mindem 
megengedhet magának. Ott. 
ahol dolgozik, elnézik neki 
azt is, ha három napig nem 
megy be. utólag kiírják a 
szabadságát. Velünk. ha 
iszik, olyan mint egy örült.

— Miért nem válik el?
Hallgat. A rendőrök haza­

viszik őket. mást nem tudnak 
csinálni, csak az ajtóig kísé­
rik a szerencsétlen családot. 
Remélhetőleg a férj ma éj­
jel mar többet nem dühöng

Mindjárt egy óra. A Vörös 
Hadsereg útján az új lám­
pák nappali fényt adnak. A 
Péterfián részeg emberek 
támasztják a kerítést. A 
fürdő nyári bejáratánál a 
füvön fekszik egy alak. Még, 
hortyog is. A detoxikálóban 
mindössze két férfi „pihen”. 
Női vendégek legutoljára nő­
napon voltak ebben az in­
tézményben A taxisok kiin­
tegetnek a Hatvan u. sarkán 
álló rendőröknek. A bárban 
még javában folyik.a műsor.

Hétfő éjszaka volt.

Iván Gizella

Nincs semmi baj

Hajnalban jón a? alom

A fülke jól szeparált

Előkészület » fellépéshez Egy kis terei ere munka után Nem szakácsnői munka (Fotó: Nagy Gabor)



Május elsején nemcsak a munka áldásait ünnepeljük, ha­
nem a természet örök újjászületésének csodáját is, hisz 
ezen a napon teljesedik ki a tavasz hatalma. Hogy mennyi­
re örömúnnep ez, azt mutatja a vonatkozó hiedelmek, szó 
kasok, babonás történetek sokasága. S ezek nemcsak a ma­
gyar folklórban lelhetők föl gazdagon, hanem más népe­
kében is.

A tavasz tartjuk a szerelem, az udvarlás évszakának, s 
ezt eleink is így élték meg. Valamikor egyfajta íratlan 
törvény kötelmeit betartva siettek a legények ezen a napon 
kifejezni választottjuk iránt érzett érzelmeiket, hajnalban 
májusfát (maiját, Jakabját, hajnalfái) állítottak a lánynak. 
Lnnék a szokásnak a variánsai itt-ott még fölfedezhetők. 
Némely helyen a legények a május 1-re virradó egész éjsza­
kát az erdőben töltötték. Ittak, táncoltak, « éjfélig csak szo­
morú, aztán pedig vidám nótákat énekeltek Hajnal köze­
ledtével elindultak hazafelé vállukon a fiatal fával Ezt a 
legény földíszítette szalagokkal, s ha az illető lány a 
menyasszonyjelöltje volt, kendőt is kötött az ágra. Az el­
ásott vagy a kerítéshez kötözött fára ajánlatos volt vigyáz­
nia, hogy a többiek el ne lopják. Ha a háznál nem szerették 
az udvarlót (mert mindig lehetett azt tudni, hogy ki állí­
totta a fát), a gazda hamar eltávolította a májusfát onnan 
Általában azonban legalább egy hétig ott tartották. Ha a le­
gény haragudott a lányra, szúrós galagonyabokrot, szeme­
tet, citlákot (gyomot) kötözött a kapufélfájára. A szerelmes 
leány egy fél évig sem engedte eltávolítani a felszalagozott 
májusfát Egyes falvakban délelőtt az istentiszteletet leány­
séta követte, délutánra pedig táncos batyusmajálist szervez­
tek. Előfordult, hogy ekkor választották meg a pünkösdi 
királyt is.

Május elseje — mivel évnegyedkezdó nap — kis mérték­
ben nevezetes a gonoszjárásról is. Az asszonyok égő gyer­
tyát tettek az ablakba, az ablak fölé bodzaágat tűztek, hogy 
távol tartsák az ártó szellemeket. Ezen a napon nem voll 
ajánlatos borsót veteményezni, viszont a hiedelem termő­
napnak tudta a kenderre. Voltak falvak, ahol e nap hajna­
lán merítették a lányok (szótlanul) az aranyosvizet, hogy 
ebben megmosdva egész évben szépek, egészségesek legye 
nek

A sok évszázados népi hagyomány és a viszonylag új száz­
éves munkaünnep sokáig élt egymás mellett, mondhatni 
összeforrt, egybemosódott a két jelentés. Ma ez a nap első­
sorban mint a nemzetközi munkásság ünnepe értelmező­
dik a szemünkben. Ám a majálisokon — ha elsősorban a 
politikai vonatkozás dominál is — érezhető a jó idő, a 
természet újjászületése fölött érzett öröm is.

Jeles napok
Elsejétől pünkösdig van néhány jeles nap, amelynek a 

népi emlékezet különleges fontosságot tulajdonított, s 
amelynek emléke a mai ember számára teljesen megfa­
kult Zsigmond napját az uborkavetés ideális időpontjának 
tartották. Flórián napján sokan böjtöltek s körmeneteket 
tartottak a tűzpatrónus tiszteletére. A védőszent képét vagy 
szobrát a ház homlokzatára helyezték Ötödiké ugyancsak 
az uborka vetőnapja volt, míg Jánost babevőnek mondták 
ezt a hüvelyest ilyenkor ajánlatos elvetni. A vetésekre, 
gyümölcsösökre 12-e és 14-e között mordulnak rá a fa­
gyosszentek, Pongrác, Szervác, Bonifác. Okos ember ilyen­
kor nem ültette a palántákat. 16-án Nepomuki (nepomuci, 
neszepuszi János), a vízenjárók patrónusa előtt tiszteleg­
tek a hajósok, a molnárok és a halászok, E nap vigíliáján 
tűzijátékos. lampionos csónakfelvonulásokat (jánoska- 
eresztést) rendeztek a nagy folyamok melletti községek­
ben. Orbán ereszti a bogarait — mondták Orbán napja kö­
rül, ha rajzó méheket láttak. Ekkor fagyra lehetett számí­
tani. Azt tartották, hogy a babot későn kell veteményezni, 
nehogy kikeljen Orbán napra, mert az behabarja. A visz- 
szaemlékezések szerint ekkor nyírták meg a juhokat A 
szőlősgazdák kimentek a szőlőikbe, nézegették a vesszőket, 
gazdag lesz-e a termés. (Orbán a szőlősgazdáknak és a vin­
celléreknek volt főpatrónusa.) A madarak (és fák) napja 
május 28-án van. Ez az első nap a kendervetést tiltó napok 
közül.

Mavagyonjárás, villőzés, fendiázás
S elérkeztünk pünkösdhöz, a nyár bevonulásának ünne­

péhez, amelynek szokásai, hiedelmei között sok, a május 
elsejeihez hasonlót találunk. Néhol ekkor állítják a május­
fát, másutt pedig a májusfa körültáncolásának és lebontá­
sának az ideje ez. Pünkösdre virradó éjjel a legények he­
lyenként megtréfálták a gazdákat. Levették az utcai ka­
pukat és a kocsma előtt összekötözték, várat csináltak be­
lőlük. A tetejére zöld gallyakat tűztek.. Néhol a ti'o’ót 
(tilót, tilut) is elvitték a ház elől. Reggel a lánynak volt 
kötelessége a kapuért menni. Amelyik lány kapuját ekkor 
nem szedték le a sarkáról, az többnyire meg is maradt 
lánynak. Legfeljebb ha özvegyember meg nem kérte őket. 
Előfordult az is, hogy széjjel szedték a szekeret, fölvitték 
a ház vagy a hegy tetejére ott összerakták Leginkább 
ezért haragudott a gazda Egyes gazdák egész éjjel vir­
rasztónak, járomszeget szorongattak a markukban, úgy 
várták a tréfacsinálókat. Ám azt. aki nem értette,a tré­
fát, megbélyegezte a falu. Békésben az ilyen embert 
tölgyfagatyás parasztnak csúfolták.

Hajnalban az asszonyok zöld ágat szedtek a? erdőn é«= 
kidíszítették vele a szobát, a kapufélfát. A templomba is 
vittek a hívek vagy a harangozó. Délelőtt a legények egv 
egész lombos fát vittek végig az utcán. A felismerhetet- 
lenségig bebugyolálták magukat zöld gallyakkal. íev ijeszt­
gették a leányokat. Közben kurjongattak, igyekeztek minél 
nagyobb zajt csapni.

Hogy ez a nap, s ez az időszak mennyire gazdag a szo­
kásanyagban, a továbbiakban csak felsorolással illusztrál­
juk. Ekkortájt dívott a villőzés, a zöldághordás, a mátká- 
lás, a pünkösdi királyné járás, a pünkösdölés (mimimamázás, 
mivanmajárás, mavagy on járás), a pünkösdi királyválasztás, 
stb. Ebbe az ünnepkörbe tartozik a zempléni vendiuszjárás 
(fendiázás, fendiózás) is. Végül megjegyezzük: igen-igen 
gazdag s tetszetős ennek a szokáskomplexumnak a költé­
szete is Elég tán csak a püskösdi királynéjárás szöveges 
részét idéznünk: „Meghozta az isten piros pünkösd nap­
ját, mi is meghordozzuk királykisasszonykát’1 — ezzel tér­
tek be a házakhoz a kislányok. Miután elmondták a 
mondókájukat, magasra emelték a királykisasszonyt és ezt 
kiáltották: „Ekkora legyen a kendtek kendere!"

Ez a vázlatos szokásszemle bizonyára meggyőz bennün­
ket a májusi—pünkösdi ünnepkör — amely ezen a naoon 
veszi kezdetét — szinte felgyűjthetetlen gazdagságáról

Erdei Sándor

GELKA helyett kisvállalat
A berettyóújfalui GELKA 

szerviz homlokzatára ja­
nuárban új tábla került — 
jelezve az országos szerve­
zet kisvállalatokra bontásá­
nak tényét. Az új név: BEK- 
VA, azaz Berettyóújfalui 
Elektromos Karbantartó
Kisvállalat

.Az átszervezés óta eltelt 
néhány hónap alatt megszü­
letett az első, évődő tréfa: 
„Csak egy betűt kell kicse­
rélni jövőre, és mehet min­
den tovább” — mondta a 
város egyik ismert szemé­
lyisége, majd hozzátette, ha 
valaki nem értette volna a 
célzást: — „Akkor majd 
BUKVA lesz, és nem BEK- 
VA."

Hogy „bukva lesz-e" esz­

tendő múltán Újfalu leg­
újabb vállalata vagy sem, 
ma még aligha lehetne biz­
tonsággal megjósolni: arra 
azonban vállalkozhatunk, 
hogy egyrészt visszatekint­
sünk az átszervezés körül­
ményeire (tanulságul az ez­
után készülő átszervezések­
hez), másrészt pedig szám­
ba vegyük az első hónapok 
tapasztalatait.

Mielőtt azonban a négy 
megyei kisvállalat egyiké­
nek. a berettyóújfalui GEL- 
KA-utódnak az igazgatójá­
hoz látogatnánk, keressük 
fel a megyei tanács ipari 
osztályának helyettes veze­
tőjét, aki összefogója, irá­
nyítója volt az átszervezés­
nek.

Senki nem maradt munka nélkül

— Hogyan fogadták a hírt 
az emberek? — kérdezek 
közbe, mielőtt az adminiszt­
ráció gondjairól beszél­
nénk.

— Mindenkinek meg­
mondtuk : a készülékeket ez­
után is meg kell javítani, lesz 
munka, nem kell tartani a 
létbizonytalanságtól Meg­
mondtam persze azt is, 
hogy nincs szükségünk olyan 
emberekre, akik csak a mun­
kakönyvüket tartják ná­
lunk, de dolgozni inkább a 
saját zsebükre szeretnek 
Végül hárman mentek el a 
huszonhét dolgozó közül.

— Mi változott meg ja­
nuár elsején?

— Az ügyfelek, a megren­
delők számára semmi, amit 
bizonyít az, hogy egyetlen

panasz nem erkezett hoz­
zánk az elmúlt hónapokban 
Nem lehet ezt mondani 3 
gazdálkodással kapcsolat­
ban. Hatszáz forint váltó­
pénzt kaptunk az indítás­
kor. meg az itt levő eszkö­
zöket, a raktári készletet 
Csakhogy bizonyos alkatré­
szeket szinte naponta meg 
kell vásárolni, erre pedig 
nem volt elég ez az összeg 
Ha nem kapunk gyors se­
gítséget. egy hét múlva nem 
tudtunk volna dolgozni.

A segítség azonban sze­
rencsére megérkezett, fél­
millió forintos kamatmentes 
tanácsi hitel formájában A 
felügyeletet gyakorló városi 
tanács élt törvény adta le­
hetőségével. kisegítette az 
első napon bajba került kis­
vállalatát

— Központi irányelvek 
mondták ki: a nagy szolgál­
tató monopolszervezeteket a 
lakossági igényekhez kell 
igazítani. Ennek egyik, az 
AFIT-nál és a GELKA-nál 
alkalmazott módja a kisvál­
lalatok létrehozása volt — 
kezdi Lakatos László. — A 
korábbi megyei GELKA-ki- 
rendeltségnek négy fiókszer­
vize működött: a debreceni, 
a hajdúszoboszlói, a berety- 
tyóújfalui és a hajdúböször­
ményi. Január elsejétől ezek 
a fiókszervizek önálló kis­
vállalatokként működnek to­
vább. Ezzel sikerült elérni 
azt az előre kitűzött célt, 
hogy a rádióját, televízióját, 
háztartási gépét javítani 
akaró állampolgár észre se 
vegye a szervezeti változást 
— legfeljebb csak azért,

mert ezután javul a szolgál­
tatás minősége.

Egy rövid leltár a kisvál­
lalatok felségterületeiről. A 
debreceni a megyeszékhe­
lyen kívül Derecskén és 
Hajdúsámsonban tart fenn 
egységet: az újfalui Komá- 
diban, Püspökladányban. Bi- 
harnagyba jómban; a szo- 
boszlói képviselteti magát 
Nádudvaron és Kábán is; a 
hajdúböszörményi pedig ott 
van egy-egy fiókszervizzel 
Balmazújvároson, Tiszacse- 
gén, Hajdúdorogon, Téglá­
son. Természetesen a kisvál­
lalatok utazó szerelői rendre 
járják a környék kisebb te­
lepüléseit is. Az alapvető 
tudnivalókról még annyit: a 
debreceni kisvállalat létszá­
ma száz fő, a böszörményié 
29. az újfaluié 30, a szobosz- 
lóié 21.

Kevesebb jobb lett volna

Művezető-igazgatók ?
Balogh Sándor homlokán 

megszaporodtak a ráncok az 
utóbbi fél évben. Miközben 
a" BEKVA (borzasztó ez a 
név, nem különben a me­
gyei társaké — EKVA, 
HEKVA, DEKVA; nem vall 
túl nagy találékonyságra, de 
ha már egyszer így hívják 
őket, kénytelen vagyok leír­
ni) születésének körülmé­
nyeiről beszélgetünk, egyre 
erősödik bennem az érzés: 
talán ismét bekövetkezett 
az, ami már-már nélkülözhe­
tetlen velejárója a nagysza­
bású hazai átszervezéseknek 
— kellő előkészítés nélkül 
vágtak bele a nagy akcióba. 
De kezdjük az elején a tör­
ténetet.

— Nagyon kellemetlenül 
érintett bennünket az

augusztus harmadikai beje­
lentés: kisvállalatként mű­
ködünk tovább. A szervizve­
zetők nyolcvan százaléka 
gyakorlatilag művezetőként 
dolgozott azelőtt Kérdezem 
én: volt a GELKA-nak az
ors'ágban körülbelül száz 
olyan művezetője — maga­
mat is beleértve —, aki ké­
pes a kisvállalatok élén 
igazgatóként dolgozni?

Az újdonsült igazgató ci­
garettára gyújt, majd foly­
tatja:

— önálló gazdasági egy­
séget kell kialakítani, fő­
könyvi szintig kell feldolgoz­
ni a gazdasági tevékenységet. 
Ettől tartottunk leginkább 
hiszen nem volt, és ma sincs 
olyan dolgozónk, aki alkal­
mas erre.

Időközben megérkezik dr 
Pető Barnabas, a városi ta­
nács vb-titkara, a BEKVA 
ügyeinek jó ismerője.

— Nem örültünk a szer­
vezeti változásnak, de ami­
kor megszületett a döntés, 
igyekeztünk a lehetőségeink­
hez képest végrehajtani a 
ránk jutó feladatokat Első­
sorban a fenntartás szem­
pontjából jelent gondot a 
tanácsnak a kisvállalat 
Szűk a szerviz, kevés a hely. 
Az előző Qtéves tervben sze­
rettünk volna új szervizt 
építeni, de a beruházási 
korlátozások már nem en­
gedték. Nem vagyok nagyon 
optimista ebben a kérdés­
ben, de talán egy éven be­
lül átmeneti megoldást tu­
dunk találni.

A szervizvezető (pardon: 
az igazgató) és a vb-titkár 
egyébként mindenben
egyetért Legfőképpen ab­
ban, hogy a GELKA túlzott 
szétaprózása több bajjal 
járt, mint haszonnal.

— Szükség volt az átszer­
vezésre, ezt senki nem vi­
tatja. De jobb lett volna, ha 
a megyében alakul egy kis­
vállalat, ahol a kirendeltsé­
geken már amúgy is meg­
volt az irányításra alkalmas 
személyzet. A húsz-harminc 
fős egységek túlságosan is 
költségérzékenyek, egy-egy 
váratlan esemény könnyen 
csődbe viheti a céget

Nincs mód arra, hogy 
részletesen elemezzük Ba­
logh Sándor számtalan jogos 
észrevételét, az ellentmon­
dások lehetséges következ­
ményeit. Azt például, hogy 
a kisvállalati számlarend.

amely szerint januártól dol­
gozni kell. csak két hete 
érkezett meg. Vagy azt, 
hogy az ígért 73 százalé­
kos adminisztrátorcsökken- 
tésból szinte semmit sem ér­
zékelnek (Mutatja az igaz­
gató a listát: huszonhat­
féle szabályzatot kell mi­
hamarabb kidolgozniuk,
hogy eleget tegyenek a mű­
ködés jogi előírásainak.) 
Érthetetlen az is, hogy a 
közszolgálati díjak jelentős 
különbsége miért juttatja 
munka nélkül előnyhöz a 
szerencsésebbeket. (Ismét 
egy példa: Berettyóújfalu­
ban húsz forintnál többel 
fizetnek köbméterenként a 
távfűtésért, Debrecenben 
ennek a felét, a fővárosban 
még annál is jóval keve­
sebbet)

Az mindenesetre megálla­
pítható: számos olyan ne­
hézséggel kell küszködniük 
a vállalatoknak, amelyek 
nem az újfajta szervezeti 
forma sajátosságaiból, pusz­
tán a kellő előkészítés hiá­
nyából adódnak Berettyóúj­
faluban — s valószínűleg má­
sutt is — igyekeznek eleget 
tenni a követelményeknek, 
bizonyítani akarják életké­
pességüket A kérdés azon­
ban kérdés marad mennyi­
vel könnyebben (s tálán 
eredményesebben) jutná­
nak előre, ha energiájuk 
nagy részét nem azoknak a 
feladatoknak a megoldására 
kellene fordítaniuk, ame­
lyek megoldása mások fel­
adata volna

Görömöbölyi László

A mércét nem állította alacsonyra
Azon a napon, amikor Huszonkét éves volt ekkor keresese helyett megszer- lop, Nyírmártonfalva es Új­

megismerkedtem Ber’ni Erzsébet, s az az év a veztem a munkámat, a csa- léta — tartozik a vámospér-
Lászlónéval, az idei tavasz munkahelyváltozás mellett ládi életemet, a szabad idő- esi szövetkezethez. Ezen kí- 
talán második legmelegebb más irányú változást is je- met. Így aztán jutott idő vül számtalan társadalmi 
nyárias napja volt. Legszí- lentett számára, önálló csa- mindegyikre. A tanulás a funkcióm van Az egyikről, 
vesebben egy terebélyes fa ládot alapított, a hét testvér hétvégekre maradt és a sza- a szülői munkaközösség vá- 
árnyékába húzódtam volna közül a középső, a leány is badságidőre Ha tudtam, lasztmányának elnöki „szé- 
vele beszélgetni, egy kerti elhagyta a szülői házat. , hogy öt napom jut a vizsgád kéből ’ most mondok le, ti- 
asztal mellé. Ám ez a jó — Sokan voltunk testvé- ra, a tételeket erre az öt zenegy év után. A gyerme- 
idő váratlanul köszöntött be ívk ezért természetesnek napra osztottam el. s a ki- keim felnőttek, 
egyik napról a másikra. így tartottam, hogy dolgozni tűzötteket megtanultam. — Tudja, annak is örülök,
nem lehetett „felkészülni menjek. Tizenhat éves ko- — Ilyen következetességre hogy a tanulást befejeztem,
ra. Ezért beértük a vámos- romban kezdtem a munkát nem mindenki képes! mert minden erőmmel a na-
pércsi takarékszövetkezet az ÁFÉSZ-nél, bár szüleim — Én könnyűszerrel meg- pi munkára kell koncent-
elnöki szobájával, ahová szerették volna, ha tanulok, tettem, bár segítőkész társ- rálnom Egyre nehezebb a 
Berkiné minden reggel be- Jó volt iskolába járni, ki- ra akadtam a férjemben, gazdasági munka, úgyis

tűnő tanuló voltam. Ám azt aki támogatott. Megértette, mondhatnám, „egész mun- 
— Alig múlt egy éve vállalhattam, hogy to- hogyan lehetséges az, hogy kaidejű" embert kíván. Ter-

hogy ez az én szobám de vabb ,.isk°l itassanak. Ezért ha befejeztem az egyik is- veink szerint, s eredmé- 
már 15 éve dolgozom aszó a “aladl « a munkahelyi kólát, folytatnom kell a kö- nyeink alapján szeretnénk 
vetkezetnél. Az egyik alapi- valtozasokkal e£y időben vetkezővel megpályázni az idén a Ki­
tó tagja vagyok. Könyvelőt tanu*n* kezdtem. Tíz évig Berki Lászlóne főnöke váló Szövetkezet címet. Er-
kerestek, és én jelentkez- e£iykuzarnöan tanultam, volt nyugdíjazása után vette át a re igen nagy az esélyünk, s
tem, szeretek a pénzügyi °,yan eszt®nd6- amikor egy- takarékpénztár vezetését ha még ezt is sikerül eler-
dolgokkal, a számokkal fog- szerre két iskolát végez- Egyelőre a tanulást befejez- nünk, igazán elégedettek le-
lalkozni. Az áthelyezésem- tem . te, mosf munkája és a csa- hetünk. Kis. jól összeszo-
nél minden simán ment. Elsőnek a közgazdasági Iádía köti le minden ener- kott kollektívánk képes lesz

szakközépiskolát fejezte be erre Hogy mit várok még az.
- majd a mérlegképes tanfo- ~ A ,eKnagyobb boldog- élettől? Elértem, amit cé 

■ -- sagot a családom — a fiam lul tűztem ki magamnak,
lányom — jelenti, ezek után ugye elhiszi.

— Emlékszik az első na­
pokra?

majd a mérlegképes tanfo 
lyamot, ^ a Marxizmus—Le- .
ninizmus Esti Egyetem há- ~s f. - ...... ...... ....... ........ -~-

— De mennyire! Hárman roméves általános tagoza- Tudja> méS ez is sikerült elégedett ember vagyok!
voltunk, az elnök, a köny- tát és még ki tudja meny- elet*mben. Mindig egy Elhiszem és látom az ar-
velő és a pénztáros Izgal- nyi mindent Mindezt a .o1 é= eRy leánygyermek- cán Örülök az alig túl a

ről álmodoztam Beáta az harmincadik évén járó fia­
én szakmámat szereti és kö- talasszony sikereinek Bá-

velő és a pénztáros Izgal- nyi mindent. Mindezt a 
más volt a munkánk, mert könyvelés és a család mel-
nekünk kellett megindítani lett, úgy is mondhatnám, a ., ------ ------------ ' -----------—- —
egy szövetkezetét, a semmi- férj és a két gyerek ellátá- vetl anyjat. közgazdasági múlom a kitartását, az éré­
ből megvalósítani. Hárman sával. szakközépiskolába szeretne jét, a szervezőképességét, a
átmentünk Hajdúhadházra . 1 jelentkezni majd Fiam vá- szívós konokságát, erejét
tapasztalatcserére. Két nap . Nefléz evek voltak, de gya, hogy építészmérnök le- A mércét nem állította ala- 
alatt igyekeztünk mindazt ?ohasen?. Jutott eszembe, gyen Jó lenne, ha nekik is csonyra Ha bárki U ezzel 
megtanulni, amire gondol- *,ogy abdaha8yJarn- Tudtam, úgy teljesülne a vágyuk, magyarázná elégedettségét, 
tűk, hogy szükségünk lehet. anu‘as, illetve tudás nélkül mint nekem. sikereit, tessék, próbálja
A látogatás hasznosnak bi- ^ a‘j)hatom jneg a helye- — Honnan Mik »1 eny meg! Ha csak annyit elért, 
zonyult. s egy év múltán Fedlg hányán mond- napja a munkahelyén? hogy egy közösségnek meg­
mér önállóak voltunk, ve- • ne?V tUd0^\ v^gcsi- — Nincs olyan nap, hogy becsült polgára, az már na- 
zettük, irányítottuk egyszó- 8bba, . fogom valamelyik hozzánk tartozó gyón sokat jelent Berkiné
val működtettük a ÍJ*™érdekes módon s°- takarékszövetkezetbe el ne ennél sokkal többet tett
v «t V * h m ereztem tehernek a mennék Még öt község —

tanulást Kínlódás, kifogások Nyírábrány, Nyíracsád, Fü- Balogh Júlia
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«Akiföl utcát 
neveztek et 
Debrecenben

Martinovics
Ignác

Martinovics Ignác (1755— 
1795) ősei a 17. sz. végén 
szerb földről kerültek ha­
zánkba. A korán özvegy­
ségre jutott édesanya fiát 
ferencrendi szerzetesnek 
adta. aki a rend kötelé­
kében végezte el a hittu­
dományi és bölcsészeti 
kart. s szerzett doktori fo­
kozatot Beutazta Nyugat- 
Euröpát, ahol megismerke­
dett a felvilágosodás ter­
jesztőivel. II. József 1783- 
ban a lembergi egyetem 
természetűn professzora 
va nevezte ki Széles látó­
körű, nagy műveltségű em­
ber volt, kora természet- 
tudományának csaknem 
minden agában jártas 
Foglalkozott fizikával, ké­
miával, gepszerkesztéssel. 
Dohányfeldolgozó gépét is 
készített, megszerkesztette 
az első magyar cséplőgé­
pét. tervezett csillagászati 
és fizikai műszereket

Polgári materialista vi­
lágnézetét a felvilágosodás 
francia és angol filozófiai, 
s politikai irodalmának ta­
nulmányozása alakitotU 
ki Filozófiai értekezés, 
vagy a leleplezett termé­
szet c művéből (1788) már 
harcos antiklenkalizmus, 
következetes materializmus 
áradt A demokratikus, pol­
gári irányú átalakulás hí­
vévé vált. de a reformokat 
a felvilágosult uralkodótól 
varta. nem látva, hogy 
nemzeti függetlenség nél­
kül lehetetlenség a polgári 
átalakulás. II Lipót"fl790— 
1792) információs szolgá­
lataiért udvari kémikussá, 
szászvári apáttá nevezte ki 
1 Ferencet (1792—18.75) 
azonban mar a mérsékelt 
látszatreformok sem érde­
keltek. Martinovics szolgá­
lataira nem tartott igényt. 
Ekkor a polgári forradalom 
élharcosaként a magyar­
országi demokrata értelmi­
ség es haladó köznemesség 
melle állt. így remélve ve­
zető szerepet, melyet a 
Habsburgoktól hiába várt 
Két szervezetet hozott lét­
re A Reformátorok Társa­
ságában a nemesi ellen­
zékei tomoritette a függet­
len magyar köztársaság 
megteremtésének, s mérsé­
kelt reformok végrehajtá­
sának célkitűzésével (1974)
A Szabadság és Egyenlő­
ség Társaságban az értel­
miségi demokraták felada­
tául a polgári demokrati­
kus köztársaság megterem­
tését jelölte meg a nemes­
ség felreáll ításával A ne­
mesi mozgalom csupán esz­
köz lett volna egy távolab­
bi demokratikusabb célki­
tűzés megvalósításához. A 
társaságok célkitűzéseit 
Martinovics 1794 májusá­
ban kátékban rögzítette 
A nemesi reformizmust 
akarta a polgári radika­
lizmussal összehangolni, 
bár csak átmenetinek te­
kintette a nemesség és a 
polgári radikálisok együtt­
működését. Alkotmány- 
terve a patrióta ellenzéki 
program és a francia pol­
gári alkotmány ötvözete 
volt Az országgyűlést két 
kamarásra tervezte: első­
ben a nemesség, második­
ban a nép, a „harmadik 
rend” tanácskozott volna. 
KívánU megvalósítani a 
nemzetiségek tartományi 
önállóságát is, szövetségi 
köztársaság keretein belül. 
Ebben megelőzte korát, de 
adós maradt egy polgári 
forradalom gyakorlati 
programjával A tömegek 
forradalmi harcát igazsá­
gosnak tartotta, de a konk­
rét paraszti követelése­
ket nem fogalmazta meg 

1794 júl. 23-án az ösz- 
szeesküvés vezetőit letar­
tóztatták s 1795 máj 20-án 
és jón 3-án a budai Vár­
mezőn Martinovicsot, Haj­
nóczy t, Laczkovicsot,
Szent marj ayt, Zsigrayt, öz 
Pált és Szolárcsikot kivé­
gezték. Ekkor még hiá­
nyoztak a polgári átalaku­
lás feltételei.

A Martinovics u. a 
Nagyerdei kőrútból nyílik

Or. Nyakas Lássló

Tavaszi újdonságok
Számos bemutató zajlott le 

az utóbbi időben, amelyek 
sokfélé, változatos divatjelzé­
seket mutattak A hosszú, a 
mini és a térd körül mozgó 
szolid elegenciájú ruhahosz- 
szak váltakoznak. Ha diva­
tosan akarunk öltözni, akkor 
azt kell előre eldöntenünk, 
hogy korunkhoz, kilóink szá­
mához mi a legelőnyösebb.

Rajzainkon az I. modell 
könnyű kocka«, gyapjúszövet­
ből készült, kiránduláshoz 
alkalmas, nagy rátettzsebes. 
ejtett vállrésszel szabott, 
sportos kabát (ez a II mo­

dellel is cserélhető, mert 
úgynevezett unisex stílusú, 
férfi-női viseletre alkalmas).

II. modell ballonból vagy 
szintetikus anyagból készült 
anorák, azonos anyagból ké­
szült a nadrág is, amely 22 
centiméter bőségű, ceruzavo­
nalú. Elöl cipzár as, amely 
célszerű és egyben díszítő is.

A III. és a IV. modell az 
IWS Nemzetközi Gyapjú Tit­
kárság bemutatóján aratott 
sikert. A modellek nyugat­
európai és magyar kollek­
ciókból valók. A miniszok­
nya cipzárakkal változtatható

bőséget kínál. A könnyű 
blúz, dupla gallérral, igen jó 
új ötlet. A IV-es modell ki­
ránduló összeállítás. Igen 
merész, mégis sok hasonló 
készült a rangos IWS bemu­
tatóra. A megszokott bő 
szoknya-nadrág, az egyszínű 
kis zakó és a hosszú stóla, 
valamint különböző megol­
dásai és a színezések (példá­
ul lila-zöld, sárga-kék stb.) 
tetszést arattak. Ojból divat 
a lapos sarkú cipő. kombi­
nált formában is.

Nádor Vera
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Dolgozatot írunk
Csak azt nem értem, kisfiam, hogy mii 

nem lehet ezen érteni. Persze neked a vi­
lág legegyszerűbb fogalmairól sincs fogal­
mad, mert az iskolában nem figyelsz, itt­
hon még inkább, s itt az eredménye. Ezért 
most nem érted, hogy egy kerékpáros, ha 
óránként huszonkét kilométeres sebesség­
gel halad, és reggel ötkor indul el X vá­
rosból, akkor mikor fog találkozni azzal a 
favágóval, aki hét huszonötkor indult, 
óránkénti négy kilométeres sebességgel és 
ötperces pihenővel...

Ne rágj közbe állandóan, mert akkor 
nem haladunk semmire. Akkor hiába ma­
gyarázom el, hogy holnap, kisfiam, mit 
írjál bele a dolgozatba, illetve pontosab­
ban, hogy mit írjunk bele. még pontosab­
ban, én mit írjak bele.

Hogy az a múltkor volt, és a biciklis 
nem találkozott a favágóval? No hát ar­
ról ki tehet, kisfiam? Mit gondolsz, mi 
vagyok én, kerékpárversenyző, vagy ne­
tán favágó, hogy az ilyen dilis példákat 
ki tudjam találni. Es, ha nem találkoz­
tak, akkor mi van. Caesar se találkozott 
Napóleonnal, és attól még a világ világ. 
Ja, hogy a tanár bácsi? Hát nem ártana, 
kisfiam, ha a tanár bácsi is az élethez kö- 
zelállóbb példákat tudna kitalálni, nem 
ilyen elvontakat. Például azt, hogy meny­
nyi szennyvízbírságot fizet az a válla­
lat...

... Hogy nem fizetnek? Ugye, már megint 
beleszólsz. Ha nem fizetnek, nem fizet­
nek Attól még az iskolában lehetne rende­
sebb példákat feladni. Na de akkor tér­
jünk a tárgyra... Még hogy nem fizet­
nek ... Na ez már több o soknál. Egyszó­
val, Csokonai szerelmi lírájánál alapve­
tően abból kell kiindulni, hogy Csokonai 
az Csokonai, a líra az lira, ami ugye le­
het szerelmi is meg nem is. de a szerelmi

lira az teljesen más ... Mit mondasz? 
Hogy már ezt is megbeszéltük. Akkor meg 
minek zaklatsz, kisfiam? Mondd meg, hogy 
miért kell apádat állandóan idegesíteni 
amikor úgy is annyi gond, baj . .. Hogy 
már ezt is elmondtam? Az isten szerel­
mére, ezek a mai gyerekek, hogy mit kép­
zelnek magukról. Ugyanakkor egy nyava­
lyás dolgozatot képtelen megírni, mert 
nincs bennük meg a legkisebb logikai ér­
zés sem, a tudásról, a szorgalomról nem is 
beszélve. No, de hagyjuk ezt. Légy szi­
ves, kedves kisfiam, elárulni végre, hogy 
miről is legyen szó, illetve miről írod. 
akarom mondani írjuk, vagy pontosan 
írom a dolgozatot. Ja? Hát miért nem 
mondtad ezt rögtön? Szóval arról az izé .. 
Hogy nem izé, hanem szinuszgörbék? Hát 
ki mondta, hogy nem azok? Ha görbék 
akkor legyenek görbék ... Mit kell ezen 
vitatkozni? Miért, állítottam, hogy egye­
nesek? Ha nem, akkor meg minek a sok 
beszéd. Hogy ne vitatkozzak, hanem 
mondjam meg? Megáll az ész! Éppen 
most akarom neki megmagyarázni, és erre 
rögtön közbevág. Hogy én sem tudom, ez 
már rögtön kiderült? Honnan veszed ezt 
kisfiam? Hát hiába mondom én el neki a 
biciklist, meg a favágót, Csokonait meg a 
szerelmi lírát, meg Caesart és « többieket, 
megőrjít ezekkel a görbékkel, és nem tu­
dunk semmire sem haladni. mert rögtön 
közbeszólsz... Hogy a múltkor is egyest 
kaptál a dolgozatodra? Mert mindent ősz 
szekeversz. Mert ugyanis nem Csokonai 
volt a biciklis, kisfiam, és a szerelmi líra 
sincs összefüggésben a szinuszgörbékkel, 
de türelem ide-oda, mindjárt én leszek a 
favágó, s ezen a szekrényen mutatom b< 
itt neked rögtön, hogy mit csinálok, ha 
mindig közbeszólsz, és elrontod a dolgoza­
tomat Éx csodálkozol, ha egyest kapsz ra

Kaposi Levente

Csillagok
A csillagok rajzolása 

közben a rajzoló tollából 
kifogyott a tus, és így a 
csillagok zömét nem tud­
ta befejezni. Azért van 
teljesen befejezett csillag 
is. Szerinted mennyi?
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11. Y. D A. 12. Tiltószó. 16. 
Az idézet befejező része 
(Zárt betűk: A.. L., T.) 18.
1848-ig a legfontosabb ái- 
lamügyeket intéző királyi hi­
vatal Magyarországon. 22
Lengyel légiforgalmi társa­
ság 24. Og- ... 25. Európai 
állam. 26. Hatvan perc. 28 
Dudva, gyom. 30 Becézett 
Erika. 32. Előteremt. 34 Sze­
mes takarmány. 37. G. E. A 
38. Kémiai elem. 40. Község 
Pest megyében. 42 Cser­
mely 44. Kézjeggyel ellátni 
43. Tíz betűi keverve! 47
Vers vég összecsengése 48
Tivornyáz. 50. Kenyérsütő 
mester. 51. Rábukkan. 54. 
Pörög. 55 Sor. 59 Fekete 
István írása egy gólyáról. 59. 
Szándékozik. 62. Ki .. tud.
66. Ütőn egynemű betűi. 67. 
A perui autók jele. 69 Egy­
forma betűk.

Beküldendő: a vízszintes 1 
és a függőleges 16. számú so­
rok megfejtése Beküldési 
határidő: május 11.

F. I.

Apró kis hazugságok
A családi békét megrontó 

.-'yanúsítgatások, bizalmat­
lanságok mindig apró kis ha­
zugságok nyomán merülnek 
fel. Ártatlan, senkinek sem 
utó füllentésekkel kezdőd­
nek. Azzal, hogy a feleség 
ij pulóvert vásárol, s csak a 

tele árat vallja be, vagy 
amikor a férj munkaidejét 
megtoldja valamiféle baráti 
beszélgetéssel, s ezt U túl­
ira címen adja családja tud­

tára.
Az apró. ártatlan füllenté­

seket általában el is hiszik a 
mzastársak egymásnak S 
akkor mintegy bátorságot 
Kapva, következnek a vasko­
sabb hazugságok. A leggyak- 
abban a pénz- és az időbe- 
■sztással kapcsolatban

Pedig mindkét témában 
M ,kkal célravezetőbb az 
őszinteség, a közös megbe­
szélés. Lehet ugyan, hogy 
akkor közbeszól a családi 
költségvetés ésszerű rendje, 
s az asszony nem vehet egy­
szerre három pár cipőt, bár­
milyen gyönyörű is, vagy a 
férjnek kell egy ideig le­
mondania a legdivatosabb 
bőrdzsekiről, de nem hi­
szem, hogy azok, akik har­
monikus házasságban élnek, 
ne hoznának egymásért eny- 
nyi áldozatot. Ami az időbe­
osztást illeti, szintén meg­
egyezés tárgya lehet. Minden 
embernek szüksége van időn­
ként magányra, kikapcsoló­
dásra. akkor is, ha sokgyere­
kes szülő az illető. Szüksége 
van egy-egy bizalmas ba­
rátra, vagy egyszerűen csak 
a csendre. Ha a feleség régi 
barátnőjével bizalmas ket­
tesben akar tölteni néhány 
órát. ebben a férj számára 
semmi sértő nincs. Ugyan­
így a férj is fenntarthatja

hajdani baráti kapcsolatait. 
Ebben nem akadályozni, ha- 
zudozásra kényszeríteni kell 
egymást, hanem segíteni 
Mert el lehet ugyan egy-két 
órát „lopni”, munkahelyre, 
varrónőre, hivatalos elfog­
laltságra fogni — de nem éri 
meg ... A hazugság újabb 
hazugságot szül, s a végén 
már úgy belebonyolódik, aki 
elkezdte, hogy akarva se 
tud kikeveredni belőle.

Még rosszabb, ha a gyerek 
is szem- és fültanúja a fül­
lentésnek, esetleg cinkostárs 
is. Ne mondd meg a papá­
nak, hogy hol jártunk dél­
előtt — inti egy anyuka a 
villamoson kisfiát —, ha 
hallgatsz, akkor újból kapsz 
gesztenyepürét '— hallom az 
ígéretet is. Az ismételt ígére­
tet, hiszen a gyerek egyszer 
már kiérdemelte az édessé­
get. — Vajon milyen gondo­
latok járhatnak az ilyen cin­
kostárssá tett kisfiú fejében ? 
Bizonyára nem botránkozik 
meg. Ezt a titkolózást, fül­
lentést tartja természetesnek 
És aztán csodálkozik az 
anyuka, ha kisfia elhallgatja 
az iskolában szerzett rossz 
jegyet, ha nem őszinte sem 
az iskolában, sem a szülei­
vel.

A hazugságokkal terhes 
légkört előbb-utóbb megérzi 
a házastáis, de megérzik a 
gyerekek is. A házastárs 
előtt meg ki lehet magyaráz­
kodni, de a gyerek előtt so­
ha S vajon milyen jellemű 
ember válik az olyan gye­
rekből, aki elsőszámú példa­
képeitől — a szüleitől — pél­
dát és felmentést kap a ki- 
sebb-nagyobb hazugságok­
hoz?

(Se)



lakAs

I Vkusktrii. w I I,
leli. kcl>zuhu>, v»zkk'ii 
Ionos tanácsi lakásom., 
elcserélem nagyobb la 
Bácsira. ..Bél milyen
t.émailal" jeligére a ki-
sooba.

Hajdúszoboszlón. túr
Cd vezet ben. 2 szobi«. 
6 * négyzetméteres OT!*- 
örvklakás eladó 500 000 
>160 000 OTP átválla 
lássál Lendülettel“ jel 
Igére a kiadóba 

Elcserélem belvárosi, 
háromszobás. ossz kom­
fortos. második emeleti, 
tanácsi lakásomat (ga­
rázs megoldható) hason­
ló vagy nagyobb szövet­
kezetire. megegyezéssel. 
Telefon: 18 óra után,
23-467.

APRÓHIRDETÉSEK
1. lado 08 negy/címctv 

rés. 2 és fél szobás, két 
erkélyes öröklakás kp 
+ magas OTP-átvállalás- 
sal lerikó u. 15. V

l lado kétszobás, nag> 
éikc7Ős. etázsfútéses tár 
sasiakás garázzsal. Fi­
zetéskönnyítés lehette 
ge« Érdeklődni: szombat, 
x.tsarnap délután: Króni­
kás u 4 B fszt. 2.

Ficseréljük másfél szo­
ba«. Barna utcai tanácsi 
talajunkat kertes házra. 
..Haiizctést adok” jelige 
ti i. kiadóba

Nagyerdőn 3 szobás, ét­
kezős. garázsos társashá­
zi lakás kp.-ért sürgősen 
eladó. Gyurkó. Lefko- 
vits Vilmos u. 44/A I. 
emelet Telefon- 27-226

ingatlan

Bukkben, Kipushutan 
600 m magasan hagyo­
mányos építésű hétvégi 
ház. télen fűthető, 86 
négyszögöl telekkel eladó 
Irányár 260 000 Ft. Ér- 
deklödni Béres. Miskolc, 
Aulich u 9. Telefon: 17- 
511.

aaeattfßH
r?
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Debrecen.
Vörös Hadsereg útja 37. sz. alat

május 2-án 11.00 órakor
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Várjuk
kedves vásárlóinkat!
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EXPRESSZ
Két és fél szobás, udva­

ri házrész szeptemberi 
beköltözéssel eladó az 
Árpád tér 17. sz. alatt 

Verseny u 8 íz. TSz 
bontásra eladó. Érdeklő J- 
ni a helyszínen.

Eladó régi kis ház 140 
négyszögöl telekkel a 
Mikepércsi úton. ..Elvi 
építési engedéllyel" jel­
igére a kiadóba

Sámsonkertben 1000 
négyzetméter gyümölcsös 
vízzel. villannyal, fa­
házzal áron alul sürgő­
sen eladó Telefon 11 
897

Eladó acélvázas húr 
gászstég vagy elcserélem 
Shakespeare. ABL vagy 
Dalwe botokra Dcbre 
cen. Borz u. 20 Tele­
fon: 22-791.

VJ ngv éri kert ben 210
négyszögöl gyumöl.us 
egy szoba, konyha, spáiz. 
fürdőszoba, alápincézett, 
garázsos ház azonnali be 
költözéssel eladó Irány­
ár: 350 000 Érdeklődni
Db.. Dienes lános u I 
II 8 Telefon 25-710

Thomas Mann utcai 
fold alatti garázs kiadó 
VI 1-től. ..D-szektor" 
feligére a kiadóba

1 szobás, összkomfor 
tos lakás egy vagy két 
évre IBUSZ-on keresztül 
kiadó. ..Földszinti" jel­
igére a kiadóba.

Kétszobás OTP-s, hl- 
telmentes öröklakás el­
adó. Tanácsköztársaság 
útja 58. II. 9.

Darabos utcai kétszo­
bás. összkomfortos taná 
esi lakásomat kisebb szö­
vetkezetire cserélem Te 
leíun 11-897

Városközpontban 4
emeletes társasházban ie- 
vó. b9 négyzetméteres. 
2 ♦ 2 fél szobás lakás 
kp > 180 000 F> OTP
átvállalással eladó ..84- 
es költözés" jeligére a 
k «i dóba.

E kategóriás jogosít­
vánnyal faipari gépmun­
kás mellékfoglalkozást 
keres Ugyanott iker 
ház építéséhez társat ke­
resek Telek van ..Te­
lekár készpénzben" jel­
igére a kiadóba

Eledó fehér Zsiguli 
1200, most vizsgázott, 
61 000 km Hajdúbö 
szórmény. Attila u I

412-es Moszkvics bont 
va vagy egyben sürgősen 
eladó. Debrecen, Kata 
Un u I B

Polski 1500-hoz du 
gattyúgarnitúra. gyári, 
új eladó Ruyter u 64

Közuletek, magánvásár
lók. figyelem! UAZ. 
ZSUK. IFA, Barkas. Ro 
búr felújított motorok 
alkatrészek. futóművek 
garanciával megvásárol 
hatók Debrecen. Aka 
démia utca 1. szám alatt 
a műszaki boltban
Stadlcrné

Vattacukor-készítő gép
eladó Érdeklődni Kar­
tács u. 6 sz. I 15.

I) japán IVC sztereó 
magnó áthangolva, egy­
éves garanciával II 000 
Ft-ért. 12 voltos autó­
rádió RD—4614-es hang­
szórókkal 2300 Ft-ért, 
12 voltos autóhűtő 1500 
Ft-ért és Dacia 1300-as 
féltengely 1700 Ft-ért el­
adó Érdeklődni a hely­
színen: Burgundia u 16. 
II. 10.

Cserépkályha, nagymé­
retű. zsemle színű eladó. 
Cserépkályhák beépfté 
sét új és bontott anyag 
ból vidékre is vállalom 
Görbe András cserépkály­
hás mester Bajcsy-Zs. u 
67 Telefon 16 831

Db.. Kőműves utca 19 
sz. ikerház eladó

EGRESTERMELŐK, FIGYELEM!
A DERECSKE! ÁFÉSZ
EGRES SZERZŐDÉSKÖTÉST TOVÁBBRA IS 
FOLYTATJA AZ ALÁBBI HELYEKEN:

Debrecen. Mikepércsi út 10., I. sz. központi telep
Debrecen, gpreskert u. is.. Nagy Sándor
Debrecen, Szávay Gy. u. «., Nagy Imre
Debrecen, Monostorpályi út 67., Bulátkó Jánosne
Debrecen, Kurucz u. 78., Hevesi Istvánná
Debrecen, Sámsoni út 105., Nagy Lajosné
Debrecen, Mák u. 33., Vass János né
Debrecen. Piac-vásárcsarnok, Hajnal László
Debrecen, Dombostanya, erdészház, Vass Jánosné
Debrecen, Diószegi út, központi tárolótelep
Debrecen, Kondoros-zártkert, Vincze Kálmán
Debrecen, Csűri Bálint u„ Vezendi Istvánná
Debrecen, Bocskaikért, Népköztársaság u. 10., Felföldi József
Mikepércs, 4 sz felvásárlótelep. Szabó Lajos
Sáránd, Lenin u.-l felvásárlótelep, Csengeti Lajos
Konyár, felvásárlótelep, Balogh István
Monostorpályi, felvásárlótelep, Magyar József
Derecskt, Landler J. u. S„ felvásárlótelep, Sípos János
Hajdubagos, Lenin u. 87., felvásárlótelep. Fazekas Lajosné
Hosszúpályi, Debreceni út, felvásárlótelep, Sápi Barnáné
Létavértes, Baross u.-i felvásárlótelep, Papp JáncTs
Létavértes, Kassai u.-i felvásárlólelep. Farkas Károlyné
Kokad, Petőfi u.-i felvásárlótelep, Balogh Istvánná
Pocsaj, Nagy u. 7„ felvásárlótelep, Opre Gyuláné
Kismarja, Bocskai u.-i felvásárlótelep. Kelemen Istvánné

GARANTÁLT ÁR : I. OSZT. 9,50 FT/KG.

DERECSKE! ÁFÉSZ

Ltado vsul.idi okok mi­
au sürgősen Váncsvdon. 
a Kossuth u 26. sz. 
alatt egy családi ház. 3 
szobás, 673 négyszögöl 
területtel, a buszmegálló­
tól I percre. Továbbá 813 
négyszögöl szőlőskert. a 
buszmegállótól 10 percre 
gyalog. 400 négyszögöl 
kitűnő szőlő a szőlős- 
kert közepén a közúttól 
30 m-rc. Ugyanott 240 
négyszögöl üres terület. 
Érdeklődni lehet: özv. 
Ecscdi lózsefné. Váncsod. 
Kossuth u. 30.. minden- 
00 81—008 p88aj deu 
óráig Fábián Albert. 
Kösd. Úttörő u. 8 sz. 
mindennap délután 17— 
20 uráig.

Háromszobás, angol ti 
pusú sorház garázzsal, 
telekkel eladó. Ajánlato­
kat ,.88 négyszögöl" jel- 
Ijétt a kiadóba

150 négyszögöl ici.k 
építési engedéllyel claoó 
Frdeklődni Csapókért, 
Luther u 49.. délután 5- 
től.

Zemplén-hegységben.
öhután alpesi üdülő 200 
négyszögöl telekkel eladó 
Frdeklődni 12 549-es te 
lefonon.

Szeghalmon, a Táncsics 
u 9 sz. alatt, a köz­
ponthoz és a Csepel 
Autógyárhoz c< /érint kö­
zel ház mérsékelt áron 
eladó. Érdeklőoni lehet 
a helyszínen. vagy a já 
r * » könyv if mái.

Borsodban. Torna 
szentjakab községben 
családi ház nagy udvar­
ral. kerttel eladó Szép 
környezet, pihenésre, gaz­
dálkodásra egyaránt al­
kalmas. Érdeklődni: AI 
talános Iskola, Tardona.

Eladó Bajcsy-Zs utcán 
udvari. 14 m lakóház 
beköltözhetően, kb. 136 
négyzetméter telekkel, 
kisiparosnak is alkalmas 
trdeklődni vasárnap: Ta 
nácsköztirsaság útja 37 
fszt. 4

Tctőtér-beépíteses. lu 
xus Igényeket kielégítő 
hétvégi ház felszcrelésé-

• együtt sürgősen eladó 
e Keleti-főcsatorna szóvá 
• re«tv I 5 • r-uélvgépko- 
csit beszámítok Érdek­
lődni: Vinczellér u. 4. 
IV. 34. vagy a 20- 
738-as telefonon.

Kiemelt övén then kb. 
■'J0 négyszögöl (belterü­
leti kert) a Tisza-part 
jun eladó. Érdeklődni: 
loth Ernő. Debrecen. 
Lótvös u. 81. du. 16 
órától. Tiszafüreden. 
Schön Béla u. 6. sz. 
alatt. dr. Doktor Zol­
tán ügyvédnél.

Nagyhegyes! bejárónál 
a Keleti-főcsatorna part­
ján (G—35-ös parcella) 
téglából épült. 35 négy 
zetméter alapterületű 
üdülő kis telekkel, stég 
gel és kerítéssel eladó 
Érdeklődni lehet: Dl 
Farkas lózsef. Nádudvar. 
Vörös Hadsereg u. 74. 
Telefon: Nádudvar II.

Egyszobás. Összkomfor­
tos. gázfűtéses. kertes 
házrész a belvárosba i 
eladó. Érdeklődni hét­
főtől 17 óra után: Cse­
repes u. 14 fszt. 3. ajtó

Tiszafüred. Schön Be 
la u. C. alatti kétszo 
bás. fürdőszobás családi 
ház jövő nyári beköl­
tözéssel eladó. Érdeklőd­
ni este a 237. sz. telefo­
non, dr. Doktor Zol­
tán.

2 szobi« családi ház 
eladó. Mikepércs. Sza­
badság útja 2' A

ALBÉRLET

Fobcrlo nélküli egyszo
bás lakást vagy garzont 
keresünk június 1-től. 
Ajánlatokat ..Fgycte 
misták" jeligére a ki­
adóba kérjük

Eladó IB frsz Wari 
burg műszaki előtt End 
re u. 16/A

Volga Combi 5 és fél 
éves sürgősen eladó. Ér 
deklödni: Vincellér u. 
4 VI. 48.

Lada 1200 as. 2 és fél 
éves. sürgősen eladó 
Érdeklődni: Vincellér u. 
4 IV. 34.

Eladó Skoda 120. 4 
éves. Érdeklődni: Lehel 
u 24 X 73 du 16-tól

Mindenfele szép hu 
tor vétele és eladasa. 
Arany lános u 13. Te­
lefon: 20-019.

Szekrénysorok, heve 
rők. egyéb bútorok vé­
tele és eladása Pásti 
u 8

kémcsőről fonalul, csi- 
bcdrótíonatot vásárol­
hat a legnagyobb ár­
engedménnyel. díjmente 
sen szállítva vidékre Is. 
Hatvan u. 34.

AllAs

Ovodaba vagy hók no-
débe konyhára elhelyez­
kednék. ..Házias" jel­
igére a kiadóba.

Németül és franciául 
beszélő személyt keresek. 
,,Levelezés" jeligére a 
kiadóba.

Kiállítás és kirakat
IpSdZapuSJ ]?$?Z3AJ31
vállalom. ..Dekoratőr 
107 681" jeligére a Hir-

JÁRMŰ

Megvételre keresünk 
üzemképes állapotban le­
vő E—5 típusú pótko­
csit. Ajánlatokat a Ri­
gó u. 1. sz . Tiszántúli 
Cipókereskedelmi Válla 
lat szállítási osztályára 
kérjük, telefon: 14-666/ 
201

Magánszemélyek. kö-
zülctek! Autórádió, rá­
diósmagnó beépítését, ja­
vítását. CB-készülékek 
beépítését. teljesítmény­
csökkentését. szakmával 
összefüggő munkálatokat 
vállal Trásy István 
rtv-műszerész kisiparos. 
Debrecen, Fényes ud­
var 17. V. 16. Telefon: 
14 435

Eladó fémvázas do­
hány-ajándékbolt, nyug­
díjazás miatt. ,,Vénkert. 
dohánybolt" jeligére a 
kiadóba.

Eladók jó minőségű 
ablakok, ajtók. 80 les 
villanybojler. 120 lite­
res fürdőkád. cserép­
kályha. faanyag. tégla, 
olajtüzelésű bojler. Ér­
deklődni szombat, va­
sárnap. Kard u. 41.

Gyári sortekercselő, 
sátorgarázs. ponthegesz­
tő. Pannónia motorral 
kisteherautó, hegesztő­
trafó eladó. Debrecen. 
Mikszáth u. 41. 2. sz. 
garázs.

Üdülő Miskolctapol­
cán, egy három és egy 
kétágyas szoba, társalgó, 
összkomfortos, szép ki­
látással vállalatnak, csa­
ládoknak IBUSZ-on ke­
resztül kiadó. Telefon: 
22-220. este fél nyolc­
tól.

SKODA S—100, P. FIAT 126P, 
WARTBURG 353 típusú gyári új, 

valamint
LADA 1500 felújított karosszériák cseréjét

10% munkadíjkedvezménnyel
vállaljuk, amíg a készlet tarL 

VEGYE IGÉNYBE SZOLGÁLTATÁSAINKAT!

Debreceni Sutújaviló ipari Szövetkezet
Debrecen, István út 89. szám 

Telefon: 10-688, 10-871

Dolgozókat alkalmaznak
A Debreceni Baromfi-feldolgozó 

Vállalat felvesz szakképzett gyer­
mekgondozónőt. gépírónőket. admi­
nisztrátorokat. Irodatakaritót, böl­
csődei kisegítőt, szakképzettséggel 
rendelkező mosodai dolgozót, ker­
tész mellé segémdunkást. katonaság­
tól leszerelt, F kategóriájú jogosít­
vánnyal rendelkező, gyakorlott gép­
kocsivezetőket, villanyszerelőt, felvo­
nószerelőt vagy felvonó-karbantartói 
vizsgával rendelkező villanyszerelői, 
derítókezelőt, vízmúkezelót, elektro­
műszerészt, göngyolcgrakodókat és 2
műszakos beosztás mellett csomago­
láshoz. feldolgozáshoz női dolgozó­
kat. Kilépett munkakönyvi bejegyzésű 
dolgozók Jelentkezését nem kérjük, 
jelentkezés: Diószegi út I., munka­
ügyi osztály.

A Debreceni Városgazdálkodási 
Vállalat szemétszállításhoz rakodó­
kat keres felvételre. jelentkezés: Ist­
ván út 122. sz. alatt, az üzemvezető­
nél.

A VASV1LL Kereskedelmi Vállalat 
azonnali belépéssel takarítónőt alkal­
maz. jelentkezés: Vágóhíd u. 7 B
111. emeleten.

Darukötözót és segédmunkásokat 
azonnali belépéssel felveszünk. je­
lentkezés a telepvezetőnél. Anyagbe­
szerző Társulás. Diószegi út 36. sz.

A Debreceni Városgazdálkodási Vál­
lalat parkfenntartási üzemága ker­
tészeti szakközépiskolát vagy tech­
nikumot végzett dolgozót vesz fel 
csoportvezetői teendők ellátására. Je­
lentkezés: Vértesi u. t. sz. alatt az 
uzemágvezetónél.

A Debreceni Városgazdálkodási Vál­
lalat parkfenntartási üzemága fűnyí- 
rogép kezelőket keres felvételre Je­
lentkezés: Sarló u. 3. sz. alatt, az
uzemágvezetónél.

A Béke Mgtsz. Debrecen. Bethlen u. 
26. felvesz tehergépkocsi-rakodókat, 
jelentkezés a klsmacsl üzemegységben, 
a szállítási vezetőnél.

Felveszünk kőműves, marós, la­
katos. hegesztő. vízvczctékszercló 
szakmunkásokat. MOMÁL, Debre­
cen. Bartók Béla ül 61.

A DEASZ felvesz hálózati szolgálta­
tó üzemébe erkölcsi bizonyítvánnyal 
és műhellyel rendelkező asztalos. bá­
dogos. villanyszerelő, lakatos. víz­
gázszerelő. kőműves szakmunkásokat. 
Átalánydíjas (gcblnes) elszámolási 
rendszerébe. jó kereseti lehetőség, 
jelentkezés: Debrecen. Pallegi út 2. 
(nagyerdei szolgáltató ház), az üzem­
vezetőnél. Telefon: 14-627. Cipőgyártó 
üzemünkbe felsőbőr- és kellékvágó sza­
bászokat két műszakos foglalkozta­
tással. jelentkezés: Debrecen. Mo­
nostorpályi út II.. az üzemvezetőnél. 
Telefon: 12-347 Nyomdaüzemünkbe
magasnyomó gépmestert és könyv­
kötő szak- és betanított munkásokat, 
jelentkezés: Debrecen. Két malom u. 
4. sz.. az üzemvezetőnél. Telefon: 
17-850.

Erősáramú szakközépiskolát végzett 
technikust. gyakorlattal rendel­
kező magasépítési művekétől. vala­
mint gyors- és gépírót keres felve 
télre a H.-B. m.-l Tanácsi Építőipari 
Vállalat. Jelentkezés ■ személyzeti 
vezetőnél. Debrecen. Simonffy u.
34—36.

A Hajdúszoboszlói H.-B. m.-l Ta­
nácsi Útépítő Vállalat változó mun­
kahelyre felvesz építőipari nehéz- 
gépkezelőket. Bérezés kollektív szer­
ződés szerint jelentkezés: Hajdúszo­
boszló. Hőforrás u. 164. sz. alatt, 
a munkaügyi osztályon.

A nagyhegy esi Vörös Október Mgtsz 
felvesz azonnali belépéssel egy fő 
erősáramú elektronikust és fő vil­
lanyszerelő szakmunkást jelentkezés 
a tsz Irodájában, a tsz elnökénél 
vagy személyzeti vezetőjénél.

Állattenyésztő vállalat körzeti ál­
lattenyésztőt, tenyészállat-gondozót, ta­
karítót, éjjeliőrt vesz fel. jelentkezés 
az állomásvezetőnél, Debrecen-Pallag.

ISMÉT
MIHÁLY-NAPI
NAGYVÁSÁR

május 7-én és 8-án

a Nagyerdei körúton és 
az Ady Endre sugárúton

SZÓRAKOZTATÁST NYÚJT:
az Allatkert, a Vidám Park, 

a T-boys együttes, 
a^ úttörőzenekar, 

a népitánc-együttes

MINDKÉT NAPON HASZNÄLTAUTÓ-PIAC!

A CENTRUM ÁRUHÁZ
értesíti kedves vásárlóit, 

hogy

Hajdúnánás, Köztársaság lér 5.
szám alatt

1983. május.2-án 13 órakor

CENTRUM KISÍRUHáZ
nyílik.

Az áruház gyermek-, női, férfikonfekció, 
fehérnemű, kötöttáru, divatáru, méter-, 

lakástextil, műszaki, háztartási-vegyi áruk 
bő áruválasztékával várja vásárlóit

DEBRECENI
Centrum Áruház

Azonnali belépéssel alkalmazunk: 
anyagellátási csoportvezetőt, lehe­
tőleg felsőfokú végzettséggel. Idegen 
nyelv-tudással és nagyobb gyakorlat­
tal, gépipari szakközépiskolával és 
felsőfokú raktárgazdálkodási tanfo­
lyammal rendelkező raktárvezetőt és 
tartósfogyócszköz-bcszcrzőt, közgaz­
dasági szakközépiskolai végzettséggel 
raktárkezelőt, expedíciói ellenőrt, per­
fekt gyors- és gépírókat, önelszá­
molókat, valamint lakatost, hűtőgép- 
kezelőt, kazánkezelőt. BIOGAL
Gyógyszergyár. Pallag! út 13. sz.

A Debreceni Finommechanikai Vál­
lalat selejtezésben, beruházásban Jár­
tas, gyakorlott állóeszköz-nyilvántartót, 
nyugdíjas Irattárkczelőt, valamint 
gyakorlattal rendelkező gyártmány­
szerkesztőt keres azonnali belépéssel. 
Iclentkezés: Debrecen, Szabadság útja 
92.. a személyzeti vezetőnél.

Felvételre keresünk pénzügyi elő­
adói munkakörbe közgazdasági 
szakközépiskolát végzett, gyakorlat­
tal rendelkező, gépírni tudó munka- 
vállalót. TANÉRT I. sz. mechanikai 
gyáregysége. Debrecen. Hámán Ka­
tó út 76. sz.

A Környezetvédelmi Intézet debre­
ceni állomása zajvédelmi vizsgálatok 
végzéséhez pályázatot hirdet felsőfo­
kú képzettséggel rendelkező szak­
ember részére. Pályakezdők előny­
ben. A pályázatokat május 10-ig fo­
gadjuk el. Cím: Környezetvédelmi
Intézet debreceni állomása, 4027
Debrecen, Ibolya u. 19.

Festő, ács, állványozó, vasbetonszere­
lő. fűrészgépkezelő, kőműves, hideg­
burkoló. víz-fűtésszerelő, hegesztő, cső- 
hőszigetelő. csőbádogos szakmunkáso­
kat. valamint betonozókai. kubiko­
sokat. Segédmunkásokat felvesz a Haj­
dú megyei Állami Építőipari Vál­
lalat. Munkásszállás, étkezés, utazási 
kedvezmény biztosítva. ötnapos 
munkahét. Jelentkezés a munkaerő- 
gazdálkodáson. Debrecen. Kálvin 
tér 11. sz.

CENTRUMHÉTFÖ
egyes szőnyegek, 
szőnyegpadlók

Alkalmazunk villanyszerelő. fes 
tő, kőműves, hidegburkoló szak 
munkásokat és segédmunkásokat »el 
lékfoglalkozású szakcsoportba való 
részvétel lehetőségével, lakatos, gumU 
szakmunkásokat, gumisokhoz se­
gédmunkásokat. varrógép-műszerészi 
legalább 5 éves szakmai gyakorlattal 
középfokú végzettséggel villanyszerelő 
előkészítőt. gépíró adminisztrátort 
takarítónőt, jelentkezés: Lakáskarban 
tartó és Vlllamosiparl Szövetkezei 
(LAKVISZ). Debrecen. Vágóhíd e. 3. 
sz.

A Debreceni Baromfi-feldolgozó Vél 
lelát felvesz szakközépiskolai végzett 
•éggel és gyakorlattal rendelkező 
könyvelőket, kontírozó könyvelőt, sta­
tisztikust és hűtőházi rakodót. |e 
lentkezés: Debrecen, Diószegi út I
munkaügyi osztály.

A Debreceni Közlekedési Vállalat 
felvesz asztalos, fényező, hegesztő, la 
katos, villamos Jármű-szerelő, villany 
szerelő szak- és betanított munkásé 
kát. jelentkezés: Blaháné u 2 I
12.

A Tiszántúli Vízügyi Igazgatóság 
Berettyói szakaszmérnöksége vezetői 
engedéllyel rendelkező nebézgépkere 
löket keres felvételre. Érdeklődni ■ 
gépészeti vezetőnél lehet. Cím: B< 
rcttyóujfalu. Bercttyólapos I.

A Gabonaforgalml és Malomipari V 
takarmánykeverő üzeme targoncavczc 
tőket, segédmunkásokat és teljes Idő« 
portást keres felvételre. jelentkezés 
Debrecen, Híd u 16 ez. alatt, a/ 
üzem vezetőjénél

Szervezési Intézet felvételre keres 
gyors- és gépírót több éves gyekor 
lattal. jelentkezni lehet: Debrecen
Petőfi tér 10. sz. alatt

GYÁSZHfREK
Fájó szívvel tudatjuk. hog> 

PAPP LAjOS.
a H.-B. m.-l Vendéglátó Váll ♦ 
nyugdíjasa. a Bocskai étterem 
volt vezetője, türelemmel viselt 
hosszan tarló. súlyos betegség 
után. 55 éves korában. 1983 
április 22-én elhunyt. Szeretett ha 
lottam temetése 1983. május 3-án. 
14.30 órakor lesz a Köztemető co 
lumbar! umanak 2. sz. terméből 
egyházi szertartás szerint. Lakás: 
Debrecen. Gvadányl u. 25 I. 6 
Gyászoló özvegye Minden külön 
értesítés lielyett

X Hajdú-Bihar megyei Vegyesiparrtkk-kiskereskedelmi Vállalat
AUTÓFELSZERELÉSI SZAKÜZLETÉBEN
(Debrecen, Csap u. 9. szám) 
május 2—15. között
REKLÁMÁRON KAPHATÓK !
Univerzális fejtámla rpgt ar
Univerzális fejtámla 
Univerzális fejtámla 
Polski fejtámla 
Polski fejtámla 
Dacia fejtámla 
Wartburg fejtámla 
Kiegészítő fejtámla 
Gyermek automata öv 
Gyermek automata ói 
(anug a készlet tari)

752,— ój ár 538,—
49u.— 440.—
538,— .470.—
MII,— 570,—
$*!),— 8111.—
*15.— 570.—
*13.— 570,—
2%3,— 190, —
76Í,— 3:so.—
799.— .»K0.—

Mcl) fájdalommal tudatjuk, hogy 
UNYATINSZK1 PALNE 

Mészáros Judit
1981 április 28-án 50 éve» ko
raban váratlanul elhunyt. Szerettet 
halottunk temetése 1981. május V 
án, kedden délután fél I órakor 
lesz a szolnoki Munkásöt úti te 
meló ravatalozó terméből polgári 
szertartás szerint. Lakás: Török 
szenlmlklóa, Táncsics lakótelep 
V. ép. fszt. 2. A gyászoló csalae

Köszönetét mondunk mindazok 
nak. akik drága halottunk.

DR BERECZ ISTVÁN 
temetésén megjelentek, gyászunk 
ben osztoztak. sírjára koszorút, 
virágot hoztak A gyászoló család

Köszönetéi mondunk mindazok 
nak. akik felejthetetlen halottunk 

KOMLOSl IÖZSEFNÍ 
temetésen megjelentek. ravatalára 
koszorúi. világot helyeztek és 
mélységes bánatunkban részvéttel 
osztoztak A gyászoló család
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LABDARUI

D. Kiliz:
Debrecen, 600 

Varga

D. Kinizsi:
Garamvölgyt, 
Orenstein — Töd 
Andtrko — Haj 
Vajda

HMSE: l U i 
Hegedűs, Pétrók| 
Varga, Bálint < 
Fehér — Fodor.

Cserek Kati 
Olasz a 66. peri] 
helyett Kerekt 
percben, Varga 
a 74 percben 7j 
Szabó a 76

Sárga lap 
percben, Maczki 
ben. Fodor a 49|

Az elömértuM 
nizsi öregfiúk 
arányú verest 8 
az MGM hasol
patától

Az 5. perc bet 
zette fel a la 
Stark elé tálalt, 
szül eltalált, del 
Takács vágta kif 
öt perccel két 
oldalon egy cse| 
gást követően 
szélről beadott, 
Iához került, 
Maczkó fejét is 
ta el a pályát 
sőbb előbb Fehl

Vajda jól cltala|
kötött ki

TERÜLETI

A DUSI
a Bem

Szombaton 
ban két terüle 
bajnoki merkö;
A DUSE győze 
elleni rangadt 
Hajdú Vasas k 
várdától.

DUSE—llonv 
3—0 (3—Q). I 
néző, vezette K 
Lukacs — Nov 
Makszin, Jerer 
esi) — Pistár, 
katos 1. — Kis 
dős (Balia) A 
ben a debrecei 
rohanták a v 
és Magyar n 
val megfelelő 
szert. Magyar 
a 30. percben 
Szünet után a 
fogottan játszi)

BARÁTSÁl

DMVSI
Szombati 

récén ben 
dionban, 
előtt, Csák 
ráskodásáv, 
DMVSC—E 
labdarúgú-i 
lálkozón i 
(0—0) arái

DMVSC: Szül 
dánszki. Sziget 
Deákvári — 
Czikora (Mohác 
Farkas, Jankov 
Gulyás — Szlox 
Salamon (Giro 
I-, Gorget (Szerig 
Teodoru II 
rekes — Borost; 
Kiss, Fekete (Ti

Jó ideig 
zönyjáték
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LABDARÚGÓ NB II lC - I 9w 9«■L egy mesteredző útja

D. Kinizsi-Hídmeznvásárhelv 2-0 (0-0) L ft u«. hebrecemek
iwhrecen. 600 néző. vezette nvar bombázott kanáctwvi k„„ - ' i.’—iv.L-c,om „mink idnién eevpebrecen, 600 néző, vezette 

Varga
D Kinizsi: Kun — Halta. 

Garamvölgyi, Takács,
Orenstem — Tözser, Magyar, 
4„dirko — Barna, Maczkó, 
Vajda

HMSK: Ulbert — Szenti, 
Hegedűs, Pétrók. Talapa — 
Varga. Bahnt dr. Kanyar, 
teher — fodor. Stark.

Cserek Kanyar helyett
Olas: a 66. percben. Maczko 
helyett Kerekes Cs. a 71 
periben. Varga helyett Tasst 
a 74 percben. Tözsér helyett 
Szabó a 76 percben

Sarga lap Talapa a 20. 
periben, Maczko a 35. perc­
ben. fodor a 49 percben

Az el »mérkőzésen a D Ki­
nizsi orvgfiúk együttese 1—0 
aranyu vereseget szenvedett 
az MGM hasonló korú csa- 
patatiil

Az 5. pervben Feher ve- 
íel a labdát, majd 

Stark ele talált, akinek rosz- 
szul eltalált, de erős lövését 
Takács vágta ki a mezőnybe 
öt perccel később a másik 
oldalon egy cseles szabadrú­
gást követően Magyar a bal 
szélről beadott, a labda Hal- 
Iához került, az ó lövésé 
Maczkó fejet is érintve hagy­
ta el a pályát Valamivel ké­
sőbb előbb Fehér, majd ka­

nyar bombázott kapásból 
kapu mellé. Többet támadott 
a vendégcsapat ebben a já­
tékrészben A 30. percben 
Fehér futott el a bal szélen, 
beadasat Varga szépen leke­
zelte, majd mielőtt a labda 
földet ért volna, egyből lőtt. 
A középre tartó lövést ve­
tődve hárította Kun, aki 
egyébként törött ujjal vállal­
ta a mérkőzést Négy perccel 
később Andirkó jobb oldali 
szögletét Garamvölgyi Ul­
bert kezébe fejelte, majd 
Maczkó lapos, középre tartó 
lövését vetődve hárította a 
hódmezővásárhelyi kapus

A 61. percben vezetést 
szerzett a hazat együttes. 
Halta bedobását Maczkó 
megcsúsztatta, a labdáért 
Vajda indult, de egy védő 
felbuktatta. 11-es! A bünte­
tői Halla a jobb alsó sarok­
ba helyezte 1—0 A gól után 
„belelendült” a Kinizsi. A 
70. percben a sorozatos tá­
madások ismét góllá értek. 
Magyar közepre játszott, 
Vajda levette a labdát, majd 
a kint álló Ulbert fölött a 
jobb felső sarokba lőtt. 2—0. 
A 77 percben akár már 3—0 
is lehetett volna az ered­
mény Ugyanis Kerekes a 
féloályaról indulva három 
védőt is kicselezett, majd a 
16-uson belül a hosszú sar­
kot célozta meg. A nagy 
szóló végére a fiatal csatár 
egy kicsit elfáradt — lövésé-

ben nem volt kellő erő —, így 
Ulbert gyors vetődéssel há­
rítani tudott.

JÓ iramú mérkőzésen ta­
vaszi második győzelmét 
aratta a veszélyes helyzetbe 
sodródott Debreceni Kinizsi 
A találkozó első huszonöt 
percében nagy iramot dik 
tált mindkét együttes, s úgy 
tűnt, valóban a vendégek 
vannak jobb formában. Szé­
pen szőtték támadásaikat, a 
labda lábról lábra vándo­
rolt, de a debreceniek sze­
rencséjére ezúttal a góllövés­
sel hadilábon álltak. (Igaz. 
százszázalékosnak mondható 
nagy helyzetük szinte a mér­
kőzés egész folyamán nem 
akadt.) A nagy meleg sokat 
kivett a játékosokból, így a 
második 45 percben vala­
melyest esett a játék szín­
vonala Azonban a hazaiak 
lelkesedésével, elszántságá­
val ezúttal nem volt problé­
ma. A vezető gól megszerzé­
séhez mégis kellett egy jo­
gosan megítélt 11-es, bár a 
labdáért harcoló Vajda nem 
volt igazán gólhelyzetben. 
Az értékesített büntető meg­
nyugtatta a debrecenieké*- s 
ezt követően egyre-masra 
vezették a veszélyes akció­
kat.

A vásárhelyiek hiába 
erőltették ekkor már a tá­
madásokat, a kapuja elé tö­
mörülő Kinizsi védelme át- 
törhetetlennek bizonyult

A második félidei teljesít­
ménye alapján megérdemelt 
győzelmet aratott a hazai 
együttes.

jók: Takács, Andirkó, Ma­
gyar. Kerekes, illetve Szen­
ti, Fehér.

Mészáros István

Kovács Ferenc

"sn

\ jjilj jól eltalált ballabas labdaja 
kötött ki

a jobb felső sarokban

TERÜLETI BAJNOKSÁG

A DUSE nyerte 
a Bem SE elleni rangadót

NŐI RÖPLABDA NB I
DMVSC—DUTÉP SC 3—1 

(12. —5, 6, 6).
Debrecen, 100 néző, vezet­

te Herpai, Csemák.
DMVSC: Ury, Tóth, Nagy, 

I.eisztné, Marek, Kolbe. Cse 
lék: Baloghné, Kincses.

A 3—15. helyért lejátszott 
találkozó a papírformának 
megfelelő debreceni győzel­
met hozott A hetven percig 
tartó mérkőzés nem hozott 
magas színvonalú játékot, 
mindkét oldalon sok hiba 
akadályozta a folyamatos já­
tékot

A negyedik játékrészben 
az addig jól szereplő, Tóth 
térdsérülést szenvedett, s 
nem tudta folytatni a játé­
kot.

Jók: Tóth, Nagy, illetve 
Katonáné

Szombaton Hajdú Bihar­
ban két területi labdarúgó- 
bajnoki mérkőzést rendeztek 
A DUSE győzött a Bem SE 
elleni rangadón, viszont a 
Hajdú Vasas kikapott a Kis- 
várdától.

Dl’SE—ilonved Bem SE
3—0 (3—0). iJebrecen, 200 
nezo vezette Kurmai DUSE: 
i.ukacs — Novak, dr Csapó, 
Makszin, Jeremiás (Szabol­
csi) — Pistar, Luterán, La­
katos I — Kiss, Magyar, Er­
dős (Ballal Az első félidő­
ben a debreceniek szinte le­
rohantak vendégcsapatot, 
ís Magyar mesterhármasá­
val megfelelő előnyre tettek 
szert Magyar a 10, a 22 és 
a 30. percben erte el góljait 
Szünet után a DUSE vissza­
fogottan játszott, de győzel­

me egy pillanatig sem volt 
ketseges Jók: Magyar, dr. 
Csapó, Pistár, Erdős, illetve 
Néder és Kertész. Sarga lap: 
Magyar és Tubák

Kisvárda—Hajdú Vasas
1—o (0—0). Téglás, 100 néző. 
vezette Pintér. Hajdú Vasas. 
Szabó I — Kiss, Kenyeres, 
Szabó L-. Tahóczki — Nagy 
B„ Dakay, Kéri — Orosz 
(Nagy J), Bencsik P (Bor­
bély). Pistár A játékidő na­
gyobb részében a téglásiak 
támadtak — Szabó L. egy 
alkalommal a kapufát talál­
ta el. A 80 percben Vizer el­
futott és 12 méterről a jobb 
also sarokba rúgta a labdát. 
1—0. Jók Kovács, Branko- 
vics, Vizer, illetve Dákay

Sárga lap: Pistár

SOROKBAN
A DS1 cselgancsszakosz- 

tálya toborzót hirdet az 1970 
és 74 kozott született gyere­
kek számára, lelentkezés 
május 2. és 13. között a D. 
Dózsa sportcsarnokában
15.00—17.00-ig Sápi Miklós 
edzőnél

BARÁTSÁGOS MÉRKŐZÉSEN

DMVSC-DVTK1-0 (0-0)
Szombaton délelőtt Deb­

recenben. a nagyerdei sta­
dionban, ezer érdeklődő 
előtt, Csáki játékvezető bí­
ráskodásával játszották le a 
DMVSC—DVTK előkészületi 
labdarúgó-mérkőzést A ta­
lálkozón a DMVSC 1—0 
(0—0) arányban győzött

DMVSC. Szűcs I. — Lu- 
dánszkí. Szigeti, Menvhárt, 
Deákvári — Selyem. Sallai, 
Czikora (Mohácsi) — Tímár, 
Farkas, Jankovics. — DVTK: 
Gulyás — Szlovák (Kovács), 
Salamon (Giron), Teodoru 
I Gorgei (Szemere) — Oláh, 
Teodoru 11 (László 11.). Ke­
rekes — Borostyán (Feledi), 
Kiss. Fekete (Tatár).

Jó ideig változatos me­
zőnyjáték folyt, anélkül

hogy bármelyik kapu ve­
szélybe került volna Húsz 
perc múltán a diósgyőriek 
támadtak többet és Szűcsnek 
akadt munkája Egy debre­
ceni ellentámadásnál Selyem 
bombázott kapura, és Gu­
lyás öklözéssel mentett. For­
dulás után Farkas húsz mé­
terről erős lövést küldött ka­
pura, de Gulyás szögletre 
hárított A diósgyőriek több 
szögletet rúghattak, majd a 
74 percben Deákvárj balról 
beadott, a labda Tímárhoz 
került, aki 14 méterről jól 
eltalált lövéssel küldte a 
pettyest a jobb alsó sarok­
ba 1—0. A hátralevő időben 
kiegyenlítené vált a játék 

Az edzömérközés jól szol­
gálta a bajnoki folytatásra 
való felkészülést

Ma kerül sor a labdarúgó 
MNK két elődöntőjére. Az 
Ú. Dózsa—Békéscsaba és a 
Csepel—Honvéd találkozó 
győztese május 4-en találko­
zik a döntőben.

Berettyóújfalui járási lab­
darúgó-bajnokság: Tépe—
Biharkeresztes 3—1, Berek- 
böszörmény—Mezőpeterd 1 
3, Mezósas—Csökmő 3—2, 
Konyár—Hencida 2—0, Kis­
marja—Szentpéterszeg 0—1.
Pocsaj—Esztár 4—1 Állás: 
1. Tépe 37, 2 Csökmő 32,
3. Pocsaj 28 pont.

»*•
Debreceni járási labdarú 

gó-bajnokság A csoport: 
DUSE ll.— Mikepércs 2—0, 
Egyek—Józsa 2—3, Görbehá­
za—Hajdúsámson 4—0, Haj- 
dúbagcs—Tiszacsege 1—1, 
Monostorpályi—Sáránd 4—2.
Állás: 1. Mikepárcs 17, 2. Jó­
zsa 16, 3. Görbeháza 12.

Mesteredzői cím. Labdarúgó edzőnek 
alig-alig adományoztak ilyet az elmúlt évti­
zedben. Csak azok kaphatják, akik számta­
lan kritériumnak megfelelnek. Rendelkez­
nek a legmagasabb (szakedzői) képesítéssel, 
kimagasló szakmai és nevelő tevékenységet 
folytatnak, tudományos munkát végeznek, 
részt vállalnak az edzőképzésből. tovább­
képzéseket, előadásokat tartanak.

A legmagasabb sportszervek a közelmúlt­
ban négy labdarúgó edzőnek adták át a 
mesteredzői címet Emlékezetes, hogy Mé-' 
szöly Kálmán es Mezey György a labda­
rúgó-világbajnokság kezdetén értesülhetett 
arról, hogy megkapták e címet. A másik 
két jutalmazott: Keszthelyi Mihály, a Csepel 
és Kovács Ferenc, a DMVSC vezető edzője.

A felsorolt négy edzőn kívül pillanatnyi­
lag mindössze két mesteredző dolgozik lab­
darúgásunk élvonalában. Kovács Imrét 
most hívta vissza a Pécs, dr. Lakat Károly 
pedig az NB II-es Volánnak az edzője 

♦ **
Már a harmincévesek is jól emlékeznek 

arra a kitűnő MTK együttesére, melyben Sí­
pos, Sándor, Bodor, Molnár, Szimcsák fut­
ballozott — hogy csak néhány nevet ragad­
junk ki a gárdából. De köztük volt Kovács 
Ferenc is, aki Kovács III néven többnyire 
balfedezetet játszott.

— Huszonhárom évet töltöttem az MTK- 
nál — emlékezik vissza a DMVSC mester­
edzője. — A serdülöcsapattol az ifjúságin és 
a tartalékon keresztül vezetett az út a 
nagycsapatba. Emlékszem, kezdetben mi­
lyen nagy tisztelettel, megszeppenve figyel­
tem egy Hidegkúti, egy Sándor vagy egy 
Zakariás minden mozdulatát. En voltam a 
kisdiák, ők meg a professzorok. Lestem a 
gondolatukat, hogy tudtam volna valami­
lyen apró figyelmességgel a kedvükben jár­
ni. De a tisztelet, a szeretet kölcsönös volt 
A klubot, a sportkört szinte második ott­
honunknak tekintettük.

— így van ez ma is?
— Ma már egyáltalán nem jellemző. 

Semmiképpen nem érzem ezt a diák 
professzor viszonyt az ifjúsági játékos és a 
válogatott viszonylatában, igaz, azt sem 
érzem, hogy a válogatott futballisták vonzó 
példaképek lehetnének.

Annak idején ezeknek a nagytudasu 
professzoroknak az életvitele hallatlan be­
folyással volt ránk. Büszke vagyok ra. hogy 
abba az MTK-ba kerülhettem, egy olyan 
táptalajban lehettem hajtas, amelyben biz­
tosítva volt, hogy felnövök, hogy megedzö- 
döm, hogy kepes leszek nagyobb feladatok 
teljesítésére is.

— Mi az, ami legelőször eszébe jut, ha 
visszaemlékezik a játékospályafutására !

— Nagyon sok apró momentumra. Ezek 
örökké visszatérnek. Például az. hogy hama­
rabb voltam „B" és utánpótlás-válogatott, 
mint az MTK standard játékosa. De soha­
sem fordult meg a fejemben, hogy más csa­
pathoz menjek. Posztomon Lantos (balhát­
véd) illetve Zakariás (balfedezet) szerepelt. 
Ki kellett várnom, hogy a helyükre léphes­
sek.

— Emlékszem annak idején egy legendás 
mérkőzésre. Az MTK—Celtic Kupagyőztesek 
Európa Kupájában ez. volt az elődöntő 

— Valóban, csodálatos találkozó volt. 
Kint kikaptunk 3-0-ra Pesten a vissza­
vágó előtt vezetőink tárgyalni akartak a 
Celtic-kel arról, hogy hol rendezzék az 
esetleges harmadik találkozót. (Akkor nem 
volt hosszabbítás.) A Celtic kinevetett min­
őét Nem lesz itt harmadik mérkőzés" — 
mondták. Nos. igazuk lett: 4-0-ra léptük 
ic őket a Népstadionban és bejutottunk a 
KEK-döntőbe.

— Ahol aztán végül a Sporting Lissza­
bon ellen előbb 3—3 volt az eredmeny. 
majd egy érintés nélküli sjtöglet-góllal a 
portugálok nyertek. _ J

— Még egy szép jalékosemlékemröl hadd 
beszéljek! 1959-ben a fwrentina ellen nyer­
tünk a Népstadionban 103 ezer néző előtt 
A találkozón viszont számomra a legfonto­
sabb az volt, hogy Szepesi György közölte 
velem meccs közben: fiam született.

Kovács Ferenc egyszer szerepelt a nagy­
válogatottban (Svájc ellen). Tagja volt a ró- 

I ÍÍU mai olimpián bronzérmet nyert magyar vá-
lUr logatottnak. Büszke arra is, hogy a? annak

idejen rangosnak tartott Közép-európai 
Kupán is szerzett csapata 2 arany-, illetve 2 
ezüstérmet.

Edzőként is számtalan sikert mondhat 
magáénak. 1965-ben ugyanúgy kezdte edzői 
karrierjét, mint játékospályafutását. Előbb 
az ifi III-nál, majd egyre feljebb és feljebb 
lépve 1968 69-ben már ö az MTK felnőtt­
csapatának az edzője. Szuromi, Dunai La­
jos, Brünyi például az ő játékosa. Az NB 1- 
ben a középmezőnyben vegeznek, de a nem­
zetközi porondon ezüstérmet nyernek a dél­
amerikai Hexagonal illetve a New York-i 
tornán

És ekkor új idő kezdődik Megválik 23 év 
után anyaegyesületétől e«, az Egri Dózsának 
lesz edzője. A csapat visszakerül az 1. osz­
tályba, Kovács Ferenc pedig egy évvel ké­
sőbb a Videotonhoz szerződik

— Nagyon jó kis csapatot sikerült ott ki­
alakítanom. Minden csapatrészben volt ki 
emelkedő tudású játékosom. A két Kovács 
Nagy 11., Karsai A magunk által formált 
taktikái sikerüli rálcényszerítenünk az el­
lenfélre. Válogatott játékosaim voltak. Arra 
egyébként büszke vagyok, hogy minden 
egyesületnél, ahol edzősködtem, neveltem 
válogatott futballistát. Az Egerben például 
Czeczeli volt a játékosom örülök, hogy 
most Debrecenben sem tört meg a tradí­
ció . . .

A Videotonnal majdnem bajnokságot is 
nyert Kovács Ferenc, majd az ott eltöltött 
öt év után előbb a Vasas, majd a váloga­
tott következett

— Az argentínai VB-röl hazatér re talán c 
legnehezebb helyzetben vállaltom el a szö­
vetségi kapitányi megbízatást. Közben le­
váltották az MLSZ elnökét, új vezető került 
az OTSH élére és az új emberek engem 
örököltek. Arra mégis büszke vagyok, hogy 
kapitányságom idején egyszer sem kaptunk 
ki, pedig még Tbilisziben is játszottunk a 
Szovjetunióval (2—2).

Aztán egy évig az MLSZ-nél országos 
szakfelügyelő, majd 1980-ban következik — 
Debrecen.

— Harmadik éve vagyok a DMVSC-nel. 
Ügy gondolom, innen addig nem megyek el. 
amíg meg nem valósítom elképzeléseimet. 
Objektiv körülmények akadályoztak meg 
eddig ebben. Ilyen félelmetes sérüléshul­
lámra igazán nem számítottam. Az elmúlt 
két évben soha nem tudtam az altalam leg­
jobbnak elképzelt csapatot a pályára külde­
ni. Az edzéseken aztán újabb emberek hiá­
nyoznak. Nem csoda, ha azután kondicioná- 
Zi<? problémák jelentkeznek... De valóban 
bízom abban hogy őszre megoldódnak ezek 
a gondjaink és jó csapata lesz Debrecen­
nek.

♦ ♦ •

„Hihetetlenül rajongok a futballért". 
,,Nem tudok belenyugodni, hogy a magyar 
labdarúgásnak nincsenek nemzetközi ered­
ményei." „Erőlködöm, hogy ezen változtas­
sak."

Néhány kiragadott mondat edzői „ars 
poeticájából'’.

Szurkolunk neki. hogy ez utóbbi meg is 
valósuljon. Akár Debrecenben

Dombrovszky Adám

Debreceni járási labdarú­
gó-bajnokság B csoport Ál­
mosd—Hosszúpályi 2—3,
Hajduhadház—Bagamér 16- 
0, D. Hunyadi—Fülöp 4—0, 
D Kinizsi 11—Kokad 7—1, 
Nyírábrány—Nyíracsád 2—2 
Állás: 1. Hosszúpályi 20, 2. 
Hajdúhadház 19. 3. D. Hu­
nyadi 18 pont.

MODELLEZÉS
Az MHSZ debreceni, Bö­

szörményi úti modellezőbá­
zisán immár 13. alkalommal 
rendezték meg a fiatalon el­
hunyt, a Magyar Népköztár­
saság Kiváló és Érdemes 
Sportolója, Sebestyén Miklós 
emlékére kiírt körrepülő mo­
dellező versenyt, melyen a 
magyar élgárda tagjai is 
részt vettek.

Eredmények
2,5 kem, sebességi. Fel­

nőttek: 1. Szegedi S. (Gyula) 
270 km átlag. 2. Múlt J 
(Gyula) 266, 3. Somogyi A. 
(Debrecen) 241 — Ifjúsá­
giak: 1. Nagy 251, 2. Szegedi 
L. 235, 3. Múlt R 147 km
(mindhárman Gyula)

Túra modellek: 1 Balogh, 
Dóránt (Nyíregyháza) 7:14, 
2. Rátkai, dr. Nyárády 
(Pécs) 7:52, 3. Szabó, Kut- 
rucz (Tatabánya) 36 kör.

Legiharc kategória: 1. So­
mogyi Zs. (Debrecen) 2 gy„
2. Szegedi L (Gyula) 1 gy .
3. Elekes (Gyula) 1 gy.

Utánpótlás
Az ifjúsági labdarúgó NB 

I -ért.
Békéscsabai Előre Spar­

tacus—Debreceni MVSC 1—1 
(1—0). Békéscsaba, vezette 
Inges DMVSC: Holp — Er­
dei (Szarvas L.), Till, Bagi, 
Mikula — Fekete, Ludánsz- 
ki. Szabó 11., Rozsnyai (Du- 
ró) — Magyar, Honti Gól­
szerzők: Hrubák, illetve
Honti. Jók: Gál. Kukely.
Hrubák, Nagy, illetve Holp. 
Ludánszki. Szabó II. és Ma­
gyar.

Területi ifjúsági labdaru­
gó-bajnokság.

Tisza-csoporl: Nyíregyhá­
zi VSSC 11.—Hajdúszobosz­
ló 1—0 (1—0), Debreceni
MVSC II—Csenger 15—0 
(6—0), Hajdú Vasas—Kisvár­
da 2—1 (1—1), Hajdúböször­
mény—Mátészalka 1—2
(0—1), Balmazújváros—Ti­
sza vas vári 0—2 (0—1), Jász- 
kiser—Rakamaz 0—0, Püs­

pökladány—D Kinizsi 1—1 
(0—0)

1. DUSE
2. NYVSC n
3. Hajdú V 
4 PMAV

22 16 5 1 66—21 33 
22 12 6 4 60—19 30
22 12 5 5 54—27 29
23 11 6 6 67—35 28

1 NYVSSC
2. DMVSC
3. D Kinizsi 
4 PMAV

ír.VIDl'-HIHAHI NAPI.O MA.M <1

\

Országos serdülő labdaru­
gó-bajnokság

Debreceni> csoport:
NY VSSC—Hajdúszoboszló 

9—0 (4—0), DMVSC—Cserv 
ger 14—1 (3—0), Hajdú Va­
sas—Kisvárda 0—6 (0—2),

Hajdúböszörmény—Máté­
szalka 4—0 (1—0), Balmaz­
újváros—Tiszavasvári 3—1 
(3—0), Jászkisér—Rakamaz
1—1 (1—0), Püspökladány—
D. Kinizsi 0—5 (0—3)

21 21 0 0 184— 8 42 
21 18 0 3 168—13 36
20 13 1 6 71—24 27
21 13 1 7 54—38 27

5. H -szobos/ló 21 13 1 7 63—51 27

.*/ *
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VILÁG HOLtTÁUJÁI ISrlSOl/lTlKI

HAJDÚ-
BIHARI NAPLÓ
l MISIIK SZOCIllISlIMUWmPlRmiOU BIHIR MtCTUBIZOMSICINI« UPIO

Debreceni siker 
a fodrászversenyen

A közelmúltban zajlottak 
le a szakmunkásképző inté­
zetek tanulóinak rendezett 
országos szakmai versenyek, 
melyeken megyénk szakmun­
kástanulói jól szerepeltek.

Az április 10-én. Szolnokon 
megtartott országos fodrász­
versenyen Varga Tünde, a 
127-es Szakmunkeoző Intézet

III. éves tanulója tizenkilenc 
versenyző közül megszerezté 
az első helyet. Ezzel kivívta 
azt a jogot is. hogy idő előtt

szakmunkás-bizonyítványt
szerezhessen.

Varga Tünde gyakorlati is­
mereteit Takács Bamáné 
kisiparosnál sajátította el

HÍRSZERKESZTŐ: SZILÁGYI GÁBOR — TELEFON: 12-144

Jelenet a színjátszó stúdió Macskamusicaljóból 
Iklódy János)

Nagy díjas 
a Macskamusical

t

Kiemelkedően jól szerepelt 
a KISZÖV és a Kölcsey Mű­
velődési Központ közös fenn­
tartásában működő Debrece­
ni színjátszó stúdió, április 
22—24-én Gödöllőn, a szövet­
kezeti színjátszók országos 
fesztiválján. Az évenként 
megrendezett országos verse­
nyen ezúttal 14 együttes vett 
részt, Hajdú-Bihart a szín­
játszó stúdió képviselte. A 
Macskamusical. Szekernyés 
László Trón alatt a királu cí­
mű mesejátékának táncos-ze­
nés változata, a zsűritől 
arany minősítést kapott. A 
színjátszó stúdió ezen felül

elnyerte a fesztivál legjobb 
produkciójának járó nagydí­
jat, az OKISZ-díjat is.

Fennállásának négy éve 
alatt a fiatal debreceni ama­
tőr színház már kétszer nyert 
külföldi fesztiválon (Cseh­
szlovákiában és az USA-ban), 
és eddig három alkalommal 
kapott arany minősítést ha­
zai versenyen (1980-ban Cse­
hov Leánykérés, 1981-ben 
Maeterlinck A vakok. 1982- 
ben Mrozek A nyílt tengeren 
című műveire). így a Macs­
kamusical a negyedik arany­
érmes produkciójuk. Az 
együttes rendezője és művé­
szeti vezetője Pinczés István.

VÁRHATÓ IDŐJÁRÁS: 
Főként délután gyakran erő­
sen megnövekszik a felhőzet, 
többfelé várható zápor, ziva­
tar. A nyugati, délnyugati 
szél eleinte élénk, később 
gyakran erős. zivatar Idején 
átmenetileg viharos lesz. A 
legalacsonyabb nappali hő­
mérséklet 10 fok körül, a leg­
magasabb nappali hőmérsék­
let 25 fok körül várható.

ELEKTRA Május 2-án, 
(F'otó: hétfőn 19.30 órától a Kölcsey 

Művelődési Központ színház­
termében adja elő az Alföld 
Ifjúság Színpad Euripidész: 
Elektra című darabját. Ren­
dezte: Thuróczv György.

LEVENTE PÉTER gyer­
mekműsorával szerepel má­
jus 2-án az Újkerti Általános 
Művelődési Központban, dél­
előtt 9.30 és délután 76 óra­
kor. A március 21-re váltott 
jegyek érvényesek: most pe­
dig válthatók az intézmény­
ben

1903 MÁJUS 1 . 
VASÁRNAP 
MUNKA ÜNNEPE
A Nap kél S.Z9 — 
nvugftalk IS.SS órakor 
(Debreceni adatok: 5.18 
és IS.4« óra)

A MAGAS-TATRABA in­
dít kulónbuszos kirándulást a 
HAJDÜTOURIST, május 
28—29-én. A programban: ki­
rándulást a Csorba-tóhoz. 
Tátralomnicra, a szállás Pop­
radon. Jelentkezni lehet má­
jus 6-ig Debrecenben, a Vö­
rös Hadsereg útja 20. vagy 
Hajdúszoboszlón a József A. 
u. 2. alatt.

HÁZASSÁGUK 50. ÉV­
FORDULÓJÁT ünnepelték 
április 30-án. szombaton Haj-; 
dúhadházon a Nap u. 5. sz., 
alatt Borsi Gábor és felesége. I 
Szűcs Julianna. A nevezetes ; 
ünnepen 10 gyermekük, öt-1 
ven unokájuk és 17 déduno­
kájuk köszöntötte az idős há­
zaspárt.

KÖRÖSTÄJ-NAPOT ren­
dez Szabó Pál író születésé­
nek 90. évfordulójára, májas 
3-án. kedden Biharugrán a. 
Békés megyei Népújság j 
szerkesztősége, az írószövet-! 
ség kelet-magvarországi cso­
portjának Békés megyei ta­
gozata és a biharugrai ta- J 
nács A programban szerepel, 
Czine Mihály irodalomtörté­
nész előadása. Szabó Pál sír­
jának megkoszorúzása, s a 
Talpalatnyi föld című film; 
vetítése.

TŰZZOMÁNC Az Újkerti 
Könyvtárban Debrecenben 
május 3-án, 17 órakor nyílik 
a nyírbátori képzőművészeti 
stúdió tűzzománc-kiállítása. 
A kiállítást megnyitja: Pálfi 
Dénes tanár, közreműködik 
Bálint Adám (gitár).

KÖZLEMÉNYEK
Értesítjük a lakosságot, hogy 

1983. május 3-tól kezdődően — h 
Krematórium felújításának idő­
tartama alatt — a temetkezési 
szertartásokat a columbarium- 1 
ban kialakított ravataltermekből 
végezzük. A ravataltermek meg- j 
közelítéséhez jelzőtáblák nyúj- ; 
tanak segítséget. Temetkezési 
Vállalat vezetősége, (x)

Értesítjük Tisztelt Fogy asz- ) 
tóinkat, hogy a Béke útja 31 
alatt levő területi vezetőségünk 
új helyre: Debrecen, Vörös 
Hadsereg útja 72. szám alatt 
levő hőfogadó állomásba költö­
zött, telefon: 14-315. Az e te­
rülethez tartozó fogyasztóink 
panaszaikkal és hibabejelenté­
seikkel május 2-től ide fordul­
janak. Debreceni Hőszolgáltató 
Vállalat, (x)

Értesítjük kedves vendégein­
ket, hogv a debreceni fürdőket 
1983. május 1-én megnyitjuk. A 
nyitási Időpontok megváltoztak. 
Hétköznap a strandok 8.30—19.00 
óráig. szombaton és vasárnap 
8.00—19.00 óráig tartanak nyitva.
A csónakázótó május " 1 — 
augusztus 30-ig 1.00—18.00 óráig 
tart nyílva. Debreceni Vízmű és 
Gyógyfürdő Vállalat, (x)

IFJÚ NYELVBARATOK 
KÖRE. Az INYK következő 
foglalkozását hétfőn, május 
2-án, délután 3 órakor tart­
ják a TIT Csokonai klubjá­
ban (Debrecen, Vörös Had­
sereg u. 45—47.). A kör tagjai 
Virágh Tibor előadóművész 
Radnóti verseiből készült 
összeállítását hallgathatják 
meg.

Jubileumi ballagás 
a Dolgozók Gimnáziumában

Huszonöt évvel ezelőtt vált 
önálló intézménnyé a Debre­
ceni Dolgozók Gimnáziuma. 
Az elmúlt negyedszázad so­
rán több ezren szereztek itt 
érettségi bizonyítványt. A ju­
bileumról az iskola a most 
végzősök ballagási ünnepsége 
keretében emlékezik meg

május 7-én, délelőtt 10 óra­
kor a Víg moziban.

Az ünnepségre az iskola 
vezetősége minden régi diá­
kot szeretettel vár, és hívja 
azoknak az üzemeknek, in­
tézményeknek képviselőit, 
amelyeknek sok dolgozója 
tanul jelenleg is a gimnázi­
umban.

NEM VOLT ÖTÖS. A 
Sportfogadási és Lottóigazga­
tóság közlése szerint a 17. 
játékhéten nem volt öttalála- 
tos szelvény. A nyeremények 
az illeték levonása után: a 
101 darab négyesre egyenként 
90 156 forint, a 7538 darab 
hármasra^604 forint, a 214 311 
kettesre pedig 27 forint

NYOLC LOTTÓSORSO­
LÁS Májusban nyolc húzást, 
öt szám- és három tárgy­
nyeremény-sorsolást rendez 
a Sportfogadási és Lottóigaz­
gatóság. Május 3-án, kedden 
lesz az áprilisi jutalomsorso­
lás (a 17. heti szelvényeké), 
összesen 1320 nyereményre, 
köztük Wartburg és Polski 
Fiat 126-os. A Tv-lottó szám­
sorsolását május 17-én, az 
MTV Hargita stúdiójából 
közvetítik, május 24-én a Tv- 
lottó tárgynyereményeinek 
sorsolását ugyaninnen A ha­
vi jutalomsorsolást május 31- 
én rendezik A heti lottóhú­
zások : május 6-án Répcela­
kon. május 13-án Kispesten, 
20-án Tázláron és 27-én a té­
vében

ÉVFORDULÓNAPTÁR
Százhuszonöt évvel ezelőtt. 

1858. május 1-én született és $t 
éves korában, 1913-ban hunyt 
el Rudnyánszky Gyula költő, 
újságíró.

Középiskolai tanulmányainak 
elvégzése után Pozsonyban lett 
joghallgató, azonban csakhamar 
félbeszakította tanulmányait 
hogy kizárólag az irodalomnak 
élhessen. Pestre költözött és or­
szágos lapoknál volt újságíró. 
Radikális politikai nézeteket 
vallott; Politika, Fekete-sárga cí­
mű költeményeit röplapokon Je­
lentette meg. Merégz szóklmon- 
dásáért perbe fogták, és lázadás 
címén börtönbüntetésre ítélték. 
Morvay Zoltánnal közösen szer­
kesztette 1903 és 1906 között az 
úgynevezett Csokonai Lapokat 
1904-ben Debrecenbe költözött, s 
a Szabadság című politikai lap­
nak lett a szerkesztője. 1905 de­
cemberében — meghasonulva az 
itthoni állapotokkal — kiván­
dorolt az Egyesült Államokba, 
ahonnan szegényen, megvakulva 
tért haza Budapestié meghalni.

Verselt szocialista eszmevilág 
jellemzi: számos gyermekszínda­
rabot is irt. Fontosabb müvei: 
Fanny dalai, Fényben-árnyban. 
Mária-dalok és legendák. Nyár, 
Cj könyv, továbbá összegyűj­
tött verseinek ismételten kiadott 
kötetei.

Művészetével jelentősen hoz­
zájárult a század végi modern 
magyar líra megteremtéséhez

IRODALMI SZABAD­
EGYETEM A TIT és a DA B 
irodalmi szabadegyetemének 
május 2-i foglalkozásán (hét­
főn, 17.30-kor) Kiss Gy. Csa­
ba irodalomtörténész (Bu­
dapest) beszél a környező né­
pek irodalmáról a DAB- 
székházban. a C teremben

TÁRSKERESŐK BALJA 
Május 6-án, 18 órai kezdettel 
a megyei népfrontbizottsáer 
ismét megrendezi a harminc 
éven felüli, egyedül élők ösz- 
szejövetelét Debrecenben, a 
Rózsakért vendéglőben (Oláh 
Gábor u. 12.. VAOSZ). Jegyek 
csak elővételben kaphatók az 
étterem üzletvezetőjénél

MOZI • SZÍNHÁZ • TV • RÁDIÓ

MOZI
A Filmmúzeum műsorán: 
Hltchcoch: Madarak (ameri­

kai horror, 16). Hétfő n. 5, n. 7, 
n. 9.

Bolond péigz (szovjet). Apol­
ló ma hn. 2. hétfő 4, Meteor 
ma 3, Vig hétfő n. 10.

Keresztapa 2. rész (ameri­
kai I—II., 16). Víg ma 8.

Vérszerződés (magyar)
Apolló ma 4, 6, 8, hétfő n. 10. 
n. 12, hn. 2, Meteor hétfő n. 
6, n. 8. Vig ma n. 10, n. 12, hn. 
2 hn. 4, hétfő hn. 4.

Viadal (román). Apolló ma 
n. 10, n. 12, hétfő 6. 8'. Meteor 
ma n. 6, n. 8.

Biztosan ölő Sárkány lady 
(japán, 16). Víg hétfő n. 12.

Egy kis indián (amerikai). 
Híradó hétfő f. 10. hn. 8.

Egy kis romantika (ameri­
kai). Meteor mese hétfő n. 5.

Élve vagy halva (magyar). 
Delta hétfő f. 6.

Fapados szerelem (magyar). 
Híradó ma hn. 2, hn. 4, hn 
6.

Fehér telefonok (olasz. 18). 
Víg hétfő n. 9.

Hazatérés (amerikai, 16). 
Horváth Árpád ma f. 4, f. 6.

A liétszázéves titok (szovjet). 
Delta ma f. 4, f. 6.

A Hold (amerikai 1—II., 18). 
Művész ma. hétfő 7.

A karatézó Cobra (japán, 16). 
Klinika ma 5.

Kutyalagzi (magyar). Meteor 
mese héttő 3.

Küldetés (magyar). Víg ka­
mara ma f. 3. f. 5. f. 7, hétfő 
f. 5, f. 7.

A legkisebb törpe újabb ka 
landjai (szovjet). Meteor me­
se ma 3.

Miéi néni két élete (magyar). 
Horváth Árpád hétfő 6.

A pártfogolt (magyar). Kli­
nika hétfő 5.

Piedone Afrikában (olasz). 
Meteor mese ma n. 8.

Szamurájok és banditák (Ja­
pán, I—II.. 16). Híradó ma f.
10, hn. 8.

Szerelmi álmok (magyar. I—
11. ) Híradó hétfő f. 12 hn. 4

A tizenkét dühös ember
(amerikai). Művész ma, hétfő
S.

Tündér Lala (magyar). Me­
teor hétfő f. 3, Víg hétfő n. 3.

Vadhattyúk (japán). Delta 
ma 10.

Zsaru vagy csirkefogó 
(francia). Víg hétfő 6.

TELEVÍZIÓ
MÁJUS 1., VASÁRNAP

BUDAPEST, 1.: 7.47 Műsor­
ismertetés. 7.90 Idősebbek Is

elkezdhetik . . . Tévétorna. 7.55 
Kapcsoljuk Moszkvád Közvetí­
tés a Vörös térről, a dolgozók 
május 1-1 felvonulásáról. 9.00 
-Óvodások filmműsora. 9.20 „Vi­
rágom, haj. virágom!” 9.30 
Északi díszítések. Szovjet rö­
vidfilm. 9.50 Hírek. 9.55 „Itt 
van május elseje”. Közvetítés 
a budapesti központi felvonu­
lásról, valamint a debreceni és 
kisterenyei májusünnepségről. 
14.02 Műsorismertetés. 14.05 Ál­
latkölykök. NSZK rövidfilm­
sorozat XVII1/18. rész: Tavasz) 
zsongás. 14.15 Huszt. Kölcsey 
Ferenc verse, Kodály zenéje. 
14.20 Műsorainkat ajánljuk. 
14.45 Képújság. 14.50 Vasárna­
pi muzsika. 15.45 Csortos Gyu­
la-sorozat. Egy tál lenese. Ma­
gyar film. 17.10 Hídépítők Do- 
kumentumfllm. 18.10 Delta. 
Tudományos híradó. 18.35 A 
Közönségszolgálat tájékozta­
tója. 18.41) Idősebbek is el­
kezdhetik . . . Tévétorna. 18.45 
Esti mese. 19.00 A Hét. 20.06 
Hírek. 20.05 Felvonulók kérték 
Az önök kérték május elsejei 
különkiadása Kb. 22.35 Sport­
hírek. 22.45 Hírek.

BUDAPEST, 2.: 16.53 Műsor­
ismertetés. 16.55 Az ember és 
a tenger. Olasz filmsorozat.
VII/3. rész: A nagy halász. 17.50 
Fekete-sárga panoptikum. Sza- p ÁOlfS 
lírikus műsor Jaroslav Hasek 
műveiből (ism.). 19.00 A zongo­
ramüvek kedvelőinek. 20.00 Hí­
rek 20.05 Az a szép, fényes 
nap. A dráma televíziöváltoza- 
ta (ism.). 22.00 Képújság.

adó. 18.10 Hiportfilm. 19.45 Dal­
lamról dallamra. 20.00 Román 
játékfilm. 21.21 Tv-htradó.

UNGVAR: 16.00 Ünnepi hang­
verseny május elseje alkalmá­
ból. 19.00 Híradó. 20.00 Jégre- 
Vü. 21.15 Film.

MÁJUS 2., HÉTFŐ

BUDAPEST, 1,: 16.12 Mű­
sorismertetés. 16.15 Jégkorong 
VB. Döntő. 18.21 Reklám. 
18.25 Jégkorong VB. Döntő. A 
szünetben: Reklám. 20.50 Hí­
rek. 20.55—22.15 Az én színhá­
zam. Házigazda: Szepesi
György

POZSONY, 1.: 16.15 Animá­
ciós film. 16.35—17.35 Orvosi ta­
nácsok. 17.45 Katonák műsora. 
18.25 Jégkorong VB. A szünet­
ben: Tv-hiradó. 20.53 Nyitány 
mollban. Tévéfilm. 22.00 Világ- 
híradó. 22.15 A bolgár Kukeri 
együttes műsora. 22.40 Doku­
mentumfilm.

BUKAREST 12.05 Tavaszi 
album. 17.45 A legkisebbeknek 
18.00 Tv-htradó. 18.20 Történel­
mi körkép. 19.20 Befejezetlen 
ügy. Román játékfilm. 21.15 
Tv-híradó.

MÁJUS 1„ VASÁRNAP

POZSONY, 1.: 7.55 Május 1.
Közvetítés Moszkvából. Prágá­
ból és más városokból. 13.45 
Híradó. 14.10 Gyerekeknek 
16.05 Portréfilm. 16.30 Ünnepi 
hangverseny. 17.05 Májusi me­
se. Cseh film. 18.30—19.16 Zené« 
szórakoztató műsor. 19.30 Tv- 
híradó. 20.40 Május 1. a Nem­
zeti Színházban, 1898-ban. Té­
véjáték. 21.55 Sporthíradó. 22.10 
Zenés műsor. 22.40 Dokumen­
tumfilm Csehszlovákiáról

POZSONY, 2.: 8.50 Május 1 
Közvetítés. 16.35 Híradó. 16.50 
Sportmagazin. 17:20 Szórakoz­
tató műsor. 18.00 Utazó kame­
ra: Mallorca. 18.30 Vetélkedő. 
19.10 Müsorajánlat. 19.30 Peda­
gógusok magaztnla. 20.00 Port­
réfilm 20.35 Jubileum 30 éves 
a Csehszlovák Televízió. 21.35 
Híradó. 21.50 Mellőzzük a nagy 
szavakat. Tévéjáték.

BUKAREST: 8.45 Kürtszó. 
9.04 A falu életéből. 10.oil rí- 
portréfllm. 10.15 Májusi koncert­
műsor. 10.45 Gyermekvilág. 
12.00 Májusi album. 17.45 A 
legkisebbeknek. 18.00 Tv-hír-

KOSSUTH: 5.00—7.2« Előttünk 
a vasárnap! 7.28 Kopogtató. 
8.00 Hírek. Lapszemle. Időjá­
rás. 8.05 Ot kontinens hét nap­
ja. 8.20 Hallgatóink figyelmé­
be! 8.21 Énekszóval, muzsiká­
val 8.45 Az MRT gyermekkó­
rusa énekel 9 00 Tövisek és vi­
rágok. 9.50 Hírek. Időjárás. 
9.53 Munkasünnep 12.00 Hírek. 
Időjárás. 12.05 Az MRT szim­
fonikus zenekara játszik 13.05 
F.des anyanyelvűnk. 13.10 Rázós 
úton. Bajor Nagy Ernő írása. 
13.20 így láttam Kodályt. 14.05 
Szonda. Tudományos magazin. 
14.34 Népdalkörök pódiuma. 
15.00 Hírek. Időjárás. 15.05 Mü- 
vészlcmezek. 16.03 A rádiószín­
ház bemutatója. Május. 17.00 
Hírek. Időjárás. 17.05 Harminc 
perc alatt a Föld körül. 17.35 
Hallgassuk együtt' 18.15 Hol
volt hol nem volt , :. 18.28
Hallgatóink figyelmébe! 18.30 
Hírek. Időjárás. 18.40 Canter 
bury mesék. 19.43 Schumann 
hangszerszólóiból. 19.58 Zene- 
múf.eum. Kodály: Háry János. 
Közben. 22.00—22.15 Hírek. 
Időjárás. Sport. Totó 22.55 Le­
mezgyűjtemények. 24.00 Hírek 
Időjárás. 0.10 Morzsa Oszkár 
cimbalmozlk. 0.25 Himnusz. 0.30 
Vízjelzőszolgálat.

PETŐFI: 6.00 Népszerű mu­
zsika korán kelőknek 6.55 A 
Petőfi rádió mai műsora. 7.Of 
A romai katolikus egyház fél­
órája. 7.34 Vasárnapi orgona­
muzsika. 7.54 Torna. 8.00 Hí­
rek. Lapszemle. Időjárás 8.05 
Tudok egy erdőt. 8.32 Ki vers­
ben őriz. 8.56 Sárdy János 
énekel. 9.05 Mit hallunk? 9.30 
Vasárnapi koktél 10.30 Hírek. 
Útközben. 10.35 My fair Lady. 
11.00 Színházi magazin. 12.1c Jó 
ebédhez szól a nóta. 12.30—12.35 
Hírek. Útközben. 13.03 Az elő­
került falu — avagy egy nyo­
mozás története. II. rész. 13.45 
Időjárás- és vízállásjelentés 
14.00 Erről beszéltünk. 14.36 
Hírek. Útközben. 14.35 Táska­
rádió. 15.31 Poptarlsznya. Köz­
ben: 16.30—16.35 Hírek Útköz­
ben. 16.55 Húszas stúdió. Made 
in Hungary. 17.55 Labdarúgás 
Kb. 18.30—18.33 Hírek. 18.56 
Útközben hazafelé. 20.30 Hí­
rek. 20.33 Társalgó. 21.58 Lá­
togatás a moszkvai rádió ze­
nei archívumában. 22.38 Kel­
lemes pihenést! Közben : 23.00— 
23.15 Hírek. Időjárás. Sport. 
Totó. 24.00 Hírek Időjárás. 0.16 
Idegen nyelvű vízjelzőszolgálat

3 MŰSOR 7.00 Szerb-horvat 
nyelvű nemzetiségi műsor. 7.30 
Német nyelvű nemzetiségi mű­
sor. 8.00 Hírek. Lapszemle 
Időjárás 8.05 A 3. műsor mai 
programja. 8.08 A kiállítóter­
mek programjából. 8.1! A ka­
marazene kedvelőinek 9.44 A 
Sebő-együttes összes felvétele 
1974. 10.00 Új Zenei Újság. 10.45 
öt kontinens hét napja. 11.06 
Hírek. Időjárás. 11.03 Sztereó 
beállítóhang. 11.06 Jancsi és 
Juliska. 12.09 Munka a munká­
val. 13.06 Hírek. Időjárás. 13.05 
Műsorismertetés. 13.05 Grace 
Jones felvételeiből. 13.35 A Le­
ningrad! Filharmonikus Zene­
kar hangversenye Centben 
15.07 A Molnár-dixieland fel­
vételeiből 15.25 Ki* magyal 
néprajz. 15.30 A nemzetközi rá­
dióegyetem műsorából. 16.06 
Aranyalbum 17.10 Operareszle- 
tek. 18.15 Hat évszázad muzsi­
kájából. 19.00—19.03 Hírek. 29.30 
Sztárok sztereóban. Carl Pejr- 
kins. Johnny Cash és Jerry 
Lev Lewis hangversenye 1981- 
ben. 21.16 Bach-müvek. 22.01 
Világszlnház. A tavasz ébredé­
se. 23.30—23.33 Hírek. Időjárás

NYÍREGYHÁZA: 8.30 Hírek 
Időlárás. Laoszemle. Évfordu­
lónaptár. 8.45 Májusok Emlék­
kének ér riportok 9.57—10.06 
Műsorismertetés. 18.30—19.0C 
összefoglaló e hétvége sport- 
eseményeiről, zenével. (A nac 
szerkesztője: Bálint Attila.)

MÁJUS Z. HÉTFŐ

KOSSUTH: 4.25—7.59 Jó reg­
gelt! 8.00 Hírek Időjárás 
8.05 Műsorismertetés. Kb. 8.2C 
Mai kulturális orogramok 
8.25 Mit üzen a Rádió? 9.00 A 
hét zenemüve. 9.30 A hét költő­

je. Batsányi János. 9.39 Ki 
kopog? 10.00 Hírek. Időjárás 
10.05 Nyitnikék. 10 35 Verbun­
kosok. katonadalok. 11.04 Hída« 
Frigye« kórusmüvei bői. 11.IS 
Bioritmus. 11.39 Tavaszt sgél 
12.0C Déli krónika. 12.36 Ki 
nyer ma? 12.40 Reklám. 12.45 
Válaszolunk hallgatóinknak 
13.00 Zenei érdekességek az 
elmúlt hét műsorából. 14.27 
Vass Lajos: Négy gyermekjá- 
tekdal. 14 35 A tanú. 14.54 Édes 
anyanyelvűnk. 15.00 Hírek.
Időjárás. 15.05 Holnap közve­
títjük 15.30 Zenélő dominó 
16.00 Hallgatóink figyelmébe: 
16.02 Kórus pódium. 16 30 VI- 
lagablak 17.00 Hírek. Időjárás
17.05 Müsorajánlat. 17.10 Nép- 
dr.lgyújlöúton Kodály Zoltán
nyomában. Szatmár. 17.31 A 
Philadelphiai Szimfonikus Ze­
nekar játszik. 18.12 Reklám- 
kalauz. 18.15 Hol volt. hol ne:r 
volt . . . 18.25 Mai könyvajánla­
tunk. 18 26 Hallgatóink flgyel- 
mébbc! 18.30 Esti magazin. 
19.15 Közel Moszkvához. A rá­
dió kabareszinháza májusi be­
mutatója a Magyar Népköz- 
társaság moszkvai kereskedel­
mi kirendeltségének «feínhaz- 
terméböl. 20.55 Operettest vi­
lághírű előadókkal 22.00 Hírek 
Időjárás. Sport. 22.20 A raketak 
éve. 22.30 Rádiószínház. 24.0t 
Hírek. Időjárás. 0.10 Viragéne- 
kck. 0.25 Himnusz. 0.30 Vízjel­
zőszolgálat.

PETŐFI 4.25—7.59 A Petőfi 
rádió reggeli zenés műsora 
8.00 Hírek. Időjárás. 8.05 Szá­
lai Antal népi zenekara Ját­
szik 8.34 Hírek. Útközben. 8.35 
Figyelmébe ajánlom . 8 5t
Polkák 9 04 Slágermuzeum 
10.00 Zenedelelőtt. 12.00 Cigany- 
dalok. csárdások 12.30 Hírek 
Útközben. 12.35 Kis magyar 
néprajz 12.40 Tánczenei koktél 
13.25 Tájkép pocakos katona 
val 13.46 Időjárás- e? vízállás­
jelentés. 14.06 Kettőtől ötig 
17.00 Múltúnk kútiaí. Kalando­
zza- ; magyar őstörténetben
17.30 ötödik sebesseg. 18.30 Hí­
rek Útközben 18.35 örökzöld 
dallamok. 19.25 Reklám 19.3( 
Tip-top parádé Elvi« Presley 
felvételeiből. 20.00 Sportvilae.
20.30 Hírek Útközben. 20.35 
Társalgó. 22.00 Eszmék fagga­
tása. A lélektan határain túl 
22.45 Csór József nótákat éne­
kel. 23.00 Hírek. Időjárás 
Sport 23.20 Périchole. Részletek 
Offenbach operettjéből 24 Of 
Hírek. Időjárás. 0.10 Ideget) 
nyelvű vízjelzőszolgálat

NYÍREGYHÁZA: 17 00 Hírek 
Időlárás. Lapszemle 17.10 Hét- 
nvtitó. Hétfői információs ma­
gazin (Közben: Fészekrakás 
’83 Riporter: Tarnavölgvl
Gvörgy — Hallgatóink leveleire 
válaszol dr. Kövér Antal lo- 
gasz.i 18.04 Észak-tiszántúli 
krónika 18.15 Szűcs Judit éne­
kel. 18.25—18.30 Hírösszefoglaló 
Müsorelőzetes (A nap szer­
kesztője: Haskó Jözsef.)
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ma
Több ezi

Mintha az 
abban, hogy < 
rűsen, jó han\ 

Debrecenbi 
kar zenés ebj 
dulókat, akik! 
órákban indul 
helye, a Nagyj 

A munkást 
fehér-zöld lof| 
téri színpad z| 
az idei debre( 
politikai rém 
Szakszervezel 
által rendezet\

A viláj 
alapvel

Az ünnepség 
órára megtöltőt] 
széksorait u 
akiket fanfarhaj 
lőttek, majd CJ 
a Csokonai Szíri 
szavalta el Földi 
mi májusaink c| 
gyűlés szónoka, 
dor, a Szakszer 
dú-Bihar megv 
nak vezető tilt 
tötte Debrecen 
képviselőit, akii 
mozgalom nem« 
nyálhoz híven 
peltek idén is. 
bozt etett tiszte 
zölte a munkást
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